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Három szál gyertya.
(pel) A ki jó magyar ember: há­

rom szál gyertyát gyújtson az osztrák 
kvóta-bizottság tiszteletére. Megérdem­
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És hiába iparkodott a magyar bi-
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loyalis, gutgesinnt osztrákok. Tehát 
olyan preezedens, amelyre nekünk 
is szabad lesz hivatkoznunk. Fo­
gunk is.

Ha tízszer kívánja is a magyar 
kormány a tiz esztendőre szóló kvó­
tát.

Fölöttébb érdekes dolog, hogy íme a 
buzgó osztrák csak egy évre kíván 
határozni a közösség költségeiről.te
Neki egy év is elég. A magyar, 
a rebellis magyar pedig tiz évről akar 
gondoskodni, minden áron, még egy
fikezió árán, még a kinevettetés árán 
is — belekapaszkodva abba. hogy a
mi vele hivatalosan nem 
az nem is létezik. Elvárjuk

tej
közültetett.

az

zotlság, hogy behunyja szemét azok
előtt, amik az osztrákoknál történtek 
s határozatba mentek. Nem az a sab­
lonos határozat a fontos, a mit a ma­
gyar urak hoztak, hanem az a csöp­
pet se sablonos álláspont, amelyet az 
osztrákok foglaltak el.

Gyujtassék az első gyertya azért, 
hogy az osztrákok csak egyetlenegy 
évre kívánják a kvóta megállapítását.

Derék dolog. A mit mi szegény ma­
gyarok sohse mertünk, solise tudtunk 
volna: a júravalú osztrákok Íme át­
törik a tízéves közösség dogmáját. 
Ausztriát meg Magyarországot eddig 
a külföldön úgy hívták, hogy: Mon­
archie auf Kündigung. A miben van 
valami igazság. Eddig tiz év volt a 
felmondási idő. Az osztrákok ezt 
megsokallták. Egyévi felmondást akar­
nak. Habeant sibi. Nekik van igazuk. 
Minél kevesebb, minél kisebb időre 
szóló lekötöttség: annál jobb. Nem­
csak azért, mert minél kevesebb a 
megkötöttség, annál több a szabad­
ság. De azért is, mert mi­
nél sűrűbben tárgyalunk kö­
zös ügyekről, annál sűrűbben s 
alaposabban kompromittálódnak azok 
a közösségek, a mikről talán még 
gróf: Andrássy Gyula se merné el­
mondani, hogy: téged magyar ki­
van.

Azt ne higyjék valahogy, hogy csu- 
foiúdunk. Őszintén s becsületesen 
ürülünk. Annak, hogy ha már muszáj 
belemenni egy s más közösségbe, hát 
nem muszáj többé tiz évre bele­
menni. Megvan a preezedens. S nem 
rebellis magyarok teremtették, hanem

trákoktúl, 
lias

hogy lesz bennük éléi

eve-
a végén

osz-
, uviiuun vivíjj tér-

következetesség s megleczkézte- 
tik a magyar bizottságot ezért a min­
den áron a lekötöttséghez való ra­
gaszkodásért.

Az osztrák határozat felelt való 
örömünket még az azon való 
töprengés se tudja elrontani, hogy 
lám a magyar kormány
ken által tárgyalt s
egyességet is kötött olyan kormány­
nyal, a melynek még olyan szükkürü 
bizottságban sincs többsége, amilyen 
a kvóta-küldöttség.

Gyujtassék a második gyertya azért- 
mert az osztrák urak elárulták szivük 
titkát.

Hogy miért kívánják a kvótát csak 
egy évre? Mert a vámszövetség s a 
vámtarifa nyélbeütése után megint 
nagyobbitani akarják a magyar kvó­
tát. Kimondták ezt nyíltan, különösen 
a vámtarifáról. Az uj vámrendszer — 
azt mondják — előnyüket juttat a 
magyaroknak, fizessenek hát többet.

Magyarország fizesse meg azt, hogy 
eddig a vámpolitikából csak Ausztriá­
nak volt haszna.

Magyarország nzesse meg maga­
sabb kvótával is azt a mennybéli gyö­
nyörűséget. hogy ezentúl az uj vá­
mok révén még drágábban fogja 
űzethetni az osztrák iparnak a czik- 
keit.

Magyarország tizesse meg kész­
pénzzel, hogy ezentúl erre mifelénk 
még inkább lehetetlen lesz •— az
osztrák ipar erősítése okából — az
iparteremtés.

Magyarország fizesse meg nagyobb 
kvótával azokat a mezőgazdasági vá­
mokat. a melyeket az osztrák agrá­

riusok még hevesebben követeltek, 
mint a magyar közvélemény.

Magyarország fizesse meg azonnal 
azokat a vámokat, a melyek jó egy 
pár évig teljességgel hatástalanok 
lesznek.

Mert tetszik tudni, az az igazság, 
hogy a vámpolitika hasznára csak az 
osztráknak van joga; ha a magyar is 
kap valamit, hacsak papíron kapja 
is: űzessen bírságot, büntetést, ma­
gas kvótát.

Gonoszság volt a 34.4 perczentes 
kvótának a kierőszakolása, akár azon 
a ezimen is, hogy a Bánffy-féle ki­
egyezés sok régi komiszságot eliminált 
a magyar-osztrák ügyességből. A ki azt 
hitte, hogy a három perczentes eme­
léssel kiűzetlünk mindent, az nagyon 
téved. A három perczent csak a szö­
vetségért való űzetés: a tarifáért még
kell egynéhány százalék.

Ne bántsuk az osztrákokat: igazuk 
van, ha a mi bárgyú türelmünk még 
ezt is lenyeli. Ha a magyar képvise­
lőház közgazdasági bizottságában 
nincs annyi magyar önérzet, hogy 
rögtön félrelökje a közös vámtarifa 
tárgyalását: ha a magyar képviselő­
ház többsége még ma is tud a vám­
szövetség alapján megmaradni: akkor 
az osztráknak van igaza, akkor meg­
érdemeljük az osztrák kvóta-bizott­
ságnak felőlünk való silány véle­
ményét.

Akkor megérdemeljük még azt a 
csúfságot, is amelyet az a deputálus 
követelt el rajtunk, a ki azt kívánta, 
hogy f>Ü" u-os kvótái űzessünk, meri 
hát — ugyanannyi jogunk van, mint 
Ausztriának.

Gyujtassék a harmadik gyertya az 
osztrák kvóta-küldöttség tiszteletére 
azokért a törvénysértésekért, amiket 
ez a deputáczió elkövetett.

Az 1867: XII. t.-cz. 18. §-a szerint 
kölcsönös -alku utján kell megálla­
pítani a kvótát. A mi kizárja olyan 
kulcs keresését, amely ezt az arányt 
ölük időkre megszabná. Az osztrák 
bizottságban pedig maga a referens, 
a kormány embere indítványozta, hogy 
hívják föl nem is a kvóta-bizottságot, 
de a kormányt örök időkre szóló kulcs 
keresésére.

Bontogatják a hatvanhét: tizen­
kettőt.

Az 1867: XII. t. ez. 19. §-a sze­
rint a kvótabizottságnak egyetlenegy

feladata, hivatása, hatásköre van: 
megállapítani a kvótát. Az osztrák 
urak pedig egyhangúan elfogadtak 
határozati javaslatot arról, hogy a 
hadsereg közösségét úgy, a mint az 
ma van, okvetlen fenn kell tartani.

Bontogatják a hatvanhét: tizen­
kettőt.

Akár be is szüntetheti a magyar nép 
az ő aspirácziúiért való küzdelmet. 
Megcsinálják ezek az osztrákok szépen 
rendre mindazt, a mit mi nem tudtunk 
kivívni.

Rászolgáltak a három szál 
f vára.

gver-

P. S. Inter alia azt is kijelentették 
az osztrák urak, hogy a Reichsrath 
most se fogja elfogadni, egy évre 
sem a kvótát. Hanem azért a kor­
mány mégis megállapitíatja azt majd 
a koronával.

Ezt pedig úgy hívják, hogy : alkot­
mányossá ff.

Ä nemzeti állam.
Báró Búnl'i'v Dezső czikke.

Báró Bánffy Dezső folytatja a Magyar 
Közélet czimü folyóiratban a nemzeti ál­
lam kiépítéséről szóló czikksorozatát. 
Most a görög-katolikusok magyarosodásának 
kérdésével foglalkozik.

A kérdés előzményeinek ismertetése után el­
mondja, hogy »egységes magyar nemzeti állam« 
létrejöttének érdekei parancsolják, hogy magyarrá, 
egynyelvűvé tegyük a magyar államot.' Mi pedig 
megengedjük, hogy a görög-katolikus, erede­
tien magyar hívek felekezeti czirnek alapján a 
magyar nyelvűségtől, u magyar ethnostól ' e'.vo- 
nassanak!

A történelem bizonyítékai igazolják, hogy a 
magyar görög-katolikusok istentisztelete nemcsak 
a szent beszédekben volt és lehet magyar. Az 
újabb idők tehetetlenségének következménye, hogy 
Róma is segítségére jővén a nemzetiségi egyhá­
zak törekvésének, ma már egyházi tiltó rendelet 
van a hazafias irányú magyar görög-katolikusok 
nemzeti törekvése megtörésére.

A felekezeti autonómia tiszteletben tartásának 
i-zimén tartózkodik a kormány segítségükre jönni. 
Hallgatólag elnézi az állam, hogy a munkácsi és 
eperjesi orosz, a balázsfalvi érsekség és a nagy­
váradi és szamosujvári román püspökségek terű­
ié téri lakó görög-katolikus magvarok tervszerűen 
nemzetiellenittessenek el. A papképzés mind az öt 
püspökség mellett kizárólag orosz és oláh lévén, 
hasonlóképen csak orosz és oláh nyelven képez- 
tetvén a tanítók, tervszerűen következik be, hogy 
a görög-katolikus magyarok egyházai és iskolái­
ban kihal a magyar nyelv és hódit az orosz és 
oláh.

Hol lesz ennek a határa, ha a »nemzeti gon­
dolat« tiltó és követelő szavát föl nem emeli ?

Vegyük kezünkbe Balogh Pál »A népfajok Ma­
gyarországon »czimü nagy munkáját, hasonlítsuk 
össze adatai alapján a tizévenkint megújuló nép­
számlálási eredményeket és látni fogjuk, miként 
dolgoznak az ortodox egyházak a magyar nem­

zeti érdekek ellen, a magyar faj terjedésének ro­
vására, nemzetiségi irányban. Természetes, hogv 
ha a magyar állam nem gondoskodik arról, hogy 
Eperjesen, Munkácson, Nagyváradon, Balázsfalván 
és Szamosujvártt magyar görög-katolikus papok is 
neveltessenek, ha nem gondoskodik arról, hogy 
magyar anyanyelvű görög-katolikus iskolákba ma­
gyar tanítók menjenek, akkor csak idő kérdése, 
hogy mikor lesz a esik-. Háromszék-, udvarhely- 
és maros-tordavármegyei görög-katolikus magyar 
székelyekből román, mikor lesz a szilágyi, szat­
mári és ugocsai görög-katolikus magyarból román.

Ezekkel együtt fog elveszni a m; gyarság szá­
mára a nagyváradi püspökség területén lévő 44 
görög-katolikus egyház a románság javára. Nem 
lesz megtartható a munkácsi és eperjesi püspök­
séghez tartozó magyar görög-kaíolikusság sem, 
el vész az oroszság tengerében, sőt ki tudja, med­
dig tarthatja magát a hajduvármegyei, egy cso­
portban lakó szívós magyar görög-katolikus hajdú­
ság is.

Valóban elszomorító, ha ilyen körülményeket 
látunk. Elszomorító, mint igazolása annak, "hogy 
a magyar állam ügyeinek intézői nem tudjak 
kellően átérteni, nem tudják kellően érezni azon 
nagyfontosságu kérdést, mely a magyarság szám­
arányainak fejlesztésében van.

A magyar állam jövője egyedül nemzeti jelle­
gében, nemzeti egységében lehet biztosítva, enéi- 
kül hiú ábránd minden a jövőbe vetett remény, 
még azt sem érjük el, hogy jövőre állam le­
gyünk.

Ne nézzen más ezélt, más tekintetet a nemzeti 
gondolat, mint az «egységes magyar nemzeti á!- 
lam-»ot ' Ennek érdekében emelje fel szavát kü- 
vetelőieg, szemben a nemzetiségi ortodox, avagy 
más, a nemzeti érdekeket szivén nem hordó egy­
házakkal is.

A Eázíelosziatás - lehetetlen.
Igyanaz a kormánypárti lap. a mely t ír- 

nap egy „bécsi" levél utján akarta megfé­
lemlíteni az ellenzéket azzal, hogy a kép- 
viselöliázat az ex-lex-állapot daczára is fel­
oszlatni készülnek, ugyanez a lap ma a kö­
vetkezőket irja:

A szabadelvű párt klubjában tegnap egy 
csoport a Ház feloszlatásának eshetőségével 
foglalkozván, egy képviselő kifejtette, hogy hat­
van fel lehet oszlatni a Házat, mert a ki azt 
mondja, hogy költségvetés vagy indemnitás 
nélkül nem lehet feloszlatni az országgyűlést 
az félreérti a törvényt, mert tökéletesen ele­
gendő, ha a kormány beadta a költségve­
tési (!) lösz különben az obstrukezió akár uí 
évig is megakadályozhatná a parlament mun­
kásságát, anélkül, hogy ez ellen bármit tenni 
lehetne.
Azzal a „bécsi" levéllel végeztünk mi; a 

benne foglaltakkal szemben közöltük a hatá­
rozott és apodiktikus értesüléseket, amelyek 
szerint felsőbb körökben, Becsben senkisem 
gondol a magyar parlament feloszlatására. 
A kormánypárti lap ma már hátrább is ke­
rül az agarakkal és megengedi, hogy a
tegnapi „bécsi" értesülése lehetetlen, ma 
azonban — mint a íünnebbiekböl látható — 
hangulatot szeretne csinálni abban a re­
ményben, hogy talán mégis hajlandó

Az Egyetértés tárczája

Egy Dessewffy.
Mutatvány a Dessewffy-csalúd czimü disz. 

műből. —
í— Az Egyetértés tárczája. — 

Irta : Éhle Gábor-
Ha a sor? a hírnevet s az elismerést a 

való érdemek alapján osztogatná, úgy Des­
sewffy Antalt legjobbjaink közt emlegetnék 
ma. Szereplése az 183:!—36. országgyűlésen, 
fenkölt gondolkozásmódja, lelkesedése a 
refurmeszim kért, fáradhatatlan munkássága 
a magyar nyelv érdekében — mind oly do­
log. mikről kortársai bőséges dicsérettel 
szóíanak. S ha e nemes férfiú neve mégis 
feledékenységbe ment, abban a sors játékán 
kívül az ö szerénységének is jelentős része 
van. Sohasem hánytorgatta, mit tett, meny­
nyit dolgozott; sohasem litoglatta mit tud 
s mire képes. A mi másnak dicsőséget s 
magas állást szerzett, az q nála csak meg­
elégedést keltett lelkében. U azért dolgozott 
hazájáért, mert szerette s mert fölvirágzá­
sát forrón óhajtotta. Elismerés után nem 
vágyódott, elég jutalom volt reá nézve övéi­
nek becsülése és lelkének tiszta öntudata. 
Sajnos! amaz eszmék diadalát, melyekért 
küzdött s lelkesedett, nem érhette meg; 
meghalt, mielőtt azok törvényerőre emel­
kedtek.

Dessewffy Antal ama ritka emberek közé 
tartozik, kikről rosszat semmit, de dicséről 
s magasztalót annál többet jegyeztek fel 
kortársai.

Elvégezvén tanulmányait, Sárosmegyében 
édes apja mellett, mint aljegyző kezdte meg 
hivatalos pályáját. De már 1812. ov deczem- 
Ler havában Almássy Jgnáez gróf s főispán 
Temesmegve második aljegyzőjévé nevezte 
ki. Dessewffy Antal 1812. év február 11-én 
jelent meg először a vármegye gyűlésén s 
ez alkalommal letette az esküt. Sárosmegyé­
nek 1813. január 25-én kelt ajánló levelét 
csak az április 21-iki gyűlésen olvasták lel.
^s'jrncmnnrfű TAnon/ni-fTt* Antall lriv4l<S IpIItI P'sSárosmegye Dessewffy Antalt kiváló lelki és 
szellemi tulajdonságai miatt melegen aján­

lotta Temesmegyének. Az ajánlás nagyon 
is bevált, mivel Dessewffy igen használható 
embernek bizonyult. Gyorsan első aljegyző 
lett, majd 1817-ben „pro praeside procura- 
torio eomitatus Temesiensis“ neveztetett ki, 
s mint ilyent a megye megbízta, hogy, a 
helyi törvénykezésre szabályzatot dolgozzon 
ki. E munkát Dessewffy Antal a következő 
év végére elkészítő s az 1818. deczember 
14-én tartott gyűlésen bemutatta a rl‘ro- 
jeetum coordinandorum in gremio comi 
tatus Temes tixorum judiciorum~ czimü 
jogi dolgozatát. A közgyűlés elfogadta a 
munkát s azontúl ez volt érvényes mind a 
bírákra, mind az ügyvédekre.

Megnyerő modora s föltétien megbízható­
sága miatt nemcsak a vármegye bízott reá 
fontos hagyatéki ügyeket, hanem magánosok 
is sűrűn kérték őt a megyétől. Temesvár 
volt polgármestere, nemes Koppauer Ignácz 
árváinak is u volt a gondnoka, s mint ilyen 
az egyik árvát, Koppauer Zsuzsannát nőül 
is vette.

Az 1820. év szeptember 25-én a megyei 
restauráczio alkalmával a verseczi főszolga­
bírói állásra hat jelöltet állítottak, köztük a 
harmadik helyen Dessewffy Antalt. A válasz­
tás eredménye meglepő volt, mert Dessewffy 
egymaga négyszer annyi szavazatot kapott, 
mint a többi jelölt együttvéve. Dessewffy a 
választás után Yerseczre költözött, s ott is 
maradt 1829-ig, mikor is november 9-én 
Temesmcgye főjegyzőjévé lön s Így ismét 
visszaköltözött Temesvárra s ezentúl megyé­
jének élt.

Dessewffy Antal nem azon emberek közé 
tartozott, a kik elvégezvén a hivatalos teen­
dőiket, többé mit sem gondolnak vármegyé­
jükkel. Ú egészen másféle nevelésben része­
sült. Édes atyja Sáros vármegye jeles alis­
pánja, beléoltoíta a mély hazaszeretelet sa 
kiolthalatlan vágyat: dolgozni a haza ja­
váért !

Hazafmi igyekezete számára Temes vár­
megyénél alkalmasabb területet alig találha­
tott. volna. Itt a német és a ráez nyelv 
uralkodott akkor s a magyar nemzetet lel­
kesítő eszmékről vagy nem tudtak, vagy 
hallani sem akartak. Megkedvelteim nyel­
vünket, fölébreszteni a hazaszeretetei és a 
tesvériséget s előkészíteni a nemzeti egye­

sülést ez volt Dessewffy hivatása, ezért 
küzdött, ezért fáradozott közel három évti­
zedig tartó odaadó munkásság révén, mindez 
valóban sikerült neki s így Temes vármegye 
magyarsága örök hálával tartozik emlékének ! 
Képzelhetjük mennyi öröm, mily megelégedés 
szállta meg a lelkes férfin nagy szivét, mikor 
fáradozásainak gyümölcsét láthatta!

Megbecsülhetetlen munkássága melleit az. 
országos ügyek is erősen foglalkoztatták, 
tizivvel-lélekkel meg volt győződve, hogy az 
általánosan hangoztatott nagy reformeszmék 
a haza boldogságát megvalósíthatják. A 
megvalósítás módjára nézve azonban meg 
volt a maga önálló véleménye. Az. országos 
ügyeket vezető nagy elméknek elismerte jo­
gukat az alkotásra és vezetésre, de megkí­
vánta, hogy a vármegyék törekvéseit ügye­
lőmbe vegyék. „Övék az üsszves — irja Ber­
talan ücsesének — mienk az egyes szüksé­
gek ismerete ... Mi a részletes hézagok­
nak s visszaéléseknek szemmellátható tanúi 
vagyunk és csak a vármegyék észrevételei­
nek összességéből alkottalhatik egy oly 
egész, mely a nemzet független önállásának 
talpkövét rendi Illettén bizonyossággal meg­
vetheti. Eszköz, szer mindaz, ami az egyes 
törvényhatóságok által egyhegyiijlelik; azo­
kat az értelmes építő mester czélarányos 
rendelkezéssel használhatja ; a kormány és 
a nemzet közti kölcsönös bizodalom pedig 
kútfeje lehet egy oly alapítványnak, mely­
nek teremjeiben a hazafiaknak óhajtásai
egybeforrhatnak.1

A követendő reformokra nézve bőven ki­
fejti nézetét ama rendkívül becses levélben, 
melyet 1832 február 18-án Temesvárról irt 
édes öcscséhez, s melyben nemes lelkének s 
politikai meggyőződésének minden rejtekét 
föltárja. „Ezerszer fogtam fel toliamat — 
irja — hogy mindazokról, melyek utolsó 
egybenlétünk óta hazánk szivében történtek, 
gondolataimat rokon kebleddel közöljem, de 
mindannyiszor féibeszakasztattam sűrű fog­
lalatosságaim által . . . Ezen napokban a 
nagy munka kiildöttsegi tanácskozásainkon 
keresztül mene, melynek megállapítandó 
rendszere fokján a hazafiaknak összves es- 
deklései egybeütköznek. A közállapitvány 
rendithetlen megvetésének sarkalapját e Ki­
vonásokban véltük — a nemzetiség küzel-

terjedése eszközlésében — a minden rendű 
magyar polgárok személyes igazaiknak 
és tulajdonaiknak sérthetetlenségében — 
a nemzeti képviselés okos rendszerrel 
egyetemült arányában — s it minden 
rendű hazafiak kölcsönös érdekeinek 
bonthatni lanu 1 egy befűzött kötelekéiben ! 
Lehetetlen egy oly igyekezetei képtelen­
ségnek nem tartani, mely a polgárok kölcsö­
nös érdekeit, kívánságait s minden érzelmeit 
számos századokon keresztül egy \ áltozha- 
latlan rendszerrel eligazítani törekedne ; és 
valamint soha egy nemzet a polgári rend 
viszontagságai nélkül meg nem állhatott, 
úgy meg kell vallanunk őszintén, hogy al­
kotmányi kürülállásaink is, az előrehaladó 
idők szellemével változtak, változtak pedig 
még oly kérdésekben is. melyek különben 
legsarkalatosabbaknak tartattak. E részben 
tehát sohase lehetett ama vélekedésben, 
hogy hatalmokban állott légyen őseinknek 
polgári szabadságainkat vállozhatatlan erejű 
törvénynyel lebilincselni, még olyas esetekre 
is. a midőn további fennmaradásunk egy uj 
eligazítást kikerülhetetlenül szükségessé leend. 
Avagy az akkori nemzet több igazzal birl-e 
a jelenkorinál? Vagy kivánhatlák-e elődeink, 
hogy akaratjuk szentül fenntartasson, ha 
szinte annak teljesítése a haza világos ve­
szedelmét eszközlené ?“

Bár Dessewffy Antal lelkes hive volt a 
haladásnak és az uj reformeszméknek, de 
azért meg volt győződve, hogy a hirtelen, 
minden átmenet nélkül való elöhaladás 
szörnyű fellegekct gyűjthet a hon jólétének 
láthatára fölött. „Boldogok mi 1 — irja — 
kik e részben más nemzetek viszontagságai 
tükréből egy oly tapasztalást meríthetünk, 
melynél fogva minden tulságon belől az igaz 
közép ösvényt választhatjuk !“

Ilyen és hasonló eszmék töltőkbe Dessewffy 
Antal lelkét, ti mivel a megyei követeknek 
ez uj szellemtől áthatott utasításait, nagy­
reszt szinten ö készité, arra is kiváncsi volt, 
mit szól az eszmékhez öcscse ? „Elvárom 
— irja neki — és igen óhajtva várni fo­
gom megbirálásodat, melyre annál nagyobb 
számot tartok, mentöl bizonyosabb, hogy ha 
valahol országunkban, itt legfőkép tudattat- 
hatnak a haza szükségeinek valódi kutfor- 

nem csak a oj'elv, derásai, a holott

nagy részben talán a szív is idegenke­
dik sok lakosokban a nemzeti egy ete­
rnities koszorújától! Mindenkinek köteles­
sége a nemzeti boldogság magvát szejjel- 
vetni, mert sürget az idő, és halasztatván 
az előmenetel, egyelőre nem látott fergeteg 
könnyen elfojthatja a zöldelö vélemények 
minden reményeit."

Eközben elérkezett az országgyűlés ideje 
s az uj eszméktől áthatolt megyei retorin- 
párt Dessewffy Antalt jelöle követének s 
mivel arra senkisem gondolt, hogy a kö­
veti állás Dessewffyre nézve anyagi viszo­
nyai miatt valóságos önfeláldozás, az 1 "42. 
november 13-án tartott közgyűlésen „zenge- 
dezó tapsolások között, a közbizalommal 
felruházva" egyhangúlag követnek válasz­
tatott. Bár e kitüntető bizalom rendkívül
meghatotta, a 
örömmel. Nem

választási még seni vette
szerette a szereplést s a föi-

tiinést s végtelenül bántotta, hogy rajon­
gásig szeretett családjától meg kell válnia.

Alig hogy Pestre ért, első dolga volt, 
hogy -kedves tiusi-“ját levelével fölkeresse. 
„Légy nyugodt szívvel, — irja deczember 
17-en — minek utánna Istennek hála! ed­
dig minden lépéseimet szerencséseknek 
mondhatom, talán úgy tetszett a Mindenha­
tónak. hogy emez utón boldogságunkon
munkálkodjon. En mindenre kész vagyok, 
minden jótreménylek és magamat tökélyetes 
boldognak tartani fogom, ha sorsotokat füg­
getlenné tehetem.“

Némelyik levelében az országgyűlési dol­
gokról is megemlékezik. E levelek kortör­
téneti szempontból is figyelemre méltók, 
így az 1832 deczember 26-án feleségéhez 
irt levélben megírja, hogy úgy élnek mint 
a mozgó zsidók, lótnák. futnak, vete­
kednek, a nélkül, hogy igazi őzéit érnének. 
Szállását — úgymond — sokszor csak reg­
gel és este látja, mert olyan nagy a türeke- 
dés mindenkiben a munkára, hogy mindenki 
akar beszélni. Aztán magáról az udvarról is 
megemlékezik. „Az ifjú király •— írja — 
igen rosszul vagyon, tegnap halálát hírlelték, 
ma meggyógyulása okáért könyörgések és 
mise tartatott. Úgy mondják, hogy 26-szor 
lelte ki ötét a nyavalya, nem igen sok re­
mény vagyon altaljában életéhez. Az üreg ur 
azonban nagyon jól néz ki, minket igen vígan
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lesz megijedni az ellenzék az ö uj felfo­
gásától, attól t. i., hogy elég; ha' a kor­
mány benyújtotta a költségvetést és akkor 
már csinálhat, ami neki tetszik.

Hogy mennyire abszurd ez az állítás, 
mennyire nevetséges, arról talán beszélni is 
fölösleges. Ilyen okoskodással utóvégre oda 
is lehetne következtetni, hogy tulajdonkép­
pen — indenmitás sem A'ell a kormány­
nak, mert hiszen elég, hogy benyújtotta a 
budgetjavaslatát! De hogy micsoda képtelen­
ség az egész, arra egy másik kormánypárti 
lapban, amely este jelenik meg. ekképpen 
felelnek:

A költségvetést igenis meg /cell szavaznia 
a törvényhozásnálc. vagy legalább pénz­
ügyi felhatalmazást /ceil adnia, hogy a Húz 
törvényszerüleg feloszlatható legyen. Min­
denesetre nagyban enyhíti a Ház különbeni 
feloszlatásának törvénytelenségét az a körül­
mény, ha a kormányban megvolt! a jó szán­
dék. hogy költségvetést kapjon, de ennek a jó 
szándékának keresztülvitelében következetesen 
megakasztatott. Ismételjük, ez enyhítő, de nem 
felmentő körülmény. Legkevésbbé pedig meg­
oldásnak lenne jó ; mert hiszen az uj válasz­
tás semmiesetre se jelent egyet az obstrukczió 
leszerelésével. Már pedig most egyenesen a 
körül forog a kérdés: hogyan meneküljön a 
kormány az obstrukeziótől ? Ha újabb törvény­
telenségbe fut, azzal semmit sem nyer, nincs 
tehát más bálra a szabadelvű pariban ural­
kodó vélemények szerint, mint a kibőjtölés 
folytatása. Nem lehet feltenni, hogy ebbe a 
passzív eilentállásba belemehetett volna a kor­
mány anélkül, hogy ne lássa eleire a végét. 
Igazságot tenni a kormánypárti újságok 

közt nem a mi feladatunk. Végezzék el azt 
ók egymás közt. Mi csak szembeállítottuk 
amannak a hírét, emennek az ellentétes fel­
fogásával és demonstráljuk vele a magunk 
igazát. Mert — ime — még a kormánypár­
ton sem hiszik és hitték el komolyan az ex- 
lexben való Házfc-loszlatás lehetőségét.

L tárgyról szólva, tisztelt laptársunkat, a 
Magyarországot, rektifikálnunk kell.

A Magyarország ugyanis ma a követke­
züket Írja:

Az Egyetértésben ma egy czikk van, 
me.y a Ház fülosziatásával foglalkozik, 
f.nnek kapcsán természetesen ismét szóba 
került a lüloszlatás, s konstatálhatjuk, 
hogy pártkülönbség nélkül 'senkise hisz benne. 
Azt sem hiszik, hogy Széli Kálmán ilyen tör­
vénytelenségre vetemedjék, még kevésbbé te­
szik fül, hogy ilyen bolond gondolatul táplálna, 
de legkevésbbé hiszik, hogy ha akarná is, föl­
hatalmazást kapna ra.
A Magyarorszúg-ivál nyilván nem olvas­

óig el az Egyetértés mai bécsi levelét, 
különben nem ilyen tévesen irtuk volna róla. 
Mert a ki elolvasta, éppen az ellenkezőjét 
találta benne annak, a mit a Magyarország 
közléséből következtetni lehetne. Azt irta 
ugyanis levelében a mi j bécsi bizalmasunk? 
hogy „arról a tervről, a mely egy állítóla­
gos bécsi informáeziú legérdekesebb fogla­
latja. arról a tervről, mely szerint a ma­
gyar kormány legközelebb feloszlatná a 
képviselóházat és kiírná az uj választá­
sokat ... iit (már mint Becsben) nem tud­
nak semmit. Azaz tudnak róla. Tudják azt, 
hogy az egész híresztelésből egyetlen 
szó se igaz, s a hir, éppúgy mint a le­
vél, a mely jelenti, Budapesten készít_ 
teteti, tisztáira oly őzéiből, hogy az el- 
lenzéket megfélemlítse, s u küzdelem 
beszüntetésére vagy legalább iankasz- 
tásáru bírja.“ Sőt hozzátette bécsi politi­

kai elvbarátunk: ,Tudósíthatom önöket
hogy erre a tervre számotadó, illetékes 
körökben éppenséggel nem gondolnak, 
ezt a tervei egyenesen képtelennek, ab­
szurdnak tartják.“

Ez csak világos beszéd, ugyebár! A kép­
telen terv alapos czúíoiata, amely a kor­
mánypárti híresztelés egész ürességét fel­
tárta.

Az ellenzéket az efajta híresztelések kü­
lönben is hidegen hagyják, útjáról le nem 
térítik. Az ellenzék halad kitartóan tovább 
azon az utón, amelyet követendőnek tartott 
eddig és tart ezután is!

ORSZÁGGYŰLÉS
Az Egyetértés bécsi leveléről folyt ma a 

szó szerte a folyosón. Nagy érdeklődéssé 
olvasták és megnyugvással vették tudomásu 
belőle végérvényesen, a mit másként el­
hinni amúgy sem tudott senki: azt t. i., 
hogy az ex-lexben ' való Házfeloszlatásnak 
kormánypárti részről terjesztett „bécsi“ hire 
hamis hir.

Bent a teremben megint a „bizalmakról“ vi­
táztak. Ma a torontálmegyei föl irat, kopog! a- 
tatott a Ház kapuján. De mielőtt beeresz­
tették volna, Kecskeméty Ferencz elmon­
dott egyet-mást keletkezéséről. A főispán 
ezt a löiratot is csak kierőszakolta, sőt egy 
ügyvédet, mert ellene merészelt szólni, 
széksértési pürbe is fogtak. A mint­
hogy annak idején megírtuk az esetet.

tizéll Kálmánnak ismét csak az volt a 
felelete, hogy : „ez a kérdés nem a kepvi- 
selöház elé tartozik." Különben is neki a 
„bizalmat" a törvényhatóságok óriási több­
séggel szavazták meg.

Ulay Lajos nyomban rámutatott a minisz­
terelnök tévedésére. Az az „óriási többség“ 
Béke-ben például egy szavazat volt, és — 
a mint azt az Egyetértés leleplezte — 
olyan módon jött létre, hogy ha tizéll Kál­
mán csakugyan a jog, törvény és igazság 
embere lenne, akkor haladéktalanul föl kel­
lene függesztenie a főispánt, Lukács Györ­
gyöt, ennek a „bizalomnak" a szállítóját.

A miniszterelnök mentegette főispánjának 
az eljárását, de Oluy Lajos és Kubik Béla 
újból hangoztatták, hogy az ilyen törvényte­
len utón keletkezett föliratoknak csak egy 
sorsa lehet: a visszautasítás.

Iláitkay László a király brucki nyilatkoza­
tát hozta szóba. Igaz-e. hogy a király azt 
mondotta a mosoni lúispáimak, hogy a kor­
mány nem engedhet a katonai követelések­
nél V — Széli Kálmán erre a kategorikus 
kérdésre azt válaszolta, hogy ö nem tudja, 
vájjon igaz-e ez a nyilatkozat, vagy sem. be 
hít igaz. akkor is alkotmányos keretek kö­
zölt mozgott az uralkodó. Az ellenzék zajjal 
fogadta ezt a kijelentést.

Kecskeméty Ferencz ismételt l'ülszólalása 
és Molnár Jenő rövid megjegyzése után, a 
llaz többsége úgy határozott, hogy a 
kérvényt a kérvényezési bizottsághoz uta­
sítják.

Ezután Babé Mihály, a napirenden lévő 
ex-lcx-jelentésekhez szólt. Hatásosan, tűz­
zel beszélt ma Babó Mihály és az egész 
Ház nagy figyelemmel hallgatta.

A törvényekből mutatta ki, hogy ezek a 
jelentések milyen törvényszegést tartalmaz­
nak. A többség elvét szintén alapos bírálat 
ala vette Babó és bebizonyította, hogy a 
regi szabadelvű part nem úgy gondolkodott, 
mint a mostani. A közös hadseregről szólva, 
megemlítette Andrássy Gyulának idegvágó 
nézeteit.

— A kétszínű politika ideje lejárt! —
mondotta Babó és az egész ellenzék tap­
solt.

Meg a koronáról beszélt Babó Mihály. A 
nemzet jogait meg kell védelmezni a koro-

EGYETÉRTÉS
nával szembon, is mert .egy nemzet életét, 
jövőjét nem lehet egy uralkodó személyéhez 
kötni.

A függetlenségi párt viharosan helyeselt 
és a mikor Babó befejezte szónoklatát, tö­
megesen siettek üdvözölni.

Tíz perczes szünet után a miniszterelnök 
01 ay Lajos interpellácziójára válaszolt. Ei- 

ösmerte, hogy a nyolezadik kerületi válasz­
tók összeírásánál hiba történt és ezért fele­
lősségre is fogja vonni a hi húzókat.
Olay Lajos nem elégedett meg ezzel a vá­

laszszák A Júzsef-városban nagy visszaélé­
sek történtek. Klikkek uralkodnak ott, a me­
lyekkel szemben a miniszterelnök tehetetlen. 
A miniszterelnök, szokása szerint ismét han­
goztatta, hogy ö erélyes és pártatlan férfiú.

A válasz sorsa fölött holnap fognak dön­
teni névszerinti szavazás utján.

Fejérváry Géza szintén ma válaszolt 
Gahányi interpellácziójára a katonai zene­
karoktól elkobzott magyar hangjegyek tár­
gyában.

— Nem igaz! — ez volt a honvédelmi 
miniszter válasza.

Nagy meglepetést nem keltett ez a fele- 
let-stilus, mert hát Fejérváry Géza élt 
vele ...

Gabányi Miklós azonban föntartotta állí­
tásait.

Igenis elkobozták a magyar dalok 
hangjegyeit a katonai zenekaroktól, csak­
hogy később — az ö intcrpellácziója után 
— visszaadták. De csak a honvéd zeneka­
roknak, a közösökének nem.

A honvédelmi miniszter ezekre a határo­
zott állításokra nem válaszolt. Úgy látszik 
azt hiszi, egy szimpla „tagadom“-mai elin­
tézheti ezt az ügyet. Tényeket soroltak fül 
és erre a miniszternek nem volt más vála­
sza, mint egy sarokba szorított fiskálisnak. 
Tagadom ! Az ilyet azonban nemcsak a bí­
róság szokott figyelmen kívül hagyni, hanem 
a közvélemény is. A tényeket ilyesmivel el­
ütni nem lehet.

A „nem igaz“ fölött szintén holnap fo­
gnak szavazni névszerint.

Az ülés lefolyásáról szóló tudósításunk igy 
szól:

A képviselőház ülése juniua 4 én 
Elnök: Tulkán Béla.
A kormány részéről jelen vannak: Széli 

Kálmán, Fejérváry Géza báró, Lukács Lászlój 
Cseh Ervin.

Tallián Béla elnök megnyitja az ülést.
A múlt ülés jegyzőkönyvét felolvassák és hi­

telesítik. Majd előterjesztik az irományokat, köz­
tük 1 oroniál vármegye föliratát az obstrukczió 
ellen.

A «bizalmi» felirat.
Kecskemóthy Ferencz: Kötelességének tartja, 

hogy a torontálmegyei fölirat létrejöttéről mondjon 
el egy epizódot.

Kubik Béla: Halljuk! Halljuk! (Derültség a 
jobboldalon.) Disznóság, ami ott történt. Szégyen 
gyalázat, hogy mit csinálnak a főispánok.

Justh Gyula: Lukács Györgyöt el kellett volna 
tegnap csapni.

Keoskeméthy Ferencz: Múlt hó 25-én egy 
indítványt adtak be Torontóiban, amelyet az ál­
landó választmányhoz {Hasítottak. Ezt az indít­
ványt, amely hasonló tartalmú volt, mint a fel­
küldött kérvény, elfogadta, csakhogy némi 
változtatást tett rajta, amennyiben bizalmi nyi­
latkozattal toldotta meg. A főispán azután ki­
erőszakolta a megyegyülésén, hogy ezt elfogadják. 
Jellemző a terrorizmusra, hogy amidőn egy 
Kardos Samu nevű ügyvéd felszólalt s azt mon­
dotta, hogy minek ez a haszontalan bizalmi 
nyilatkozat, — a főispán rendreutasitotta, töb­
ben azonban ügyészért kiáltottak, aki azután 
még ötven koronára ítélte .széksértésért. 
vardos kifizette a bírságot s tovább beszélt, s 
a neiiézrnényczett kijelentést ugv magyarázta, 
hogy a bukúfélben levő kormánynak már ugv 
sem használ a bizalmi nyilatkozat. (Helyeslés a 
szélsőbalon.) Tiltakozik az ilyen kipresszionált föl- 
irat ellen.)

Kubik Béla: Ez karakterizálja a rezsimet.

Keoskeméthy Ferencz: Ha a kormánynak
van jó Ízlése...

Gabányi Miklós: De nincs neki jó ízlése.
Keoskeméthy Ferencz: . . . akkor nem sza­

badna ilyen kérvényt elfogadni. Ami pedig a föl- 
terjesztés sorsát illeti, itt a Hazban, ugyanaz az 
indítványa, mint tegnap a békésinél, hogy.miután 
még nem jogerős, utasittassék vissza. (Helyes­
lés a szélsőbaloldalon.)

Szélt Kálmán: Ismétli, hogy előzetes bírálat 
tárgyává nem lehet tenni a föliratokat, ligy véli, 
hogy az tisztán helyiérdekű dolog, ha valakit 
széksértésért megbírságolnak. Ez még nem presz- 
szió. Azután oly nagy többség, négyszáz főnyi, 
fo»adla el az indítványt bat szavazattal, szem­
ben, hogy terrorizmusról beszélni felületes, nevet­
séges beszéd. (Helyeslés a jobboldalon.)

Gabányi Miklós: Similis simili gaudet.
Olay Lajos: Azt mondja a miniszterelnök, ha 

örül Torontálmegye föliratának, mily oka van 
örülnie a békési bizalmi nyilatkozatnak, amelyet 
csakis a főispán kellős szavazatával a legnagyobb 
törvénytelenséggel tudtak keresztülvinni. Fölol­
vassa Békésmegye közgyűlési tudósítását és 
Lukács György főispán nyilatkozatát, amelyben a 
főispán elismeri, hogy kétszer szavazott mint fő­
ispán és mint megyei virilista. Ha a jog, tör­
vény, igazság íil/, egy pillanatig sem szabad 
Lukácsnak főispánnak maradni ilyen .jogta­
lanság elkövetése után. (Zajos helyeslés a 
szélsőbaloldalon.)

Széli Kálmán: Az a határozat a szóló felül­
vizsgálata alá fog kerülni. (Zaj a szélsőbaloldalon.) 
A határozat rnegbirálása nem ide tartozik. (Zaj a 
szélsőbaloldalon.)

Hellebronth Géza: A főispánt el kell 
csapni!

Széli Kálmán: Itt nem lehet jusztufikácziót 
tartani. (Élénk helyeslés a szélsőbalon.) A békési 
felirat megszavazásánál egyforma volt a mellette 
s ellene állásfoglalók száma s a főispán jóhisze­
műen elnöki határozatával döntött. Ismételten 
hangsúlyozza, hogy itt nincs helye a bírálatnak. 
(Úgy van! a jobboldalon.)

Olay Lajos: Félremagyarázolt szavait akarja 
helyreigazítani. Az a főispán törvénytelenül járt 
el, el kell tehát csapni. (Zajos helyeslés a szélső­
balon.)

Kubik Béla: A miniszterelnökkel szemben azt 
vitaija, hogy az ellenzéknek joga van ahoz, hogy 
a fűi iratokat elbírálja, mert az országot a vissza­
élésektől akarja e felszólalásokkal megóvni. Teszik 
pedig ezt azért . . .

Dcmahidy Elemér: Hogy teljék az idő.
Kubik Béla: Ohó! Éppen nem, hanem azért, 

mert igy nem kell interpelláczió alakjában szóvá 
tenni, ami igen hosszadalmas.

Varady Károly: És szavaztatnánk nevsze- 
rinV

Kubik Béla: Hadd tudja meg az ország, 
hogy készülnek ezek a bizalmi nyilatkozatok 
és hogy a megyék közönsége tudja magát a jövő­
ben mihez tartani. Fölszólítja Kubinyi Gézát, aki 
nincs vele egy véleményen, hogy fejtse ki a 
maga álláspontját. (Helyeslés a szélsőbalon.)

A brucki nyilatkozat.
Rátkay I.ászló: Mikor egy főispán törvénysér­

tést követ el, akkor a tisztelt belügyminiszter ur 
azt mondja, hogy ez nem tartozik a Ház elé? 
Ez a helyzet úgy látszik jogossá teszi, hogy ha 
hozzászól ezeknek a bizalmi szavazatoknak lé­
nyegéhez is. Az ellenzék keresi a beérkező kér­
vények lélektani igazságát. A kormánynak köte­
lessége lett volna nyilatkozni akkor, mikor ebben 
a Házban kérdés intéztetett hozzá az iránt, hogy 
a korona belevonható-e a napi kérdésekbe? Nyi­
latkoznia kellett volna a kormánynak arra nézve 
is, hogy egyetért-e a felség ismeretes nyi­
latkozatával, amelyet liruckb-an tett a mo­
sóid főispán előtt. Ez nein történt meg mindez- 
idcig s azért kimondja, hogy a bizalmi felira­
toknak semmi erkölcsi benső értéke nincsen. 
(ligy van! a hal- és szélsőbaluldalen.)

Széli Kálmán: Rá tudna mutatni olyan ese­
tekre, mikor állami tisztviselők ellene szavaztak 
a bizalmi szavazatoknak. Azt hiszi, hogy a király 
nem közölte azt mással, hogy mit mondott a 
brucki főispánnak, azt lehat nem is lehet tudni, 
hogy voltaképpen megtörtént-c az az állitö- 
Iagos kijeleniés. De ha megtörtént volna is, 
akkor sem volna abban semmi egyébb, csak egy 
ténynek a kunstatálása. A maga részéről pedig 
kijelenti, hogy tőle a főispánok titkos rendeletet a 
bizalmi feliratok megalkotására nem kaptak, iHe­
lyeslés a jobboldalon. Zajos ellentmondások a 
hal- és szélsőbaloldalon.)

Hellebronth Géza: Hát a tisztviselőknek mit 
mondott ?

fogadott következendő szókkal : „Ihr habt
verstanden meine Fropositionen, denen müsst 
in: genug tin in. ich habe euere Constitution 
recht gern, ihr habt sie genossen, und wie 
mir scheint, euch recht gut dabei befunden, 
darum bleibet ihr getreu, eure Instructionen 
leget bei Seite!" (Megértettelek prupozicziui- 
mut ; ezeknek meg kell felelnetek. Én sze­
relőm alkotmányotokat, azt élveztétek s úgy 
latom, jól éreztetek magatokat mellette ; 
azért maradjatok hűek, az instrukezioitokat 
pedig tegyétek félre.) Többen voltuk nála 
egyszerre bemutatva, a midőn ezeket mon­
dotta. Még sok újságokat nem igen irhatok, 
mert többnyire a sok csevegésekben telik az 
idő. Örülök, hogy circulars nótárius nem 
lettem, én itt belebolondulnék, vagy bele 
vakulnék, — jó szerencsét mindenkinek 
hozzá! ... Az én kis Mariskámat (Újszülött 
leánya, kit még nem látott.) csókold, ird meg, 
hogy néz ki. kiró hasonlít ? micsoda szemei 
vágynak '? Egészségedre vigyázz. Neli gon­
dosan vigye a házi dolgokat, meglátom mint 
tartja becsben atyai intéseimet. írd meg. 
hogy viselik magukat Béla, Lajos és Imre ? 
Miridnyájoknak atyai áldásomat küldöm."

feleségéhez irt leveleiben olykor igazán 
megragadt) módon szólal meg a hű család­
apának eme lelki tusakodása. Az 1833. év 
január -9-én például e gyönyörű sorokat 
intézi nejéhez : „Én hála Istennek mint 
eddig folyvást friss egészséggel bírok. Kívá­
nom tiszta szivemből : hogy az ur Isten tő­
letek is eltávoztasson minden bajokat, s 
mennyei áldásivá! titeket boldogítson. Utolsó 
szép magyar leveled nékem sok örömet oko­
zott, minekutánna e részben is erántam vonzó 
hervadhatlan hajlandóságodnak csalhatatlan 
jelet tadasztaltam. Kedves Susim ! le nem 
írhatom néked, be igen bánom, hogy maga­
mat ezen mostani helyheztetésemre bocsá­
tottam, én otthon csendesen éltem napjai­
mat az enyéméim között. Semmi fellengzö 
kívánság nem gyutrötte a szivemet, sorsom­
mal eddig megelégedve, nem ügyeltein a 
nagyvilág munkálkodásira, de bezzeg kivet­
tettem jelenvalólag eddigleni boldogságom 
sarkából. Naponkint órákat ülésekben tölteni, 
különben sok nagyúri ebédekkel, látogatások­

kal bajlódni, mostan pedig még bálokban is hő­
kölni a nagy méltóságoknak — ez nem ne­
kem való ! Itt már keresztüléltem világomat, 
s lelkem csak magános béke után vágy. 
melyet csak körötökben találhatom. Kedves 
Susim ! én életemben sokat fáradoztam, 
minden embert boldognak akartam látni, 
sokakon segítettem, csak magam maradtam 
olyatén ügyetlen állapotban, melyben maga­
mat s titeket független karba tétetve nem 
találom, munkálkodás!innak semmi hasznát 
nem látom, s minden vagyonbóli tülekedé­
seimben megakadtam, Ha te nem volnál, ki 
hanyatló reményeimet tiszta keblednek ha­
tártalan indulatjával, s angyali békességen 
tűréseddel nem ápolgatnád, kivált gyerme­
keim jövendő sorsa feletti aggodalmán el­
nyomnák búslakodó szivemet !“

Közvetlenül elutazása elölt még egy leve­
let irt feleségének. Úgy látszik, hogy ez idő- 
tájt már erős csábításoknak volt kitéve fel­
sőbb helyről. A kormányra nézve nagy nye­
reség lett volna, ha a népszerű s nagy 
tehetségű Dessewf'fy otthagyja a reform­
eszméket, meg a követi utasításokat s a 
kormány zsoldjába áll. A becsületes lelkit 
férfin azonban ilyen áron nem kívánta jövő­
jét biztosítani s hű maradt amaz eszmékhez, 
melyeknek védelmére és támogatására vár­
megyéje küldte. Mint mindenről, úgy erről 
a dologról is értesíti feleségét — habár na­
gyon diszkrét módon. „Az ember — írja — 
mindenekhez készül, az Isten rendelkezik. 
Hiába ! a sorsot kény szenten i nem lehet, 
bármiként is törekednék jövendőm eránt 
gondoskodni, az nemcsak hogy sikertelen 
volna, hanem egyszersmind önérzetemmel, 
becsületemmel, mostani helyheztetésemmel 
és hazafiul kötelességemmel meg nem fér­
hetne. Az áldozatukhoz én már hozzászok­
tam ! Azonban Isten a békességes tűrést 
meg szokta jutalmazni. Én reményiek minden­
ható jóvoltában magzataimra nézve, kiknek 
szivem áldását küldöm".

Férfikora delén, 5ö éves korában 1843 
január 26-án meghalt. A Dessewffy család 
egyik legjobbja, legnemesebben gondolkozó 
tagja hunyt el benne.

A PÉNZ.
7 REGÉNY.

Irta: GORKIJ MAXIM.
A hajókon meg-megtürö hullámok álmos 

csobogása valamit susogott, valamivel fenye­
getett és olyan borzasztó volt. A kikötőbe 
értek. A part gránit fala mögött hangokat, 
éneklést és fütyülést lehetett hallani.

— Megállj! súgta Tschelkasch. — Ereszd 
el az evezőket! Kapaszkodj a part falába. 
Csendesen, az ördögbe!

Gavrilo kapaszkodó kézzel vezette a ladi­
kot a part magas fala mentén. Csendesen 
haladtak előre. A csolnak széle éppen csak 
hogy a part köveire tapadt zöld iszapot 
súrolta.

Megálj ! add ide az evezőket! Ide vele! 
Hol a passzusod V A batyudban V Add ide 
a batyut! no-gyorsan! Add ide, hogy meg 
ne szökhess barátocskám! így ni, most már 
nem illansz el. Evező nélkül még csak itt 
hagynál valahogyan, de passzus nélkül — no 
ezt már nem mered megcselekedni. Várj. ha 
csak egyetlen hangodat meghallom, a ten­
ger fenekére kiildiek ! Értetted ?

És Tschelkasch hirtelen felkapaszkodott 
valahova, meglengette magát a levegőben, 
s eltűnt a part falán.

Gavrilo összerezzent. Egy pillanat alatt 
történt mindez. Érezte, hogy ez a nehéz fé­
lelem, melyet a sovány, szakállas tolvaj je­
lenlétében annyira uralkodott rajta, már 
nem hatalmaskodik fölötte.... most meg­
szökni ! Szabadon fellélekzett, s nyugodtan 
nézett körül.

Tőle balra, sötét hajórom emelkedett ár- 
bócz nélküli hajórom, olyan, mint valami, 
sivár, rettenetes, hallgatag, tökéletesen üres 
nagy koporsó.... Benne mincn hullámcsa- 
pásra tompán dübörgő viszhang kerekedett, 
hasonló a szomorú, mélységes sóhajtáshoz. 
Jobbról a kikötő partja húzódott hatalmas 
kőfalával, mint valami hideg, mozdulatlan 
kígyó. Mögötte ugyancsak sötét hajóromok,

I nyúlnak ki a vízből, s előtte a hajórom fala 
I és a part között a néma, üres tenger terült 
el. Fölötte csendesen kúsznak a lelhök. Min­

den hideg, fekete és fenyegető volt. Gavrilo 
nem jól találta magát. Borzasztóbb félelmet 
érzett, mint Tschelkasch jelenlétében : he­
gyes jégcsaphoz hasonlóan fúródott Gavrilo 
mellébe ez a félelem mely megbénította, s 
a csolnak padjához bilincselte üt.

Köröskörül minden csendes volt. A tenger 
sóhajtásán kívül semmi hang; s szinte úgy 
tetszett, mintha ezt a csöndességet valami 
rettenetes, félelmes, hangos jelenség e pilla­
natban meg fogja zavarni, valami olyan a 
mi a tengert fenékig felkorbácsolja, az égen 
úszó nehéz felhőket darabokra tépi, s mind 
e sötét hajőromokat szerte-széjjel szórja. A 
felhők szomorúan kúsztak az águn, s még 
mindig emelkedtek ilyenek a tengerből. 
Olyan volt az ég is, mint a tenger, de fel­
izgatott és merev tenger, mely a másik az 
álmos, csendes és sima tenger fölött nyugod­
tan lebegett. A felhők hullámokhoz hasonlí­
tottak, fodros hullámokhoz, melyek a földre 
akarnak zuhanni, mélységekhez, melyekből 
u szel tépte ki ezeket a hullámokat, s ka­
paszkodó fellegekhez, melyeket az őrület 
zöldes szinü iiabja s a düh még nem bo­
rított el.

Gavrilot ez a méla csendesség s a tenger 
szépsége annyira hatalmába ejtette, hogy 
folytonosan a gazdájára gondolt. Szerette 
volna már viszontlátni őt, s félt tőle, hogy 
nem tér vissza.

Lassan haladt az idő, lassabban, mint a 
hogyan a felhők kúsztak az égen. S az idő 
haladásával a csendesség egyre fenyegetőbbé 
vált. A kikötőpart iala mögött nesz és 
suttogás volt hallható. Gavrilo úgy érezte, 
mintha végórája következnék.

Hé! alszol? fogjad! Vigyázz!..., 
mondotta Tschelkasch tompa hangon.

Valami nehéz, négyszögletes holmi csú­
szott le a falon. Gavrilo a csolnakba emelte. 
Majd ismét hasonló dolog került a csol­
nakba. Azután Tschelkasch hosszú alakja 
kúszott le a csolnakba, az evezők is előke­
rültek valahonnan, Gavrilo batyuja is a 
csolnakba esett és Tschelkasch fáradtan ült 
a ladik orrára.

Gavrilo örömtől sugárzó arczczal és félénk 
nevetéssel nézte őt.

Kecskemét;? Ferencz: Személyes kérdésben szól 
és kijelenti, hogy maga a belügyminiszter ta­
nítja ki az embereit, hogy törvénytelenségeket 
kövessenek el. (Zajos helyeslés a bal- és a szél­
sőbaloldalon.)

Felkiáltások a jobboldalon: Nem igaz! Alap­
talan vádaskodás!

Felkiáltások a baloldalon: De úgy van! Nem 
alaptalan!

Molnár Jenő: Erélyes megtorlást kivan. El­
mondja a csongrádi kierőszakolt bizalmi nyilat­
kozat történetét. Ezek a bizalmi nyilatkozatok 
olyan természetnek, mint a mikor a cseléd sza­
vaz bizalmat a gazdájának. (Helyeslés a szélső- 
baioldalon.)

Az elnök: Két indítvány van. Keoskeméthy 
Ferer.czé, a mely szerint a torontáli kérvény 
visszautasitlassék és az elnök indítványa, a mely 
szerint a kérvény a kérvényi bizottsághoz utasit- 
tassék. Fölteszi a kérdést, elfogadja-e a Ház az 
elnök indítványát.

A Ház többsége elfogadja az elnök indítvá­
nyát.

Az elnök: A fölirat tehát a kérvényi bizott­
sághoz utasittalik. Következik a miniszter- 
elnök ex-lex-jelentéseinek folytatólagos tárgya­
lása.

Az ez les-jelentések.
Babó Mihály: Mielőtt felszólalásának tulajdon- 

képeni tárgyára térne rá, kénytelen hozzászólni 
azokhoz a főispáni visszaélésekhez is, amelyek az 
előbb tétettek bírálat tárgyává. Rámutat a békési 
bizalmi szavazat keletkezésénél történt törvény­
telenségekre és kimutatja, hogy a torontáli bizalmi 
szavazat is ugyanebben a törvénytiprú rend­
szerben született. A kormánynak nem lenne 
szabad ezekre a bizalmi nyilatkozatokra hivat­
kozni, hanem szégyelnie kellene magát 
miattuk.

Áttér az ex-lex-jeleníésekre. A miniszterelnök 
meghasonlásba került önmagával.

A miniszterelnök önmagát ésjelen'.éseit is meg­
fosztotta a komolyság jellegéiül és ő maga az oka, 
hogy határozatot hozni ezekre a javaslatokra 
nézve nem lehet. De még sérelmesebb a minisz­
terelnök urnák az a ténye, hogy az állami szám­
vevőszék jelentését idehozta ez elé a Ház elé 
Ez tiszta törvénytelenség.

A kormány eljárása ncrn őszinte és igaz. Maga 
a kor many játszotta ki a törvényt, mikor a 
költségvetést nem tárgyalta. A kormány csak 
azért, hogy saját hatalmát növelje, meg akarta a 
nemzetet akadályozni abban, hogy ezt a karos 
katonai javaslatot meggátolja. Élénk helyeslés a 
szélsőbaloldalon.) A kormányról föl sem lehetett 
azt tételezni, hogy ismét indemnity! kér. Az csak 
rendkívüli esetben lehetséges. A kormány pedig 
ezeket a rendkívüli eseteket rendessé akarja 
tenni. A kormány folytonos törvénytelensé­
geket követ el. Ahelyett, hogy cselekednének 
férfiasán, a passzív reziszlenczia a politikájuk 
Mikor jön meg már a jobboldalon is bátorsága a 
képviselőknek, mikor nyílik meg néma ajkuk 
és meddig akarják támogatni az ilyen kor­
mányt. (Tetszés a szélsőbaloldalon.)

Az állami számvevőszék fülébe kerekedik a 
törvényhozásnak, jelentést adott az ex-lex-álla 
pótba jutásról, szóló még azt sem tudta, hogy az 
he fog következni. Honnan vette a jogot az liven 
eljárásra a számszék? Cselekvése összejátszás 
a korrnányuyai s ezt nem lehet eltűrni. Za­
jos helyeslés a szélsöbuloldalun. A számszéknek 
utasítást kellett volna kérnie, hogy mit tegyen eb­
ben az esetben, mert az nem nőhet a törvények 
tűié. (Elénk helyeslés a szélsőhaluidalon.) A tér­
vényben elűrelátólag intézkedtek, mintha tudlak 
volna, hogy jön ilyen igazságtalan, erőszakos k ;r- 
mány. A cm lehet csodálkozik, hu a kormány 
erőszakoskodására majd a közönség is tör­
vényt iprással felel. (Élénk helyeslés a szélrő- 
baluklalon.)

A miniszterelnök ugyan kijelentette, hogy nincs 
semmi jelentősége a jelentések beterjesztésének, 
de már megtanulhattuk, hogy a törvényben lefek­
tetett igazságokban sem lehet hinnünk, nemhogy 
miniszteri nyilatkozatokban. (Igaz! Úgy van! a 
szélsőbaloldalon.)

Gabányi Miklós: HarminczLvten vagyunk, el­
ütik ur!

Förster Ottó• Annyian sein, duplán számitsz.
Zboray Miklós: Olyan vagy, mint a békési fő­

ispán! (Derültség a bal- és szélsőbaloldalon.i
Az elnök: Konstatálja a Ház tanácskuzáské- 

pességét.
Babó Mihály. A törvényhozásnak kötelessége 

a törvények tiszta, becsületes végrehajtását köve­
telni. A maga részéről előnyt látott volna abban, 
hogy a közös ügyek kérdésében is bekövetkezzek
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•— Fáradt vagy ? kérdezte.
— Hja borjucskám, nem megy ez más­

ként ! És must evezz derekasan. Teljes erőd­
ből / Mondhatom testvér, sokat kerestek 
Most már léiig elintéztük a dolgot. Meg csak 
ott, azok előtt az ördögök előtt úszunk cl, 
azután megkapod a pénzedet és mehetsz a 
Másodikadhoz. Ugye van Masehkád ? ugye 
gyermekem ?

— Nincs nekem.... nincsen! Gavrilo 
megemberelte magát: a melle úgy dolgozott, 
mint valami fújtató, karjaival mint az aczél- 
rúgók. Locsogott a viz a ladik alatt, s a 
kék sáv, mely követte, most szélesebb volt. 
Csörgött Gavriloról az izzadság, de azért 
teljes erejéből evezett. Ezen az éjjelen már 
kétszer volt iszonyú félelmek között, félt 
harmadszor is ilyenbe kerülni, s ezért az 
volt óhajtása, elkészülni ezzel az ördögi 
munkával, partra szállni, s megszabadulni 
ettől az embertől, mielőtt ez meggyilkolná, 
vagy a tümlüczbe juttatná. Elhatározta, hogy­
ha Ugatni fog, nem fog vele ellenkezni, tel­
jesíti minden parancsát, s ha szerencsésen 
megszabadul, misét olvastat szent Miklósnak. 
Szenvedélyes imádság tört elő a mellé­
ből.... De Gavrilo uralkodott érzelmein, 
szuszogott, mint valami gőzkazán, szót lan 
volt. s oldalról szemlélte Tsehelkascht.

Tschelkasch sovány, hosszú alakja elöregör- 
nyedö helyzetében repülésre kész madárhoz 
hasonlított; kutató szemeivel a sötétségbe 
bámult, hajlott sasorrával egyre szimatolt, 
egyik kezében a kormánylapátot tartotta, 
másikkal pedig bajuszát sodorgatta, mely- 
szüntelen vigyorgása következtében erősen 
elgörbült az arczától. Tschelkasch nagyon 
elégedett volt: elégedett volt önmagával, az 
útja eredményevei s a legény nyel. kit annyi­
ra megfélemlített, a kit rabszolgájává tett. 
Már jó előre elvezte a holnap örömeit, 
ezenkívül büszkének érezte magát ereje tu­
datában, melylye! ezt a fiatal, erőteljes su- 
hanezot hatalmába kerítette. És látta, hogy 
ez a suhancz mennyire erőlködik, sajnálta 
öt, s jó kedvre akarta hangolni.

(Folyt, kóv.)
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az ex-lex-állapot. A kormány valószínűleg a ki- 
rálylyal döntette volna el a kvótát, vagy hallga­
tagon fentartotta volna eddig is. Ekkor lehullott 
volna a nemzet szeméről a hályog és tisztán 
látta volna, hogy nálunk nincs alkotmányosság és 
milyen foszladozó nálunk a 67-es kiegyezés kö­
penyege, (Élénk helyeslés a szélsőbaloldalon.)

A többség elve.
-ixbó Mihály: A miniszterelnök a többségi 

elvre akar támaszkodni. Ezzel szemben ügy el­
mébe ajánlja a miniszterelnöknek Kerltápoly sza­
vait. A nemzet törvényhozását nem a többség, 
hanem a képviselők összesége képezi. Es éppen 
az ellenzék képezi mindenütt azt a pártot, 
amely elveti a jövő haladás eszméit, a nem­
zeti elöhaladűs csiráit. (Igaz! Lgy van a szél­
sőbaloldalon.)

Foglalkozik a 67 utáni pártalakulásokkal, a 
kormányok politikájával. Tiszának az lett volna 
a kötelessége, hogy oilaálljon az uralkodó elé és 
kijelentse, hogy ha elveit nem lehet érvényesí­
teni, akkor ellenzékbe megy. Ha ezt tette volna, 
akkor ellentáilott volna az egész ország és 
tudtak volna a kormánynak sem többséget kapni 
az előző politika követésére. Nem az ellenzé­
ket, hanem a többséget és a többségbe ol­
vadó ellenzék/ pártokat lehet vádolni mulasz­
tásokkal. Az ellenzék mindig teljesítette köte­
lességét. Ha most a kormány a hatalom szavát 
akarja érvényesíteni, öngyilkosságot követnének 
el, ha felhagynák a harezot. 11a elődeik mulasz­
tottak volna, ők annál erősebben küzdenek, hogy 
a nemzet jogait megvédelmezzék. (Élénk helyes­
lés a szélsőbaloldalon.)

Foglalkozik Hódossynak az obslrukczióra vo­
natkozó czikkeivel. Örömmel látja, hogy Hó- 
dossy észrevette azt, hogy az obslrukczió ma 
már nem elégszik meg a katonai javaslatok 
visszavonásával. Az obstrukczióval ina már 
össze van forrva a nemzet jogainak, a nem­
zeti kivánalmaknak teljesülése. (Zajos helyes­
lés a szélsőbaloldalon.) Hödossy tiltakozik az 
ehen, hogy ők osztrák ezimert, osztrák zászlót 
akarnak. Ha olyan tisztán lát és tud disztingválni 
Hódossy, akkor miért nem vonja le a kon- 
zekveneziákat is. (Helyeslés a szélsőbalol­
dalon.)

, A kétszínű politika. 
Mihály: Foglalkozik Andrássy

lenne

meg a

valaki

bátyja

Liiíó 
kével.

Uray Imre: Agylágy niás.
Babó Mihály: Nem hiszi, hogy 

aki követné Andrássyl nézeteiben.
Uray Imre: Követi Hadik gróf,

Tivadar. (Derültség.)
Babó Mihály: Andrássy már túl ment a hálá­

kon ...
Uray Imre: Tovább kellett volna mennie Döb- 

I ingig.
Bábó Mihály: mert egységesnek és közös­

nek hirdeti a hadsereget. Láthatja Andrássy, hogy 
a magyar közönség, a magyar közvélemény 
mennyire távol áll ettől a felfogástól. Nem is 
szabad tehát Andrássy Gyula grófnak egységes 
hadseregről beszélni, mert ez egyenes felhívás a 
forradalomra.

Ugrcu Gábor: Reakczionárius forradalmár! 
Babó Mihály: Ha ilyen tanunk van a törvény

test. Roäszakaraltai nem lehet vádolni az összeíró 
küldöttséget. Elismeri, hogy a kézbesítés gon­
datlanul történt, mert 1024 értesítést nem kéz­
besítettek, pedig ezek között több mint száznak 
volt hivatali minősége is közelebbről meghatá­
rozva. Ezek ellen a vétkes közegek ellen a köz­
ponti választmány meg fogja indítani az eljárást. 
(Helyeslés a jobboldalon.)

Olay Lajos: A választ, sajnálja, de nem veheti 
tudomásul.

Kubik Béla: Nagyon helyes.
Széli Kálmán: Elrendeltem a felelősségre- 

vonást!
Olay Lajos: Egy kétségtelen visszaélés volt 

bejelentve, amely szándékos és rosszakaratú. 
Politikai joguktól, a választástól fosztották meg a 
választókat, Hol kapnak ezek ezért kárpót­
lást? (Igaz! Úgy van: a szélsőbaloldalon.) A mi­
niszterelnök egy leiratot intézett a fővároshoz 
most egy éve, amelyben azt mondotta, hogy nem 
tűri a klikk-uralmat, a visszaéléseket és csak 
kényszerűségből hagyja jóvá a költségvetést. De 
aztán jöttek a katonai javaslatok és vége lett a 
nagy felbuzdulásnak. A főváros bizottságáról 

nem tudja mindenki, hogy a fővárosi közönség érde­
kében jár el. A miniszterelnök azonban ebben 
nem intézkedett. Erre várta az exkuzicziút, erre 
nem kapott választ és ezért nem veheti tudo­
másul a miniszterelnök válaszát. (Helyeslés a 
szélsőbaloldalon.

Széli Kálmán: Ha azt akarta tőle kérdezni 
01a\% hogy milyen véleményben van a régi vissza­
élésekről, miért nem kérdezte meg erről. De ez 
más kérdés. A költségvetés átiratánál adott véle­
ménye ma is áll. Nem jár el máskép, ha a ka­
tonai javaslatok ellen vagy mellett foglaltak 
állást a törvényhatóságok. Különben is Budapest 
a katonai javaslatok ellen foglalt állást s ö ezért 
járt volna el enyhébben? (Derültség a jobbolda­
lon.) Adminiszlráczionális ügyekben melléktekin­
tetek nélkül folytatja az eljárást. (Helyeslés a 
jobboldalon.)

Olay Lajos: Kéri, hogy büntesse meg a fő­
városra vészthozó klikkrendszert a minisz­
terelnök, mert a fővárosnál nem a közönség, 
hanem a részvényesek érdekeit tartják szem 
elüti. (Helyeslés a szélsőbaloldalon.)

Széli Kálmán: Kijelenti, hogy ű a fővárossal 
szemben is eljár. Hiszen Olay is beismerte, hogy 
rendeletéit kifogásolták némelyek. (Helyeslés a 
jobboldalon.)

Olay Lajos: A miniszterelnöknek ez a felszó­
lalása is bizonyltja, hogy a kormány nem tudja 
megtörni a fővárosi klikkek uralmát. (Helyeslés a 
szélsőbaloldalon.)

Az elnök jelend, hogy 20 képviselő névsze­
rinti szavazást és 20 annak holnapra való halasz­
tását kéri.

czik-

melie.i, mint Kerkápoly, akkor a többség ne \esse j-gp^ (je a Himnusz és a Hazádnak rendületle 
szemere az ellenzéknek, hogy nem komoly a küz­
delem, amit folytat. (Élénk helyeslés a szélsőba­
lon.) A többség hazug jelszava' már elvesz

ben a kormánypárti sajtónak a paktumról 
terjesztett hite.

Egyébként próbálkoznak megint azzal a 
hírrel, hogy „megvan az uj czimer.“ 
Persze ; a közös. Sőt le is írják, hogy mi­
lyennek képzelik ezt a csodabogarat. Egy 
griff tartaná a paizsot — azt mondják — 
kétfejű sassal, melynek gyomrán a Habs- 
burg-ház piros fehér sávja lenne. E 
mellett állana az egyszerű magyar 
czimer, szélén az egyik angyallal. (A 
másik angyalt szimetriailag a griff 
helyettesíti.) Mindkét czimeren a megfe­
lelő korona. Ilyen czimerü zászlókat kap­
nának az összes ezredek, tehát az osztrá­
kok is.

Köszönjük szépen, nem kérünk belőle. És 
ne ezen törjék a fejüket, mert nem erről 
van most szó, hanem az ország fontos ér­
dekeiről, amelyeket czimerkérdésekkel elütni 
nem lehet, nem szabad, nem is enged az 
ellenzék 1

*

Holnap, pénteken este fél nyolezkor ér­
tekezlet lesz a Lloyd-klubban" Á megürese­
dett bizottsági helyekre állítja össze a maga 
listáját a szabadelvű párt.

Hogy valami szertelen nagy öröm nem 
hozza majd össze a kormánypárt t. tagjait, 
legalább is valószínű. Mert legföljebb egy 
gyönyörűség várhat rájuk. Az. hogy : Szeli 
megint speechel nekik valamit. Azzal pedig 
már torkig vannak.

Becsből jelentik:
Béos, jun. 4.

Khuen-Héderváry gróf liorvát bánt, aki 
tegnap este Budapestről ide érkezett, ö Fel­
sége ma hosszabb kihallgatáson fogadta.

A nap folyamán a bán értekezett Kállay 
Béni közös pénzügyminiszterrel és gróf 
Széchenyi ö felsége személye körüli minisz­
terrel. Este fél hét órakor a bán visszauta­
zott Budapestre, ahonnan ismét visszautazik 

ágrábba.

Ax elkobzott hangjegyek.
Báró Fej ér vár y Géza: Válaszol Gabányi Mik­

lós interpellácziójára a katonai zenekaroktól el­
kobzott magyar dalok hangjegyei tárgyában.

Nagyon röviden válaszol. Ebből egy árva betű 
sem igaz. Kéri a válasz tudomásul vételéi. ( He­
lyeslés a jobboldalról'!.

Gabányi Miklós: Nem veszi tudomásul a vá­
laszt. Tudta, hogy ez lesz a válasz. (Zaj.) Mikor 
a Gambrinusban történi a heczez, azután koboz­
ták el a hangjegyeket. Interpelláoziója megtétele 
után a zenekarok a magyar hangjegyeket vissza-

Két névszerinti szavazással kezdi 
tol napi ülését, aztán folyik tovább 
ex-jelentés vitája. Szatmári Mór, 
hazy János, Kovács Gyula, 
Simon, Molnár Jenő, vannak 
int feliratkozva, 
íarcz, változás és 
enzék hareza az 
nakacsság ellen.

Budapest, junius 4.

A képviselőkéz. pénteken délelőtt 
órakor ülést tart.

tették hutásukat s jusson eszébe a szabadelvű 
pártnak, hogy a kétszínű politika ideje le­
járt. (Taps és éljenzés a szélsőbalon.) A nemzet 
jogait a koronával szemben is meg kell védelmezni, 
mert egy nemzet életét, jövőjét nem lehet 
egy uralkodó személyéhez köini. (Taps a szél­
sőbalon.) Ftal itt jövendő királyunknak, a mostani 
trónörökösnek viselkedésére, aki — s ezt szomo­
rúan kell konstatálni — nem érdeklődik a magyar 
viszonyok iránt, a mayyar nemzet jogos óhajai 
és kívánságai iránt. (Úgy van! Úgy van! a 
szélsőbalon !j

Foglalkozik a királynak a rnosoni főispán előtt 
tett nyilatkozatával s támadja a kormányt különö­
sen azért, hogy nem világosította fel a koronát a 
helyzetről. Miért nem akadályozta meg a kor­
mány, hogy a korona a napi politikába beleavat­
kozzék. (Helyeslés a szélsőbaloldalon.)

Hódossy beszédével, melyben a Bánffv-féle 
Bx-lexet elitélte, a mostanit pedig helyeselte, po­
lemizál s hangoztatja, hogy Hódossynak a mos­
tani törvényenkivüli állapotot annál inkább el kel­
lett volna Ítélnie, mert nem személy, de rend­
szer ellen folyik a mostani harc/. (Igaz 1 1 gy 
van 1 a szélsőbaloldalon), az ellen a rendszer 
ellen, amelyet Becsből diktálna!,. (Elénk he­
lyeslés a szélsőbalon.) Hódossy azt is mondta, 
hogy azért is helyesli a mostani kormány eljárá­
sát, mert ha parlamenti bíróság Ítélkeznék a 
Széli-kormány eljárása felett, ez fel fogja men­
tem. Megfeledkett itt Hódossy arról, bogy a több­
ség, mely a kormányt követte az ex-lexbe s igv 
társa lett a törvényszegésben, nem is fogja a 
Vád alá helyezési indítványt helybenhagyni.

A nemzeti politika.
Babó Mihály: Történelmi visszapillantást vet 

g Habsburgok múltjára. Óriási nagy volt a halal­
muk, do lassankint elvesztették Lombardiát, Ve- 
lenczét, a német császári hegemóniát. A dinasztia 
sokat veszített a helytelen politika miatt, jöven­
dője ma már csak úgy van biztosítva, 
ha a magyar nemzeti politika érvé­
nyesül idebenn minden vonalon. (Elénk 
tetszés és taps a szélsőbaloldalon.^ Mi nem avat­
kozunk az osztrákok dolgaiba, ők se avatkoz­
zanak tehát a mienkbe, hadd érvényesüljön végre 
a nemzeti politika. (Igaz! Úgy van! Elénk helyes­
lés a szélsőbaloldalon.) Miért nem világosítja fel 
a kormány erről az uralkodót ? De úgy látszik, 
erre nincs meg a bátorsága. Azúrt nem fo­
gadja a miniszterelnök jelentéseit, a melyek kü­
lönben is törvénybe ütköznek, hanem követeli 
ezeknek visszautasítását. Határozati javaslatot 
nyújt be, hogy az állami számvevőszék ellenőrzés 
czéljábúl minden 1903-ik évbeli iratot terjeszszen 
a Ház elé. (Zajos helyeslés, éljenzés és taps a 
szélsőbaloldalon. Szónokot számosán üdvözlői.)

A elnök: Az ülést tiz perezre felfüggeszti.
Szünet utárr
Az elnök: Megállapítja a holnapi ülés napi­

rendjét.
Räth Endre: Kéri, hogy holnap a közgazda­

sági bizottság hiányzó tagját is válaszszák meg.
Széli Kálmán: Kéri, hogy szombaton ejtsék 

meg a választást.
A Ház ehez hozzájárul. '

I ■'"«
A választási visszaélések"

Széli Kálmán: Olay interpellácziója tárgyában 
jelentést tétetett magának. Igaz, hogy a Vili. ke­
rületben kevesebb választó íratott össze, mint a 
mull évben. Az értesítés valamennyi részére ki­
adatott. A lakásváltoztatás okozza, hogy sokan 
jönnek ki a választói névjegyzékből az egyik ke­
rületben, de azokat beveszik abban, a hová köl­
töztek. Az összeíró küldöttségről nem lehet most 
feltételezni, hogy nem pártatlanul járt el.

Kubik Béla; Barabást is kihagyták.
Széli Kálmán: Arról majd kéaőbb tehet jelen

nül-t nem kapták vissza.
Báró Fejérváry Géza: Nem igaz 1 
Gabányi Miklós: Nem akarja tovább szaporí­

tani a szót, a választ nem veszi tudomásul. ( He­
lyeslés a szélsőbaloldalon.)

Az elnök: Húsz képviselő névszerinti szava­
zást kért s ennek holnapra halasztását. Az ülést 
két órakor berekeszti.

Az egységei Jogi államvizsgák ügye
egységes jogi államvizsgák ügyében a kultusz- és 
igazságügyi minisztérium között tanácskozások 
folytak, amelyeken az előadókon kívül U la sirs 
és Plósz miniszterek is résztvettek. Mint értesít­
ünk, a tanácskozások teljes eredményre vezettek 

A tervet a megállapodás szerint fogják kidolgozni 
9 még a jelen ülésszakban az országgyűlés elé 

terjesztik.

Politikai krónika
Hogy Széli Kálmán ezidőszerint meg 

— ahogy mondani szokták — letéteményese 
a korona bizalmának, azt. mi kétségbe nem 
vonjuk, hiszen az aktuális politika min­
den kiemelkedő mozzanatára jelentékeny 
sulylyal kiterjedő bécsi levelünkben 
ez volt az egyik informáezió, amelylyel ot­
tani bizalmasunk szolgált. De hogy meddig 
lesz még a korona bizalmában, az már 
aztán más kérdés. Annyi bizonyos, hogy az 
utódját már keresik, vagy legalább is lalal 
gatják, hogy ki lesz az. Es c tekintet­
ben nagyon különös meglepetések érhet­
nék Szélit, ha úgy véletlenül Szigfrid 
sapkáját a fejébe nyomhatná és ckkép lát 
hatatlanná válva jelennék meg akár leges 
legközelebb álló híveinek a helyzetről tere­
ferélő csoportjában. Azt hallaná — hiszen 
aki csak a politikával foglalkozik, mint 
erről beszél most - hogy mi várható . 
jövendő miniszterelnöktől es ezzel a l< 
mával kapcsolatban a kormányelnöki szé 
kiszemeltjeinek és : reménykedő pályázóina 
egész listáját írhatná össze.

De olvashat az utódairól az újságokban 
is. Egész sor nevet hoztak már forgalom!) 
és hol az egyiknek a javára írnak valami 
a mit mond, vagy cselekszik, hol a másikat 
vonultatják le a színtérről, mint olyan sze­
replőt, a kinek a premiere elölt nem sike 
lült a próba.

Gróf Andrássy 
Pr.-ben elkövetett 
pet sem restclték

Gyuláról például a X. Fr. 
baklövése után egy csöji- 
megmondani, hogy föl­

felé Hezitálása nem sikerült, süt talán vég­
kép skartba tételét idézte elő. Ma egy oldal­
ról gróf Csákv Albin emlegetik, sut mé< 
elébe is komolyabb jelöltnek a miniszter- 
elnöki székre /Vállár Béni közös pénzügy­
minisztert.

Hát hogy gr. Csákv elfogadná a kor­
mányalakítást, azt hinni véljük, csak felszó 
lit ást kapjon rá. De abban viszont biztosak 
vagyunk, hogy ital la v Béni ez idő szerint 
nem is vállalja. Nem vállalja pedig — hajó 
tudjuk — főleg azért, mert busz esztendő óla 
egészen másirányu feladatokkal lévén elfog 
lalva, a magyar politikai viszonyok intimitásaiba 
nincsen beavatva, innen régen elszakadva 
magukat a politikai élet szereplőit sem ö 
meri mind, pedig éneikül komoly szándékká 
nem vehetné a kezébe a kormányzás gyep 
lőjél.

Aspiráns különben van csakugyan büviben 
És a Hezitálás folyik is a bársonyszékéi’
mintha Széli már ott sem volna.

*
Csak nem akarnak elnémulni a kompro 

misszum-tervekröl szóló hírek. Ma a Fvem 
denblatt is holmi „Közeledésiről regé 
Komolyan nem veszszük, éppen csak azért 
jegyezzük föl, hogy visszautasíthassuk, ne 
hogy gyökeret verhessenek a közvélemény

a Ház 
az ex- 

Ber/ö- 
Mu Aries 

sor sze- 
Szóval: folyik tovább a 
lankadás nélkül. Az cl- 
— úgy látszik — örök

tíz

Az

előtt folytatta tegnap félbemaradt tanácskozásait 
Bánffy Dezső báró főgondnok és hun Bertalan 
püspök együttes elnöklésével.

Váró Ferencz a tanügyi bizottság jelentését 
terjesztette be.

Tisza István gróf utal az állami tisztviselők 
fizetését rendező törvénytervezetre, melynek kere­
tében a tanerők fizetése oly óriási (?) emelkedést 
mutat, hogy ezzel a református egyház a saját 
tanerőivel szemben versenyezhetni sohasem fog 
tudni. Ennélfogva az egyháznak vagy kérnie kell 
az államtól a református tanerők fizeté­
sének kiegészítését, vagy pedig kénytelen lesz 
bezárni valamennyi intézetét, mert a tanárok, ta­
nítók elite-je az állam szolgálatába fog szegődni. 
Minthogy pedig az uj fizetésrendezési törvény, ha 
elfogadtatik, oly óriási terheket fog róni az ál­
lamra, hogy néhány év múlva jó darabig kényte­
len lesz minden újabb áldozatot eltolni magától, 
ennélfogva az egyháznak már most fel kell 
emelnie szavát. Indítványozza, intézzen a konvent 
a református tanerők fizetésének kiegészítése iránt 
indokolt felterjesztést a kormányhoz és a kép­
viselőházhoz s e felterjesztésben fejtse ki a nem­
zeti és kulturális szempontokat, a melyek a ké­
relmet méltányossá teszik.

A konvent többek felszólalása után gróf Tisza 
István javaslatát fogadta el.

Zsigmond Sándor előadó bemulatja a kerüle­
tektől beérkezett véleményeket, s azután javasolja, 
hogy a konvent a kerületek véleményeiről általá­
nosságban tett jelentést vegye tudomásul. Miután 
azonban a vélemények oly időben terjeszttettek 
fel, hogy tárgyalásra alkalmas munka ezideig 
nem készülhetett, indítványozza, küldje ki a konvent 
az eddigi bizottságot, melynek tagjai közé válaszsza 
be Darányi Ignáczot, Hegedűs Sándort, gróf 
Degen féld Józsefet és az öt előadót is s ez a bi­
zottság foglalja szerves egészbe a tervezetet s mu- 
trs a be munkálatát az október hónapban tartandó 
konventnek.

Hegedűs Sándor helyesli az előadói javaslatot, 
annál is inkább, mert az anyag kellőképen elő­
készítve nincsen. Indítványozza egyúttal, hogy a 
zsinatot a jövő esztendőre halaszszák.

Eejes István nem járul hozzá a zsinat elha­
lasztásához, mert a törvény rendeli, hogy minden 
iz esztendőben zsinat tartandó. Ragaszkodik a 

törvény rendelkezéséhez s nem tartja jogosultnak 
a konventet arra, hogy tultegye magát a tör­
vényen.

Darányi Ignác-z kifejti, hogy Fejes a törvény 
magyarázatát illetőleg tévedésben van. A törvény 
azt mondja, hogy zsinat rendszerint 10 éven­
ként tartandó. Ez a szó, rendszerint, annyit je­
lent, hogy az esetben, ha semmi gátló körülmény 
nem áll be, 10 évenkint hívandó össze a zsinat. 
A jelen esetben evidens, hogy a tervezet munká 
latul megérve nincsenek. Minthogy pedig kívána­
tos, hogy zsinat elé jól megfontolt, minden oldal­
ról meghányt-vetett munkálat terjesztessék, czél- 
szerünek tartja a zsinat elhalasztását. Hozzájárul 
Hegedűs Sándor indítványához, oly érlelem 
ben, hogy a zsinat 1904-ben föltétlenül megtűr 
tandó.

Dcgcnfeld József gróf szintén hozzájárul a zsi­
natnak jövő évre való halasztásához.

Xugy Dezső dr. nemcsak a zsinat elhalasztása 
mellett van, hanem a konventet sem tartja októ­
berben összehív hatónak.

zintal Gábor szerint a zsinat elhalasztása csakis 
előnyös lehet. Az adózás és az államsegély kér 
dóséi, amelyek megoldásra várnak, oly fontosak 
hogy máról-holnapra kellő alapossággal el nem 
intézhetők.

A konvent ezután nagy többséggel elhatározta, 
hogy a zsinatot nem az idén, hanem a jövő esz­
tendőben lartjs meg.

EGYHÁZAK.
zsinat elhalasztása.
A konvent mai ülése. —

reformátusok konvenlje 
lépés után inti elkövette a

(p. f.) A 
?ö hibás

dik törvénytelenséget is és hogy 
megállapodni, ma mé<r nem lehet

is az 
m ásó­

ból fog 
biztosan

megmondani. 1901-ben nem tartották meg a 
zsinatot, mert nem volt előkészítve. Ma is­
mét elhalasztották u jövő évre, mert ina 
negint nincs előkészítve és a jövő évben 

ebből az okból ismét bátran elhalaszthatják, 
mert biztosítjuk a konvenld, hogy a zsina­
tot megint nem készítik elő. Így méh t ez 
aztán cvröl-évre egész a végtelenségig.

A törvény világos rendeleté mégis okoz 
gy kis nehézséget s a közvéleményt is meg 
eil nyugtatni. Előállott tehát megint a tör­

vény magyarázásának szüksége. Ez a törvény 
hangzik:

87. §. A zsinat rendszerint tizévenkint larta- 
tik: ha azonban az egyházkerületek többsége, az 
egyetemes egyház érdekében s halasztást nem 
szenvedhető indokokból, rendkívüli zsinat üsszc- 
íivását látja szükségesnek, annak egybehivása 

tárgyában az egyetemes konvent intézkedik.<
Ha már most ezt a törvényt a törvény 

czéljainak inegtelelöleg akarjuk értelmezni, 
semmiképen se lehet azt úgy magyarázni, 
ahogy azt a konvent többsége értelmezte. 
Igaz ugyan, hogy a törvény szövegében benne 
van ez a kifejezés: rendszerint, de ez sem­
miképen sem jelentheti a konventnek azt 
a jogát, hogy a zsinat-tartást tiz éven túl 
elhalaszt hat ja, hanem igenis jelenti a kerü­
leteknek azt a jogát, hogy zsinatot tiz éven 
belül is tarthatnak, Int annak szükségét 
látják.

A törvénynek ebből a helytelen magyará­
zatából kitűnik a konvent kényszerhelyzete 
és e kényszerhelyzetben a törvényesség lát­
szata után való törekvés. A konvent ugyanis 
érzi, hogy a javaslatok nem nyerték meg a 
közvélemény jóváhagyását és sok tekintetből 
újra át kell ezeket dolgozni. Az átdolgo­
zásra, ha a zsinatot ebben az évben tártját 
meg, idő nincs, hogy tehát időt nyerhesse­
nek, úgy kellett magyarázni a törvényt, mint 
a hogy magyarázták.

De" mi joggal kérdhetjük : hol van az meg­
írva, hogy a zsinatnak a konvent javaslatait 
kell a tárgyalás alapjául elfogadni ? És vaj 
jón nem történhetik-e az meg, hogy a zsinat 
mellőzi konventi javaslatokat s még általa 
nosságban sem fogadja el azokat ? Ha min­
dez megtörténhetik és pedig kilátás is van 
reá, hogy megtörténik, mert mint halljuk 
már készülnek is ilyen javaslatok, akkor 
indokolt-e elhalasztani a zsinatot azért, mert 
a konvent még egyszer át akarja dolgoztatni 
javaslatait?

Az ülés lefolyásáról különben tudósítónk 
a következőket jelenti:

Egy évre, vagy tiz évre ?
A kvótabizottságok határozatai. —

Összeültek ma a kvótabizottságok — ideát 
a Lajtán túl is — és határozott mind 
kettő a maga felfogása szerint. Minálunk 

már ismeretes '.volt a bécsi jelentésekből az 
osztrák bizottság állásfoglalása, mikor a ma­
gyar kvótaktildöttség tagjai este összejöttek, 
de azért az osztrák urak lapunk más helyén 
érdeme szerint jellemzett véleményadása a 
magyar deputánsokat — legalább a jelek­
ből Ítélve — nem befolyásolta s inig az 
osztrák bizottságban a kvótaarány megálla­
pítását mindössze egy évre, tehát átme­
neti jelleggel kívánták, magyar részről meg­
maradtak a referens tiz esztendei határidő- 
javaslatánál.

Mindezzel vezérczikk Cinkben foglalko­
zunk. itt pedig adjuk a két bizottság ülésé­
ről a részletes tudósításokat:

A magyar blxottságban.
A magyar kvótabizottság délután hat órakor 

tartotta ülését az országház delegácziós termében 
Dessewíty Aurél gróf elnükiésével. Az ülésen a 
kormány i részéről Széll Kálmán miniszterelnök 
veit részt: előadó Fáik Miksa volt.

Az elnök üdvözölvén a tagokat, beterjeszti, az 
osztrák kvótabizottság tagjainak megválasztására 
vonatkozó jegyzőkönyveket.

Fáik Miksa előadó: Az esti lapokból értesült 
ugyan, hogy az osztrák kvótabizottság ma ülést 
tartott, de a magyar bizottságnak sem erről a 
tényről, sem a hozott határozatokról hivatalos 
tudomása nem lévén, nézete szerint a magyar 
bizottság teljesen önállóan és

bizottságok által 
szerint terhelné.

függetlenül 
tárgyalhatja a kvóta-ügyet. Köztudomás sze­
rint évek óta folyik a két bizottság közt élénk vila 
a kvóta kiszámításának alapjára, nézve, a mely 
vita mindig egy kompromisszummal vég­
ződött. így történt ez az utolsó években is és a 
magyar részről elfogadott kvóta ezen egész idő 
alatt mindig magasabb volt annál, a mely 
Magyarországot a magyar 
elfogadott számítási alap 
Sőt az ebbeli külömbözet évről-évre emelkedett, 
mióta mindkét részről a 34 4: 65‘6 elfogadtatott 
Az előterjesztett zárszámadások szerint 1899-ben 
ez a külömbözet 0 5G °,u-ot tett, mig 1903-ra már 
0 91 %-ot. Azon okok, a melyek az előző években 
a magyar bizottságot ezen áldozat megszavazására 
bírták, hogy lehetővé tétessék a kvótakérdésnek 
parlamenti utón való megoldása, nehogy mindig a 
királyi döntést kelljen igénybevenni, továbbá azon 
óhaj, hogy az ebbeli viták ne ájuljanak meg 
minden évben, hanem a kvótaarány hosszabb 
időre állapíttassák meg, mindezen okok még 
ma is fennállanak.

Az^ előadó indítványozza teliál, hogy a je­
lenleg érvényben álló 34'4 százalékos ma­
gyar kvótát ezentúl is tartsák fenn, hanem 
csak olyan feltétel melleit, ha az erre vo­
natkozó egyezményt tiz évi tartammal kötik

kvótakiszámitásnak mind a két részről elfo­
gadható alapjára nézve a parlamentek elé elő­
terjesztések tétetnének; harmadszor, vájjon ke­
zességet vállal-e a miniszterelnök az iránt, hogy 
ha a magyar bizottság fenntartja a jelenleg 
érvényben álló kvótát, az erre vonatkozó 
egyezmény a parlamentek által idejekorán 
törvényerőre fog emeltetni.

Széli Kálmán miniszterelnök kijelenti, hogy 
az előadó indítványát, úgy, ami a számarányt 
valamint a kötendő egyezmény tartamát 
illeti, teljes terjedelmében elfogadja. A második 
kérdésre nézve megjegyzi, hogy a magyar bizott­
ság két évvel ezelőtt erre vonatkozó óhajt is feje­
zett ki, de ez az óhaj eddigelé nem találhatta 
megvalósulását. Ami a harmadik kérdést illeti, 
a kormány a kvóta-ügynek parlamenti tár­
gyalásairól nem kezeskedhetek, miután ez 
nem tőle függ.

Hegedűs Sándor szintén csatlakozik az előadó 
indítványához.

Buzáíh Ferencz gondosan áttanulmányozván 
az előbbi kvóta-bizottságok irományait, arra a 
meggyőződésre jutott, hogy a kvóta meghatáro­
zásánál magyar részről eddig mindig politikai 
okok voltak irányadók. A kvótát évről-évre a 
korona állapította meg a parlamentekben pedig 
már évek óta nem tárgyalhatták. így tehát a fe­
lelősség legalább közvetve a bizottságot fogja 
terhelni, ü a maga részéről nem járulhat hozzá 
az előadó inditvnyálioz. Kiterjeszkedik azután 
az ország általános pénzügyi helyzetére, a mely 
őt és pártját arra indítja, hogy bár hívei az 
1867-iki kiegyezésnek, de a túlzott követelések­
nek engedni nem képesek. Ennélfogva külön­
véleményt terjeszt elő és azt a jegyzőkönyvbe 
felvétetni kéri. Ezen különvéleményben kijelenti, 
hogy mindaddig, mig a két államnak az elvekre 
nézve megegyezni és oly aranykulcsot létesítem 
nem sikerül, amelynek alapján a közös költségek­
hez való hozzájárulási arányt igazságosan, törvé­
nyesen és jogosan megállapítani lehetnne, a ma­
gyar kvóta felemelése előtt fennállott hk4 szá­
zalékos kvótaarányt kívánja megtartani, sót 
még ezt is tulmagasnak és az ország teher­
viselési képességével arányban nem állónak 
tekinti.

Neményi Ambrus és Harkányi Frigyes fel­
szólalása után a vita befejezést nyert.

Az elnök határozalilag kimondta, hogy a 
bizottság Buzáth Ferencz kivételével egyhan­
gúlag elfogadja az előadó indítványát, a 
mely határozat, miként az előző években, 
jegyzőkönyvi kivonat alakjában fog az osz­
trák bizottsággal kőzültetni.

Az erre vonatkozó jegyzőkönyv hitelesítésével 
az elnök és az előadó bízatván meg. az ülés lei 
nyolez órakor véget ért.

Az osztrákok.

Becsből jelentik:
Becs, jun. 4.

Az osztrák kvótabizottság ma délelőtt ült össze 
gróf Schönborn elnöklése mellett.

Báró Schwegel előadó azt indítványozta, hogy 
a kvóta arányát Magyarországgal az eddigi alapon 
és pedig 1903-tól 1909-ig térjedö időközre ái.a- 
pitsák meg, e mellett azt kívánja, hogy a jelen­
tésben szólítsák föl mind a két kormányt, hogy 
történjék megegyezés a kvóta arányát állandóul, 
megállapító alap iránt.

Powsche képviselő utal arra, hogy Magyar- 
ország az igazságos alap megtalálását mindig 
megakadályozza és azt véli, hogy a megosztás 
a népesség aránya szerint helyesebb volna, ameh 
kulcsnak az ujonczlélszám aránya is meglehetősen 
megfelel.

Kaiser képviselő jelzi pártja álláspontját, a 
mely szerint a kvóta régi alapját föl kell adni. 
hogy annak parlamenti jóváhagyása biztosittassék 
és a következőket ajánlja: 1. ne legyen szabad a 
vámbevételeket, mint eddig, mindenekelőtt a kö­
zös költségek fedezésére fölhasználni; 2. miután 
mind a két fél jogai azonosak, a kvótát is 
>0 ; 50 arányában kellene megállapítani: 3. 

ha ezt az indítványt elvetné*, azt kívánja, hogy 
kvóta a lakosságnak mindig az utolsó népszám­

láláson megállapított aránya szerint igazodjék. A 
kvóta időtartamát illetőleg ahhoz az indítványhoz 
járul hozzá, mely a kvótát egy évre akarja meg­
állapítani.

Lovag Abrahamovloz Dávid képviselő Kaiser 
indítványa ellen beszél.

Gróf Zedwltz ismétli indítványát, a mely sze­
rint a kvóta 35:65 arányban állapíttassák meg 
és esetleges indítványt csatol, a mely szerint a 
kvóta mostani arányában csak egy évre és pedig 
1903. julius elsejétől 1904. junius harniinczadikáig 
állapíttassák meg.

Monger képviselő Abrahamovicz képviselővel 
bocsátkozik vitába és megjegyzi, hogy a kvóta- 
küldöttségnek nein erkölcsi kötelessége a múltkori 
kompromisszumhoz való ragaszkodás. Említett 
képviselő, valamint Fiedler képviselő is amaz 
indítvány mellett emelnek szót. hogy a kvótái 
egy évre állapítsák meg, miközben utóbbi meg­
jegyzi, hogy Magyarország bruttó adújüvedelmu 
rntíg az ottani hivatalos kimutatások szerint is 
nagyobb kvótát adna Magyarország részére.

Az előadó zárószavában megjegyzi, hogy a 
kvótabizottságnak véleménye szerint morális kö­
telezettsége az utolsó megállapodásokhoz ragasz­
kodni. Egy rövid kvótatartam csak kiélesitené az 
ellentéteket. A kiegyezésre és vámtarifára, mivel 
azok jelenleg még nincsenek perfektuálva, tényleg 
nem lehel tekintettel lunni. De ha a beterjesztett 
vámtarifa életbelép, úgy ö is azt Inszi, hogy a 
magyar kvóta fölemelésére kell törekedni.

A szavazásnál Kaiser indítványát, hogy a 
kvóta 50:50 arányban állapíttassák meg. 
valamint azon indítványt, hogy a kvóta a 
lakosság aránya szerint állapíttassák meg, 
elvetették.

Riedler indítványát (a kvóta megállapítása 
58:42 arányban), valamint Zedwitz indítványa: 
(a kvóta megállapítása 65 : 35 arányban) elvetet­
ték és végre

Zedwitz indítványát, hogy a jelenlegi vi­

es Schwegel elö-

Bnzáth Ferencz három kérdést inléz a minisz­
terelnökhöz: először, elfogadja-e a kormány ré­
széről az előadó indítványát; másodszor, nem 
volna-e hajlandó a monarchia másik államának 

X reformátusok rendkívüli konvenlje ma dél-1 kormányával érintkezésbe lépni oly czéllal, hogy

szony egy évre meghossznbbittussók. 7 
szavazattal 0 ellenében elfogadták.

Gróf Schönborn határozati javaslatát, muy 
a közös intézmények föntartasál, különösen 
a hadsereget illetőleg követeli, egyhangn 
lag elfogadták.

Gról Schimborn elnök 
adó kijelentik, hogy tekintettel a tárgyal a 
sok eredményére, állásaikról le akartak 
mondani, azonban az idő rövidsége miatt 
és hogy a tárgyalásokban fönnakadás ne 
álljon"he, ettől elállanak és mandátumaikat 
megtartják.

A kvóta-bizottság végül elhatározta, hogy a 
magyar kvóta-bizottságot mai tárgyalásának ered" 
ménvéről értesíteni fogja és föl fogja azt széli" 
ani, hogv ahhoz csatlakozzék.



EGYETÉRTÉS Péntek, junius 5.

Azokat a ti olvasóinkat, akik­
nek előfizetése május végén 
lejárt, arra kérjük, hogy a meg­

rendelést mielőbb újítsák meg, 
hogy a lap küldése fennaka­
dást ne szenvedjen. Lakóhely­
változás alkalmával arra kérjük 
úgy helybeli, mint vidéki előfize­
tőinket, hogy régi lakóhelyüket 
is tudatni szíveskedjenek.

iiiír - ■ ■

ÚJDONSÁGOK.
A posta százezer koronája.

— A rendőri nyomozás. —

Micsinai Mihály eltűnt s vele nyornave- 
szett a posta-kincstár kilenezvennyolczezer 
koronájának is. A rendőrség lázasan keresi 
a vakmerő kocsislegényt s hogy a nyomo­
zás eddig nem kerítette kézre, annak két 
nagy oka van. Az egyik, hogy a tolvaj ko­
csis a lopást nagy körültekintéssel, óvatosan 
jó előre megfontolva követte el; a másik, 
hogy a posta éjszaka tizenkét órakor, ne­
gyedfél órával azután, hogy a legény elhaj­
tott, még nem tudta a legény pontos sze- 
mélyleirását a rendőrségnek megadni.

A posta jutalma.
Kilencz órakor még a nevét sem tudták, a ko­

rát meg éppen nem. Tizennyolcz-tizenkilencz 
évesnek mondták, holott harminczegy esztendős. 
Reggelre végre megvolt a legény minden szüle* 
tési adata, személyleirása s Farkas Lajos mi­
niszteri osztálytanácsos, a bűnügyi osztály veze­
tője eltelegrafáltatla is a szélrózsa minden irá­
nyába.

A köröző levél igy szól:
98.000 korona lopás.
4000 korona jutalom.

Micsinai Mihály, apostagi születésű, 31 éves, 
ág. evang. vallásu. budapesti postakocsis f. hó 3-án 
este fél 9 órakor a Hernád-utczai postahivatal előtt 
a 265-ös szánni, pénz küldeményeket tartalmazó pos­
takocsival, az idő alatt, inig a kocsit kisérő altiszt a 
postahivatalban járt, megszökött. A kocsit gazdát­
lanul a rákosfalvai Fehér-utón megtalálták.

A tettes az ülés alatti tartály feltörését meg­
kísértette, de eredményre nem jutott. Az abban őr­
zött értékek hiánytalanul megtaláltattak. A hátsó 
tartályból azonban, miután álkulcscsal felnyitotta, a 
tettes egy feketeszinu vas kasettál lopott el 98,000 
K tartalommal.

A pénz 23 drb ezerkoronás, 334 drb százkoronás, 
170 drb ötvenkoronás, 1200 drb huszkoronás (pa­
pír.), 70 drb huszkoronás (arany), 300 drb tizkoro- 
nás (papír), 190 drb tizkoronás (arany), 200 drb 
ötkoronás, 500 drb egyforintos, 800 drb egykoro- 
násból áll.

Micsinai Mihályon szökésekor poslaegyenruha 
volt, sapkájának száma 93. Beszél magyarul, néme­
tül. Alacsony termetű, zömök testalkatú, arcza ke­
rek, egészséges színű, haja barna, felfelé fésüli, ba­
jusza sarjadzó szőke, szakáll la lan, jobb kezének 
középső ujján állítólag nincs köröm. Beszéd közben 
mindkét arczában srödör támad, az s betilt sziszegve 
ejti ki.

Letartóztatandó.
A ki a rendőrséget nyomra vezeti, kétezer 

korona, aki a tettest és a pénzt visszaadja, 
négyezer korona jutalmat kap.

A vizsgálat vezetését Fetcgriny rendőrkapi 
tény, az éjszakai felügyeletes tisztviselő, ma reg­
gel Bérczy Béla kapitánynak adta át, a ki a 
nyomozást Kreesányi Kálmán detekliv-főnökkel 
karöltve viszi.

_As els8 terv.

Kora reggel a detektívek Dömjén Benő fel­
ügyelő utasítására előállították Lear Gyula ko­
csislegényt, Mics’nai földijét, a ki szintén a pósta- 
íuvarost szolgálja. Leár nevezetes vallomást tett : 

— Harmadfél esztendeje, tél idején fölkere­
sett Micsinai. Akkor még nem volt pósta- 
kocsis. Megeskettetett, hogy sohse árulom el 
senkinek, a miről beszélgetni fogunk.

— Látod, Gyula — mondotta — mindaket­
ten szegények vagyunk. Pedig boldogok, gazda­
gok lehetnénk, ha le is akarod Sok pénzünk 
lehetne. Ha másként nem lehet, hát erőszakkal 
szerzünk. Emlékszel Csombor Imrére? Miiven 
könnyen jutott az a posztkiszlihez — ugy-e ? 
Tíz évig senkise tudta, hogy nála van a"'sok 
kincs s ha nem marha, ma is gazdag és be­
csületes ember lehetne. Tudod, jártam én már 

Amerikában is. Ha pénzhez jutunk, megint ki­
megyek. le is eljöhetsz. Földet vásárolok s urak 
leszünk. De nem utazunk ám rögtön oda. Jó 
pár hónapig szépen, csöndesen meghúzom ma­
gam Pesten. Százezer koronáért csak akad va­
laki. a ki e rejt. No hát azt akarom, hogy ez 
a százezer korona a tiéd legyen. A hajad szála 
se görbül meg miatta. Megteszed ugy-e V 
Nincs egyéb doigod, csak elrejtesz valahol, az­
tán itt-utt titokban eijüsz hozzám, hogy meg­
mondjam, mit csinálj.

— Elutasítottam persze — folytatja Leár a 
vallomását — de néhány nap múlva megint 
eljött. Ekkor igy szóit hozzám: «Csak ki akar* 
taiak próbálni, hogy becsületes ember vagy-e" 
A mit a múltkor beszéltünk, tréfa volt.»

A* álkülca.
Kétségtelen tehát, hogy Micsinai, a ki már 

harrnadfél évvel ezelőtt foglalkozóit a gaztett gon­
dolatával, most se egymaga lopta el a posta 
pénzét. Nagy előkészületeket tett a lopásra, sőt 
kulcsot is szerzett a kocsihoz.

Gogel István lakatosinas jelentette ma a de- 
fektiveknek. hogy ő Micsinainak néhány héttel 
ezelőtt kulcsot csinált a kocsi hátsó rekeszéhez.

— Megkérdeztem — mondja Gogel — mire 
kell a kulcs.

— Azért, hogy betenessem a köpönyegemet, 
nehogy megázzon.

— Nem gondoltam rosszra s megcsináltam a 
kulcsot. Négy hatost fizetett érte. Micsinai elhozta 
a tér fa-lenyomatát s a kulcsot negyednap 
megkapta.

Kreesányi Kálmán detektivfőnök és Siket 
Traján postatanácsos ma reggel fél hat órakor 
kimentek Rákosfalvára, arra a helyre, a hol a 
feltört postakocsit megtalálták. Ez a Fehér- és a 
Kereszturi-nt közötti dűlőn van. Itt a következőket 
állapították meg:

A 265. számú postakocsinak két pénztartálya 
van. Az egyik az ülés alatt, a másik hátul. Mi­
csinai csak a hátalsó tartályt tudta felnyitni. Az 
ülés alatti tartályt is fel akarta tömi, de amikor a 
lakatot le akarta verni, a vasfüle annyira lehaj-

lott, hogy az ajtó nem nyílt ki. Nem is vesző­
dött tovább vele, pedig ebben volt a pénz na­
gyobb része. A kocsi hátsó tarlályát az álkulcs- 
csal egyszerűen kinyitotta. Ebben volt a kilencz- 
vennyolczezer koronás barna vasláda, amelyet 
elvitt. Siket Traján véleménye szerint a pánczélos 
vasláda olyan szilárd, hogy feltörni lehetetlenség. 
Csak úgy nyithatja ki, ha felrobbantja. A ládának 
volt ugyan kulcsa is, de a tolvaj nagy sietségé­
ben belelörte a zárba. A kulcs eltört felét meg­
találták a kocsi mellett. A pánczélos láda har­
minczhat és fél kilogramm súlyú, barnán van 
festve, a hossza hatvan, a magassága huszonöt, a 
szelessége harminczhat czenliméter.

A tolvaj reggelije.

Ezzel a súlyos vasládával indult útnak a tol­
vaj. A nagy lábnyomok a búzaföldeken át Kő­
bánya felé vezették a detektiveket. Ezt a nyomot 
megerősítette egy feljelentés is, amely reggel hét 
óra után érkezett a rendőrségre. A Jászberényi­
ül 6 szám alatti korcsmában reggel hat órakor 
megjelent egy ember, aki súlyos vasládát czipelt. 
Leült egy asztal mellé és megreggelizett, azután 
távozott. A napilapok csak reggel 7 órakor ér­
keztek meg a korcsmába. A vendéglősnek és az 
embereinek nyomban az a gyanúja támadt, hogy 
aki náluk járt, a postatolvaj volt. Ez újabb nyo­
mon a detektívek Kreesányi Kálmán főnök ve­
zetésével Kőbányára mentek, s itt is nyomozzák 
a tolvajt.

A nyomozás.

A postakocsi mellett egy gyűrött czivilkalapot 
találtak. Eieinle azt hitték a kocsis czinkosáé, aki 
a sietségben ottfelejtette. Bezdck detektív azon­
ban megállapította, hogy a kalap Micsinaié.

Mialatt a detektívek minden gyanús helyet fel­
kutatnak a tolvaj után, Bérezi Béla és Kreesányi 
Kálmán kapitányok Micsinai testvéreit és sógorát 
vallatják, akik különben is állandó felügyelet alá 
kerüllek.

Idősb öcscse, Micsinai András közhuszár, az első 
honvédhuszár ezredben szolgál. Parancsnoka a 
legényt a rendőrség rendelkezésére bocsátotta s 
egész délután vallatták. Konokul tagadja, hogy 
a bátyja tervéről bármit is tudott volna. Posta­
kocsis öcscse Micsinai Lajos se vallott egyebet, 
mint a mit már az éjjel mondott. A sógoruk, 
Ecker József, a Drasciie-téglagvár kocsisa se 
vállalt közösséget a tolvajjal. Elmondotta, hogy 
Micsinai Mihály járt már Amerikában is.

Enyedi és Balázs detektívek kora hajnalban 
kerékpáron Apostagra mentek, hogy egyrészt 
Micsinai szüleit, rokonait és ismerőseit megfigyel­
jék, másrészt, hogy résen legyenek, ha netalán 
Micsinai is oda kerülne. Délután félhárom órakor 
a detektívek táviratban jelentették, hogy a szöke­
vényt se Apostagon, se a kornyéken nem látták.

A fehtr naűrig.

A nyomozást nagyon megnehezíti, hogy 
Micsinai, a. mennyire a vizsgálat megálla­
píthatta, az utóbbi időben senkivel sem 
érintkezett, korcsmába sem járt. soha a tár­
saival se igen beszélgetett. Levelet is alig 
kapott s azt a különben valószínű föltevést, 
hogy bűntársa van, eddig semmi biztos adat 
nem támogatja.

A postakocsisok soroksári-ut 80. szám 
alatti telepén a rendőrség ma délelőtt ház­
kutatást tartott. Ugyanekkor kihallgatták a 
kocsislegényeket is, a kik egybehangzóan 
azt vallják, hogy Micsinai tegnap mivel 
sem árulta el, hogy készül valamire. 
Reggel félhat órakor kelt föl, nyolc/- 
kor kihajtott a verseny-utezai posta­
hivatalba s miután dolgát elvégezte, dód­
ul án három órakor ismét visszament. 
Fél öt órakor újra útra kelt. Ekkor osztották 
he Erős István altiszt mellé, a kitol aztán 
este a pénzzel együtt elhajtott.

A házkutatás alkalmával kiderült, hogy 
Micsinai egyik társának fehér csinvat-nad- 
rágja eltűnt. Nem valószínűtlen, hogy a 
nadrágot Micsinai már reggel magára öl­
tötte, a posztónadrágját pedig a tetejébe 
húzta. Szökése közben aztán a fehér nad­
rágot a posztó-nadrág fölé huzza, vagy föl­
váltva, majd a fehéret, majd a posztó-nad­
rágot viseli fölül, hogy ezzel is megnehe­
zítse a nyomozást.

Micsinai öcscse, András, a huszár, akit 
este újra kihallgattak, a tolvaj kocsis előéle­
téről a következőket mondotta el:

— Nem igaz. a mit a kocsislegények be­
szélnek, hogy Micsinai Mihály Amerikában is 
járt már. De volt Bulgáriában, Romániában, 
nehány hónapig Szlavóniában is szolgált. A 
posta-fuvarosnál, lovag Beérnél másodszor vál­
lalt állást. Közben Virágberényben, Szegeden, 
Kis-Hartán és Halason cselédeskedett. Dolgos 
ember volt, sőt Hartán három évig egyhuzam­
ban egy helyen szolgált. Az édes apjuk Apos­
tagon fertálvos-gazda. Kis szőlőjük is van- 
Mihály az utóbbi hónapokban egy közeli roko­
nuk hagyatéka mialt haragot tartott a szü­
leivel.
Micsinai Andrást a rendőrség természete­

sen elbocsájtolta. De a katonai hatósága 
egyelőre felügyelet alatt tartja s a laktanyába 
is a káplárja kisérte vissza.

Sommi eredmény.

Hogy szökött el, merre ment, mindeddig sernmj 
nyoma nincs. Az a hely, ahol a kocsit kifosz­
totta, tíz pereznyire van a rákosi és kőbánya; 
vasúti állomástól és három pereznyi távolságban 
a ezinkotai helyiérdekű vasút megállóhelyétől. 
Akármelyikkel elmehetett. Azok a tanuk, akik azt 
állítják, hogy az Angyalföldön látták, tévednek. A 
jászberényi-uti koresmáros is téved. Akit látott, 
aligha Micsinai volt. A detektívek egy része ke- 
resztül-kasul kutatták Kőbányát. Minden házba 
benéztek. Magánlakásokat is felkutattak utána, de 
hiába.

A rendőrségen nem igen bíznak benne, 
hogy Micsinait egyhamar elfoghassák. De 
azért persze keresik, sőt fokozott erélylyel. A ku. 
tatás nagyon sok akadályba ütközik. A tolvaj 
kocsis-legény tiz évvel ezelőtt fénvképeztette csak 
le magát s a főkapitányság ezt a régi képet is 
csak késő este kapta meg.

A postaigazgatóság — hir szerint — a kárért 
a fuvaros-vállalkozót, lovag Beer Vilmost teszi 
felelőssé. Kártérítési pört akar indítani ellene,

azon a czitnen, hogy Micsinai az ő alkalmazottja 
volt s nem a postáé.

Éjjel fél két órakor Rákoscsabáról1 táv­
iratban jelentették, hogy olt ma este egy 
olyan legény, a kire ráillik a tolvaj személy­
leirása. a vasúti állomáson a főnöktől va­
lami alkalmazást kért. Nem kapott, de ott 
tartották a gyanús külsejű embert. A főka­
pitányságról Pavlik főfelügyelő, Kreesányi 
kapitány és tiz detektív automobilon és bér­
kocsikon azonnal kimentek Rákoscsabára, 
hogy meggyőződjék arról, vájjon csakugyan a 
postatolvaj akadt-e ott hurokra ?

— Személyi hírek. Frigyes fú'herczeg ma 
Szent-Gotthárdról Féltoronyba utazott. Bucsuzása- 
kor magyar nyelven mondott köszönetét a pálya­
udvaron megjelent városi tisztviselőknek a figyel­
mükért. — Rainer föherczeg tegnap este 7 óra­
kor Görzbe érkezett. A pályaudvaron gróf Attems 
Udvari tanácsos és Pannutli polgármester fogad­
ták. — A württembergi herczeg és herczegné 
ma nyári tartózkodásra Gmundenbe érkeztek. — 
A király a mai kihallgatáson többek közt gróf 
Vay Tálamért fogadta. — Dr. U/'o fiumei pol­
gármester ma Becsből Prágába utazott. — Jó­
zsef föherczeg ma délután Pápára érkezett. A 
föherczeg két napig marad olt s szemlét tart a 
7. huszárezred felett.

— A német császár Magyarországon. Ir­
tunk már arról, hogy //. Vilmos német csá­
szár ősz elején Magyarországba jó és Bo­
lyén vendége lesz Frigyes föherczegnek. 
Az utazás föltéve, hogy a császárt fontos 
államügyek nem késztetik arra, hogy tervét 
megváltoztassa, szeptember második felében 
fog megtörténni. Az első hir a császár uta­
zásáról már februárban merült fül. Akkor 
Frigyes föherczeg és neje Potsdamban 
időztek unokájuk keresztelőjén és a német 
császár részéről a legnagyobb figyelemben 
részesüllek. Berlini udvari körökben már ak­
kor beszéllek, hogy a föherczeg a német 
császárt, aki kétszer volt vendége helyei bir­
tokán, újra meghívta vadászatra. A császár 
pedig n meghívást elfogadta. Ugyanazok­
kal! a körökben hire járt, hogy Vilmos csá­
szár, aki bal év óta nem volt Becsben, a 
helyei vadászatok után Becsbe utazik a 
király látogatására. A bécsi hírforrás sze­
rint a német császár erre vonatkozó disz- 
pozicziójában változás eddig nem állt Le, a 
miből azonban nem következik, hogy ilyen 
változás lie nem küvetkezhetik. — Itt meg­
említjük. hogy egy Kidből érkezett távú at 
szerint Vilmos császár július 5-én indul el 
északi útjára, a mely ezúttal hat hétre van 
tervezve s egészen az északi tokig fog ter­
jedni.

— A belga király pört indít. Az elhunyt 
belga királynő hagyatéka dolgában, mint Brüsz- 

szelbői jelentik, döntő fordulat állott be. laput 
király ugyanis elhatározta, hogy az ügyet a 
rendes bíróság elé viszi. Minthogy ugyanis 
Lőnyay grófné és Kúburg Lujza herczpgnő 
ügyvédei vagyonközösség alapján a király ma­
gánvagyona felének, mintegy 50 millió frank­
nak a király három leánya közt a l'őlosz- 
tást követelik, a király maga fordul keresettel 
a belga bíróságokhoz a hagyaték likvidálása 
és fölosztása végett. A király e pörben düntlie- 
tetlen bizonyítékot akar fölhozni, hogy ö a há­
zasságot nem a vagyonközösség alapján kötötte 
és a királyné sajátkezű végrendeletére fog hivat­
kozni, melyben ez vagyonát maga mintegy 
egy millió forintra teszi és ebből háromnegyed 
részét leányainak, egynegyedrészét pedig különfé­
le jótékony ezé lókra hagyja. Beszélnek azonban 
a kiiályné egy följ egy zéséről is, mely szerint 
2UU'0VU konveneziós forintot kitevő hozományá­
ból és annak kamataiból soha egy krnjezárt 
se költött.

— Kossuth Lajos Tódornál Egy ma­
gyar ember a feleségével együtt nemrég 
Milanóban járt és látogatást tett Kossuth 
Lajos Tódornál. E látogatásáról most, hogy 
hazaérkezett, érdekes dolgokat beszél el. 
Kossuth Lajos Tódort a Kossuth Ferenczhez 
való nagy hasonlatosság révén ismerte meg. 
A házaspár meglátogatta volna az illusztris 
férfiút a lakáséin, de értesült róla, hogy 
Kossuth Lajos Tódor nagyon elfoglalt em­
ber; otthon keveset van, s c-ak reggelizni 
szokott a lakáséul. Névjegyüket hagytak le­
hat a szállásán, kérvén, hogy a nagy kor­
mányzó fia fogadja tisztelgő-ükét. A véd asz 
hamar megérkezett. Kossuth tudóikra adta. 
hogy hivatalában, a Porte Magen tan levő 
Palazzo láttában kész fogadni a házaspárt, i

«Az első emeleten levő hivatali szobában foga­
dott bennünket — igy beszéli el a fogadtatást. 
A szoba ízlessel és egyszerűséggel van beren­
dezve, Inján minden hivalkodásnak. Sok asztal: 
rajtuk újságok, könyvek, pedáns rendben. Kevés 
iratcsomó. Tehát nem a I fék tálja a nagy elfoglalt­
ságot. Velem és a nőmmel váltott elmélkedés 
után, a mely a bemutatkozás bevezetéséül szol­
gált, érintette Kossuth Tódor a liorvát dolgokat 
is. Bár politikáról nem beszélt, hanem inkább 
Olaszországról, a melynek gazdasági föllendülését 
állította szembe a mi viszonyainkkal is. Mit csi­
nál Magyarországon a földműves télen át tava­
szig ? Mennyi az eperfák száma az én hazámban 
és mennyi Olaszországban, ahol a nemzet gazda­
godásának ez a forrása csak mellékfoglalkozás­
ként űzetik és mennyi a takarékpénztárak betétje 
otthon, itt ésmáshol V Nézze a vasúti forgalmat itt és 
otthon. Nézze a társadalmi életrendet itt és otthon. 
Milánó és más talián város két-három kávéházzal 
szemben Budapest sok kávéházaival. Amely 
a családi és a gazdasági élet lazaságát jelenti 
Arra a kérdésünkre, hogy ebbe a talián tengerbe 
nem veszett bele az ő magyar nyelvtudása, 
gazdag szókincse, a melyet velünk való beszél­
getés során is ragyogtatott, ezt válaszolta Kossuth 
Tódor:

— Édes apám házánál csak a magyar szó 
járta, bár magam nagy időket töltöttem az apai 
háztól távol. Ferenez testvérem volt atyám mel­
lett. Nap-nap után olvasom az Egyetértést és 
a függetlenségi párt lapjait és olvasok én más 
magyar munkát, ha ráérek. Azontúl gondoskodom 
mindig, hogy legyen a kivel magyarul néhány 
órát eldiskuráljak.

Kossuth Lajos Tódor félórai beszélgetés után 
meleg kézszoritással búcsúzott magyar vendé­
geitől

— A »Schulverein« panaszkodik. Min­
den nap uj okot és alkalmat ad a pánger* 
manizmus arra, hogy Magyarországon min­
den magyar érzésű ember a végsőkig menő 
harezot indítson a númetesitő törekvések 
ellen. Német színészek járnak-kelnck min­
den évben néhányszor Itt, előadásokat tar­
tanak, s noha tudják, hogy itt nem szívesen 
látott vendégek, mégis elég arc-zátíanok, hogy 
ide tolakodjanak. Pángermán agitátorok foly­
tatják nemzetellenes izgatásaikat a legna­
gyobb vakmerőséggel s a törvény minden 
szigorúsága sem tudja a féktelen elemeket 
megzabolázni. Mindamellett a német iskola- 
egylet (Deutscher Schulverein) Potsdamban, 
a hol az egylet gyűlést tartott, krokodil- 
könyeket sir és keservesen panaszko­
dik, hogy Magyarországban a millió­
nyi németség barbár módon el van 
nyomva. Azon jajgat, hogy r rette­
netes sorsra jutottak szegény németjeink, 
mert tűrniük keli a magyarok kegyet­
len zsarnokságát.*' Hanem azért biztatja a 
Magyarországon lakó németeket, hogy csak 
küzdjenek a magyarság ellen. A „Schul- 
verein*' volt mindig fészke és kiinduló pontja 
a magyarellenes agitáczióknak. Valamennyi 
pángermán izgató ettől az egylettől kapja 
utasításait és az anyagi segélyt is. Ugyan­
azon a gyűlésen megemlékeztek arról az 
intésről, melyben márczius folyamán a bi­
rodalmi kanezellár a Schulvereint része­
sítette. Sajnálattal látják, hogy a Sehul- 
vereint, melytől távolai! minden politikai 
ezélzat, valami politikai egyesülettel tévesz­
tik össze. Idézték Bismarck egy kijelentését, 
mely szerint a magyarok és németek teljesen 
egymásra vannak utalva, hogy közösen 
Küzdhessenek a pánszláv áramlatok ellen. 
Minél jobban őrzi meg a német-magyar 
nyelvét és kultúráját, annál értékesebb az ö 
szövetsége. Ez a Schulverein kötelessége. 
Csak a jellcmgycnge németek — ier végzik 
jajgatásukat - idegenkednék a Scíiulverein- 
tul. mások nem. Ha minden német erős el­
határozással a »Schul verein ha lép, nem lesz 
soha se magyar, se szláv veszedelem. Ezek 
után csakugyan itt az ideje, hogy a német szí­
nészeket, ha még egyszer ide tolakodnak, a 
legnagyobb erélylyel kergessék vissza a ma­
gyarok.

— Házasságok. A kálvinién református tem­
plomban tegnap vezette oltárhoz Tóth Andor 
Rákosi Magdát, dr. Rákosi Béla rendörorvos le­
ányát. Az esküvőn nagy és előkelő közönség volt 
jelen: a iótli-, Rákosi-, Tbaly-, Miklós, Brázay- 
családok tagjai, kiket a mátkapárhoz rokoni kö­
telék fiiz és az ismerősök, barátok nagy se­
rege. Násznagyok vóltak: Rákosi Jenő és Tbaly 
Emil. Az eskelést Pap Gábor lelkész végezte.

Dr. Tardus Izsó eljegyezte Makón A'ciuuann 
József leányát, Szidit.

— Mirkó herczeg trónörökös. A Wr. Alig.
Corr. eettinjei értesülése szerint Danilo 
trónörökös betegeskedőbe miatt lemond a 
trónövökösödési jógáról Mirkó herczeg 
ja vára.

— A hírlapirodalom köréből. A demokrata 
párt hetek előtt megszüntetvén a párt lapjával 
minden összeköttetést, ezt a szakadást a követ­
kezőképpen hozta nyilvánosságra :

Az «Uj Század», mely hosszú ideig a demokrata 
párt közlönye volt és Vázsonyi Vilmos orsz. kép­
viselő főszerkesztésében jelent meg, megszűnt a 
párt lapja lenni, mert a párt nem értett egyet a 
lap irányzatával.

Erre a közleményre az «Uj Század» szerkesz­
tősége ma a következő nyilatkozattal felel :

Az a hir, hogy az «IJj Század» megszűnt a 
demokrata párt orgánuma lenni, régen volt aktuá­
lis, mert a lap már hónapok óta nem a párt or­
gánuma. A mi a hírnek azt a részét illeti, hogy 
a párt nem értett egyet a lap irányával, eire az 
a megjegyzésünk, hogy a lap iránya ma is az, 
ami volt kezdetben, tehát a lap megindulásakor. 
Intranzigensek voltunk és maradtunk minden 
irányban, minden politikai párttal szemben. Füg­
getlenek voltunk minden párttól s most csak az 
történt, hogy függetlenek lettünk még a demokrata 
párttól is llugv a párt miben nem értett egyet a 
lap irányával ? Ismételjük, hogy mi a régiek ma­
radtunk. S ha a demokrata párt újabb időben 
mégse értett egyet a lap irányával, ez minden 
mellett bizonyítgat, csak a mi irányunk megvál­
tozása mellett nem.

— A horvát lázadás. Riasztóbb hírek ma 
nem érkeztek Dráván túlról, a mi azonban ko­
rántsem azt jelenti, hogy Horvátországban már 
rendben van minden. Jól tudjuk, hogy néha na­
pok kellenek ahhoz, a inig egy nagyobb szabású 
zavargás hire onnan ide megérkezik. Ma azt je­
lenti tudósítónk, hogy a horvát tartomány-gyűlés 
tizenhetedikén ül össze. — Velenczéből azt Írják, 
hogy az utóbbi napokban oda sok horvát érke. 
zett, akik menekülteknek adják ki magukat és 1 
alarmirozzák a lakosságot a magyarok ellen 
Úgy látszik, hogy a horvátok legújabb taktikája 
az, hogy az olaszországi közvéleményt a magya­
rok ellen hangolják.

— Fenyvessy Ferenoz temetése. Nagy 
részvét mellett temették el ma délután Fenv- 
vessy Ferenczet, Vészprém vármegye elhunyt 
főispánját. A temetési szertartás üt órakor kezdő­
dött s a sok szebbnél-szebb virágkuszoru nem­
csak a ravatalos termet, de a halottas ház tor- 
náczát is elbontotta. A temetésre eljött Vesz- 
préni vármegye nagy küldöttsége Kulozsv&ry 
József alispán vezetése mellett, Veszprém városá­
nak deputácziója, a melyet Szeglethy György 
polgármester vezetett, Pápa város küldöttsége 
Mészáros Károly polgármesterrel élén. Testületi­
leg jelent meg a Nemzeti Színház nyugdíjin­
tézetének tisztikara élükön Somló Sándor igaz­
gatóval, a veszprémi kereskedelmi és iparos 'tár­
sulatok is, a Magyar Általános Kőszénbánya tár­
sulat igazgatósága, Királdi Herz Zsigmond ud­
vari tanácsos igazgatóval, Siófok-Balatonfüredi 
rész. társaság, Bélavári Burehard Konrád főrend, 
Koller Gyula főorvos és Ihkisch Lajos vezetése 
mellett. Ott voltak Darányi Ignácz földmivelési 
miniszter, Láng Lajos kereskedelmi miniszter, 
gróf Zichy Jenő, Hegedűs Sándor nejéveli 
Perezel Dezső belső titkos tanácsos Popovics 
Sándor államtitkár, ylntal Gábor református 
I ü <pök, Gyurátz Ferenez evangélikus püspök, 
Márkus József főpolgármester, Jankovich 
Lá .zló és gróf Hugoimay Béla főispánok, Molnár 
\ iktor, Vértessy Kálmán, Bérezik Árpád es 
Szalay Imre miniszteri tanácsosok, haraszti 
Jellinek Henrik, a közúti vasút elnök-vezérigaz­
gatója. Timon Ákos és Földes Béla tanárok, 
báró Splényi Ödön rendőrtanácsos, Horátiszky

Lajos, Szerb György, gróf Teleky Sándor,
László Mihály, Pékár Gyula, Visontai Soma, 
Ováry Ferenez, Heltay Ferenez, Hegedűs Ló­
ránt és Udvary Ferenez országgyűlési képvise­
lők, Csajthay Ferenez, Neugebauer László, 
Kende Zsigmond, Konti József, Náday Ferenez, 
Vizvéry Gyula, Császár Imre, Jókuthy Lajos 
kúriai biró, Gerenday György és Néger Lajos 
miniszteri osztálytanácsosok és igen sok más elő­
kelőség. A koporsó mellett fölváltva egy-egy 
díszbe öltözött megyei huszár állott ki­
vont karddal. Pontban öt órakor érkezett 
meg a papság kíséretében Jánossy Gusz­
táv c. püspök, aki a halottat beszentelte. 
A püspök imája és a hallottas ének után Ko­
lozsvárt* József veszprémi alispán búcsúztatta 
el a halottat a megye, Veszprém és Pápa váro­
sok és a megyei tisztikar nevében. Majd a Nemzeti 
Színház nyugdíjintézete nevében Császár Imre mon­
dott búcsúszót. A beszéd után az érczkoporsót a 
gyászhinfóra emeltek, és a Batthiány-mauzoleum 
melletti sirhoz vitték, a hol a püspök a halott 
főispánt újra beszentelte. Az engesztelő szent 
mise áldozatot csütörtökön kilencz órakor mutat­
ják be a ferencziek templomában.

— A hadnagy állapota. Vécsey Ervin hu­
szárhadnagy, aki Csongori Mariska ágya mellett 
főbe lőtte magát, már annyira jobban van, hogy 
pár nap múlva elhagyhatja a kórházat. Az édes- 
ányja állandóan mellette van. Ma az ezred zom- 
bori tisztikaiának egy küldöttsége is megjelent 
nála. A küldöttséget Lovassy százados vezette.

— Megint egy merénylethir. Az Utóbbi
napokban egymást érték a szenzácziós me- 
rénylethirek, a melyeket azonban rendre 
megczáfollak. Most Newyorkból táviratoz­
zak, hogy egy merényletnek jutottak nyo­
mára, a melyet állítólag Roosewelt ellen 
terveztek. A telegramra szerint a lincolni 
pályaudvaron, azon a helyen, a hol Roose­
velt elnök megérkezésekor ki fog szállni, 
kézi táskát talállak, a melyben dinamit 
volt. Azt hiszik, hogy az elnök ellen 
merényletet akartak elkövetni.

— Halálozás. Szegedről táviratozzék, hogv 
Szc/1 Ákos szegedi közjegyző, volt nagylaki kép­
viselő, Buziáson hirtelen elhunyt. Holttestét Sze­
gedre szállítják.

— Kereskedő segédek tüntetése. Szabad­
káról táviratozzék: A rőfös és norinbergi keres­
kedők megállapodtak abban, hogy üzletüket d. u. 
2 órakor nyitják a déli szünet után és este 7 óra­
kor zárják be. Néhány ezég ennek daczára az 
üzletet nyitva hagyta. Tegnap körülbelül száz 
kereskedő segéd egy rőfös üzletet ostromolt és 
ablakait beverte. A rendőrség közbelépett és kény­
telen volt a tüntetőket kardlappal széjjelkergetni, 
mert őket is megtámadta. Ma délután és este 
ismétlődött a zavargás és a kossuth-utezában az 
ezrekre menő tömeget lovasrendőrség oszlatta 
szét. A tömeg Erős Gáspár lüszerkereskedő fejét 
beverte, mert egy tüntető inast arczulütött. Több 
letartóztaiás történt.

— Villámsnjtott vonat Sopron környékén, 
mint onnan jelentik, tegnap délután nagy zivatar 
volt. Egy robogó vonatba lecsapolt a villáin és 
Móricz János nevű kalauzt egvonsujtotta.

— Hírek a rendőrségről A szobaár merény­
lete A rendőrség letartóztatta Sütő Ferenez ura 
sági inast, a ki szobaasszonyát, Knorr Istvármét ma 
éjjel összeszurkálta. A súlyosan sebesült asszonyt a 
mentők a Hókus-kórházba vitték. — Életuntak. 
Braun József huszonöteves peksegéd a Gellért­
hegyen az uj kioszk közelében halántékon lőtte ma. 
gát. — A ulrotz Péter Imszonnyolczéves szabó- 
segéd az Krzsébet királyné-uton golyót röpített a 
mellébe. A két életuntat a Rókus-kórházban ápolják.

TÁVIRATOK.
Olaszok az osztrákok ellen.

Berlin, junius 4.

Góluchovszki gróf külügyminiszter, mint 
a Kaffan-ügynökség bécsi levelezője értesül. 
Nigra gróf olasz nagykövetnek kijelentette, 
hogy az Olaszországban lefolyt oszí/'úÁelle- 
nes esemenyek kellemetlenül lepték meg. 
idáig Goluchovszki gróf nem tett diploma- 
cziai lépést Rómában, mert az olasz kor­
mány reméli, hogy a tüntetések hamarosan 
véget érnek.

Róma, jun. 4.
Nápolyban, Firenzében, Nessínában, 

Cataniábaii, Genuábán, Cnmuábun és 
Pesuroban zajos tüntetéseket rendeztek a 
diákok, a garibaldisták és más hazafiak 
Abesso ! kiáltásokat hallatva Ausztria ellen 
s több helyen a rendőrséggel is összeütközé­
sük vult. Az osztrák-magyar konzulátusok 
házait mindenütt katonaság őrzi. A sajtó sok 
részben az úgynevezett „ifjú idealista haza­
fiak“ mellett foglal állást. Maguk a tanárok 
is erélyes tiltakozást tesznek közzé Nápoly­
ban amaz eljárás ellen, amelyet a rendőr­
ség a diákokkal szemben tanúsít. A nemzet 
lelkes többsége rosszalja a tüntetéseket, 
azonban nincsen elegendő bátorsága, hogy 
azokba beleszóljon. A ferrarai színházban 
a publikum örömrivalgása közt szukitottÁk 
darabokra az Osztrák zászlót.

Miniszterválság Montenegróban.
Cettlnje, jun. 4. Matanovics pénzügyminiszter 

és Popovics vajda tanügyminiszter »egészség' 
szempontból« lemondtak.
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Chicago, junius 4. Zárlat) Zsír júliusra 8 80 
8 82). — októberre 8.87 (8.87), Szalonna 9.33 
9.93), Sertéshús júliusra 17.25 (17.45.)

SZÍNHÁZ és művészet.
— A Walklir. Végre egy jó előadás! A 

Wagner-cziklus sok bűnét megbocsátjuk a mai 
estért. Ma megmutatták, milyeneknek kellett volna 
a cziklus előadásainak lenniük. Igaz, hogy a 
IFalA'ür-t nálunk gyakran adják. Ma azonban 
különösképpen voltak az estnek érdekességei, a 
melyek elsőrendűvé tették az előadást. így
első sorban Bocliniesek fellépése. A cseh 
művész két hét alatt megtanulta tisz­
tán magyarul Siegmund nehéz szerepét. E mel 
lett, valósággal ragyogó timbre-ü hanggal énekelt 
ma s művészi előadásába annyi érzést és me­
legséget vitt bele, hogy a közönség minden jele­
nését perczekig tapsolta. Az első felvonás után 
tízszer hívták a lámpák elé. Mindenesetre ürö­
münkre szolgál, hogy az igazgatóság kezdi las 
sanként átadni Brouh'A szerepeit ennek az ara- 
bicziózus, igyekvő színésznek, a ki hivatva van 
nemcsak Bruulíkot, de Burnánf is pótolni. Hun 
ding szerepet Komáinak osztották, ki* a ki ma 
szintén meglepő jól oldotta meg a föladatát. 
Finom Ízlésű játéka és előadása egyaránt rá­
szolgált az elismerésre. Volánt ÜreUoa hollandi 
vendégművész énekelte, a ki már múltkori ala­
kításával Hans Sachs szerepében igazolta, hogy 
szolid és képzelt énekes. A mai szerep talán 
még jobban megfelelt az egyéniségének. Szép 
orgánuma ugyan kissé száraz. Je ettől eltekintve 
igen szépen érvényesült. Játéka is érdeklődést 
tudott kelteni. Különösen a harmadik felvonás 
jelenetében ért el nagyobb hatást. Sieglindet 
Yasquez grófné énekelte, azzal a kiváló 
művészettel, amelyet nála már megszoktunk, mig 
Brünhilde szerepében Dióssyn6 remekelt; csupa 
drámai erő és szenvedély volt játéka és éneké­
ben is kifogagástalan. A Walküiok is kiteltek 
magukért; \alent Vilma, Blatterhauer, Kann 
Szilág vine, tíaitolucci, Flattné, Berts M. vala­
mennyien a legjobbat nyújtották. — így újból 
szívesen konstatáljuk, hogy az előadás a legké­
nyesebb igényeknek is megfelelt, s kívánatos, 
hogy a még hátralevő esték ne rontsak le ezt a 
jó benyomást, a melylyel a közönség ma távo 
zott az operaházból. (p■ c.)

— Tóvölgyi Margit a Nemzeti színházban. 
Paulay Edének kitűnő módszeréhez tartozott, 
hogy a színházi év nyári szakát a vidéki sziné 
szét jeleseinek vendégszerepeltetésére használja 
fel, alkalmat nyújtandó a fővárosi közön 
ségnek és sajtónak, hogy összehasonlításokat te­
gyen és egyik-másik vendéggel szemben marasz­
taló — t. i. itt marasztaló jogával éljen. Somló 
Sándor, nagyon helyesen, ebben a tekintetben is 
követni igyekszik nagy elődjének ezen méltányos 
és előrelátó példáját. Az ez iuti szezonvégre 
meghívott vendégek sorát Tóvölgyi Margit, a 
kolozsvári Nemzeti Színház drámai színésznője 
nyitotta m g, ki nem ismeretlen a fővárost kü~ 
zönség egy nagy része előtt, a mennyi­
ben ismételten volt tagja a budai nyári
színház társulatának. Helyes ítéletet teiiet- 
tégéről a rósz akusztikájú, pajtaszerü színkörben, 
hol a villamos kocsik beieesilingelnek, az estha­
rang belekong az előadásba és sokszor a legdrá-

meg és az illetéket is előzetesen hajtja be. Gyak­
ran megtörtént természetesen, hogy a munka ke­
vesebbe került, de hiába igazolta ezt a vállal­
kozó, a jogtalanul beszedett illeték-többletet nem 
téritették vissza. A jogtalan illetékkivetés ellen 
az Országos Ipavegvesület is számtalanszor föl­
szólalt már, de hiába. Bemfe Mihály fővárosi ipa­
ros most, az. ex-lex kapcsán a közigazgatási bí­
róságnál keresett orvoslást. A bíróság pedig ki­
mondotta, hogy a kereseti illeték hurkolt közadó, 
a melyet e.Y-le.r idején kivetni nem szabad, de 
kimondta azt is. hogy az illetékeket általában 
csak akkor szabad kiróni, a mikor az elvállalt 
munka már befejeződött, azaz, amikor a szám­
lák alapján kétségtelenül megállapítható, hogy 
mily nagy összeget keresett a vállalkozó.

1— A központi járáabiróság. Az igazságügy­
miniszter központi járásbíróságot akar építtetni de 
e ezélra az ötödik kerületben szemelt ki megfe­
lelő telket, a mely azonban a város tulajdona. A 
kormány a telket mc-g akarta vásárolni, de a te­
lekeladó bizottság kijelentette, hogy a kívánt tel­
ket nem adja el. A bizottság azzal [érvel, hogy a 
Lipótvárosban már elég hivatal van, de minden 
egyébtől eltekintve, a kért telek azért sem alkal­
mas a központi járásbíróság czéljaira, mert an­
nak oly helyen kell épülnie, hogy a város bár­
mely pontjáról egyformán lehessen megközelíteni 
s amennyire lehet a kerületektől egyenlő távol­
ságban legyen.

TÖRVÉNYSZÉK.

Fokozatos felelősség.
- A koronaügyész és a sajtószabadság. —
Az albertfalvai Dragovits lányokról nehány 

éve valahogy szú esett a lapokban. Egy 
bünper kapcsán, csak úgy en passent, 
hogy róluk is pletykál valamit a iama.

De nemcsak egy újság irta ezt az on dit-t. 
Sok irta, majdnem valamennyi. Ügy történt, 
hogy egy könyomatos laptudósitú irta meg 
a dolgot — s mert nem volt érdek nél­
kül való — bizony lenyomatta a legtöbb új­
ság.

\ Dragovits lányok tehát port indítottak.

maibb jelené-t a szomszédos kávéliáz czigányban- 
dája kiséri valamelyik divatos kermgövel, alig 
alkothattunk. De azt mégis éreztük, hogy 7 6- 
völgyi Margit valódi tehetség és erről ma este 
meg is győződtünk, midőn Bricux «A 
talár» ezimü drámájában, mint \anetta magunk 
e:őtt láttuk. Láttuk, hogy érzelmeinek palettáján 
nincs hiány a színekben, hogy hangskálája min­
den indulat kifejezésére képes, s hogy szinárnya- 
lásai nem kölcsönzőnek és hangját mindig szivé­
nek vére kergeti ajkára. Láttuk alakításában a 
férjéért remegő, hazudozó, meggyötört, kétségbe­
esett fi leséget; láttuk szégyenkezni régi Lünrészes- 
ségének leleplezésekor, láttuk ellágyulni: láttuk 
felujjongni, midőn Etc-hepare a gyermekeire eskü­
szik, hogy ártatlan; láttuk vadállatként 
küzdeni a rendőrökkel, a kik börtönbe czipeüék- 
5 minden indulalfestésnél ugyanaz a délvidéki 
szilajvérü parasztasszuny maradt, a kinek lestó 
maszkját olyan kitünően választotta meg. A Nem­
zeti Színház közunsége visszafojtott lélegzettel 
követte játékát lépésröl-lépé-'re és a függöny 
összecsapásakor elementáris erővel tört ki a taps 
a mely annyiszor szólította a lámpák elé, hogy 
a számát se tudjuk adni. Nagy érdeklődéssel vár 
juk Tórö\gyi Margit holnapi felléptét, [a mikor 
a maitól teljesen elülő feladat megoldását tűzte 
maga elé, amennyiben Stuart Mária személyesi- 
tésére vállalkozott. Ha sikere hasonló lesz a mai­
hoz, usy bizton számíthatunk arra, hogy ezt a 
vendégszereplést szerződtetés lógja követni. »A 
vörös talár* mai előadása egyéb részeiben is a 
legjobbak közé tartozott. Bncux nemcsak darab­
jának személyeit, de meggyötri a közönséget is, 
és ez a jól meggyötört közönség elismeréssel 
adózott Beregi, Gal, Szacsvay, Rákosi Szidj, 
Mihályi!, Újházi, Gyenes, Gahányi ismert ki- 
ünő alakításának. A többi szerep is jó kézben
volt. . K; E-

— A falu csodája. A városligeti színkör pad­
sorai ma este megteltek előkelő közönséggel, a 
mely sokat tapsolt egy uriasszony, 0 Dóiméi 
grófnő darabjának a premiérjén. A népszínmű, a 
melynek czime <A falu csodája» nem valami eredeti 
munka. Sok benne a sablón a báró. a bankár, 
Vieza és a busuló juhász, ime a szereplői: «A fa.u 
csodáját», B. Szép Olga játszotta nagy si­
kerrel. Szerep jutott még Gumurmek, Almassi 
Izának, Biharinak es Sellő Paulának. A nagy­
közönség meg volt elégedve a darabbal es sokat
tapsolt.

A könyomatos ellen a szerzőség miatt, a 
lapuk szerkesztői ellen a fokozatos fe­
lelősség elvére hivatkozva, mint terjesztők 
ellen.

Az albertfalvai Dragovits lányok, a mi­
kor becsületüket keresték a bíróságnál, bi­
zony nem sejtették, hogy esztendőkön ke­
resztül érdekes jogeset lesz belőlük; elvi 
kérdés ...

A dolog úgy esett, hogy a bíróság elítélte 
a sértő közlemény íróját, a könyomatos 
munkatársát mint szerzőt, a lapok szerkesz 
tőit pedig elitélte mint terjesztőket. Ezt az 
Ítéletet a tábla is helybenhagyta, ma pedig 
a Kúria tárgyalta.

A Kúria még nem mondott Ítéletet. De a 
koronaügyész, aki a vádat képviseli, .--ze/ce/i 
Ferencz doktor, a magyar jogászélet e ki­
válósága, tiki nemcsak nagy ludasával, de 
modern és liberális elveivel is büszkesége 
a magyar jogászvilágnak, a koronaügyész 
erélyesen és igazságosan állást foglalt az 
ítéletek ellen.

Nemcsak a tudomány, a jogi érzék, de az 
egyszerű logika is világosan mutatja, hogy 
a bíróságok ferdén Ítélték meg a jogügyel, 
s az igazság a koronaügyész mellett van. 
Igen, a felelős szerkesztő mindenért felelős, 
ami a lapjában van. De ez a felelősség meg-
ziinik abban a pillanatban, amikor előállítja 

az i<>azi szerzőt, aki vállalja a szerzőséget,

koron a pénzbüntetésre ítélte. Megokolásában ki­
mondotta a bíróság, hogy a kövön nyomott újság 
mint bármi más sokszorosítás utján előállított 
nyomtatvány, önálló sajtótermék s így nem lehet 
a lapok kéziratának tekinteni. A királyi tábla, 
jóllehet a főügyészség ellenkező nézeten volt, 
megerősítette a sajtóbiróság Ítéletét. A kúria 
Bümcdier Gusztáv elnöklésével ma foglalkozott 
ezzel az érdekes ügygyei, A vádhatóságot Szé­
kely Ferencz dr. koronaügyész képviselte, a vád­
lottak közül egyedül Pápay Jenő, a védők közül 
pedig csak az ő védője Készíts Antal dr. volt 
jelen. Az iratok felolvasása után a perbesatiekre 
került a sor.

Készíts Antal dr., Pápay Jenő védője érdekes 
beszédben fejtette ki az elévülésre vonatkozó 
semmiségi panaszát.

Dr. Székely Ferencz koronaügyész nagyhatású 
s jogi szempontból kimagasló beszédben kérte 
az ítéletet megsemmisíteni. A sajtószabadság ne­
vében kérte a megsemmisítést, mivel a közzététel 
alatt — a sajtójog szempontjából — annak lehe­
tővé tétele értendő, hogy a közönség ama nyom­
tatványnak példányait megszerezze, ami a Magya1" 
Híradónál nem lehet és így a nyomtatvány utján 
elkövethető becsületsértésnek lényeges alkotó 
eleme hiányzik. A jelen esetben a bevádolt 
közlemény szerzője Pápay Jenő felelősségre volt 
vonható, de az egyes lapok munkatársai, mint 
átvevő szerzők ellen a felelősség meg nem álla 
pithato. Az átvevő szerző fogalma a sajtótörvény­
ben egyáltalán ismeretlen, minél fogva azok sem­
miképen nem felelősek. A munkatársak egyébként 
a felelős szerkesztők utasításai szerint végzik 
munkájukat, amelyért nem felelnek sajtójogi szem­
pontból.

Hogy nem tudhatta, hogy hány lap vesszl át s 
igy — mert az összesért nem felelhet — hatért 
sem felelhet, nem fogadhaló el s a közzétett 
czikkek szerzőségéért való feleletrevonása telje­
sen megokolt. Ennélfogva a törvényszék kereté­
ben kiszabandó büntetés esetleg súlyos lehet, 
de nem képtelenség. Alaptalan tehát az alsó- 
birósági Ítéleteknek az a rendelkezése, amely- 
ivei a felelősségre vonható szerző helyett 
az illető napilap felelős szerkesztőjét Ítélték el. 
Mindezeknél fogva az ítéletnek ez a része a 
B. P. 385. ij. 1. c) pontja alapján szintén 
megsemmisítendő s a vádlottak az ellenük emelt 
vád és következményeinek terhe alól felinnn- 
lendők volnának. De még akkor h. ha az a kő 
rülmény, Hogy a kőnyomatosra bármelyik lap 
előfizethet, a néhány lapnak való megküldését — 
a német birodalmi felfogáshoz képost — közzé­
tételnek minősíthetné, csak az a változás állhatna 
he, hogy Pápay Jenő a Magyar Híradóban fog­
lalt közleményért, mint szerző, volna feleletre 
vonható, a többi lapoknak az ő beleegyezésével 
hozott reprodnkcziójáéil periig még az esetben is- 
mint szerző, egyedül ő maradna felelős.

Már ezen szempontokból sem fogadhatók el az 
alsóbirósági déletek s kéri azok megsemmisítésé­
vel a hat közlő lap munkatársait a vád alól tel­
jesen felmenteni.

A koronaügyész beszéde végén azt is han­
goztatta, hogy azon esetben, ha a kúria a 
törvényszék és a tábla ítéletét mégis helyben­
hagyná, akkor az Ítéletet a kúria plénuma eiö 
terjeszsze azon czélból, hogy ebben a jogesetben 
törvényt hozzon.

A kúria a tárgyalást junius 20-ikán folytatja.

Bírói Ítélet: Könnyen ötnegyed hoszszal első,
fejhoszszal harmadik.

"Tót. 10: 50. helyre 50: 113, 113, 88.
II. Eladók handiaap-je. Díj 2000 korona. 

Táv 2000 méter.
1. Egyedi L. 3é p her Marineur 49 k.

lov. Lewis.
2. Schosberger L. 3é s m Rozmaring II. 42-5 k.

lov. Holmes.
3. Hg. Pálffy M. 4é p her Hans Heiling 59 5 k.

lov. Adams.
Futottak még: Boa, Baratore, VVillemer, Luft- 

schifferin, Lope de Vega, Jucheh, Göndör, Bocs- 
kay, Francesca.

Bírói ítélet: Igen könnyen két hosszal első. 
négy hoszszal harmadik.

Tot. 10: 79, helyre 50: 109, 98, 113.
III. Parsifal handikap. D,j 8u0Ü korona. 

Táv 1600 méter.
1. Krausz L. 3é s m liribus unitus 39 k.

lov. Martinkovits
2. Somosi ménes 3é p k Széllcsend 47-5 k.

lov. Russel
3. Br. Springer G. 4é p m Mayor 46 5 k.

lov. Krousil
Futottak még: Tannhäuser, Picador, Carmin, 

Periasz, Babér, Ugyanaz, Cappelmeister, Retour, 
Camperdown, Orion, Jász, Sphinx.

Bírói ítélet: Könnyen két hoszszal első, négy 
hoszszal harmadik.

Tot. 10: 48, helyre 50: 122, 128, 261.
IV. Kétévesek versenye. Dij 30OÖ korona. 

Táv 900 méter.
1. Gr. Batthyány E. s m Rendetlen 55 k.

lov. Huxtable R.

Bár szórványosan a kalászok hibásak és ablako­
sok, azért az őszi rozs nagyobbára szép és egész­
séges szemfejlődést mutat, úgy, hogy rendes idő­
járás mellett az ország túlnyomó részében még 
mindig középtermés remélhető.

Az őszi áryjavetések kalászba hajtottak s már 
virágzanak is; részben kielégítően állanak.

A tavaszi árpa is sokat szenvedett a száritó 
és hűvös szelektől; általában azonban leginkább

2. Dreher A. p m Fair Mortgage 55 k.
lov. Adams.

3. Lov. Wiener-Welten R. stp k Neheglu 56 k.
lov. Krousil.

Futottak még: Parthenia, Fonóka.
Birói Ítélet: Könnyen három hoszszal első, 

öt hoszszal harmadik.
Tot. 10: 65, helyre 50: 136, 174.
V. Hadaeregl akadályverseny. Dij 4000 

korona. Táv 4000 méter.
1. Gr. Schönborn Zd. 4é s h Grinzinger 12 b k.

lov. br. Eltz.
2. Koller U. id. p m Maikönig 69 5 k.

lov. Tulajdonos.
3. Koller Ö. 4é s h Idicipri 67-5 k.

lov. Reichlin.
Futottak még: Kartal buga, Vox populi, Nán­

dor, Pásztor, Balking.
Bírói ítélet: Küzdelem után egy hoszszal első, 

hat hoszszal harmadik.
Tol. 10: 25, helyre 50: 74, 105, 135.
NT. Kétévesek eladóversenye. Dij 2000 ko 

róna. Táv 1000 méter.
1. Krausz L. p k Vannak 46 5 k.

lov. Martinkovits
2. Gr. Traultmansdorf L. p. h Macchiavehi 48 k

lov. Krousil
3. Boross J. s k Oyster Bay 49 5 k.

lov. Milburn
Futottak még: Merci, Ortrud, Borax, Babuschka 

Cajetan. Mont Pclée.
13Írói ítélet: Két hoszszal első, nyakhoszszal 

harmadik.
Tol. 10: 23, helyre 50: 58. 64. 59.
VH Handikap Dij 3000 koruua. láv 2400

méter. ___
1. Br. Springer G. 4é p m Bergeret 57 .) k.

lov. Tarai.
2. Schindler L. 4é p m Gngu 39 k.

lov. Martinkovits.
3. Dreher A. 4é s k Amras 49 t>.

lov. Baines.
Futottak még: Akárhogy, Barbarine.
Bírói ítélet: Küzdelem után íejhoszszal első, 

négy hoszszal harmadik.
Tot. 10: 22, helyre 50: 78, 107.

voros aki vállalja a felelősséget, s aki természete­
sen viselni tartozik az esetleges konzekven- be. A bíróság a rovott előéletű csalót két évi es 
cziákat is. Hogy ennek a szerzőnek a ezikkc kilencz hónapi fogházra ítélte, 
egyszerre több lapban kerül nyilvánosságra. „ Megvádolt lelkész. 1901. augusztus 31-én 
esetleg valamennyiben, hogy ezáltal ajezikk jelent meg a Magyar 6'zd-ban Roskovitz 
sértésnek sokszorta nagyobb lelt a publivzi

— A ptispökök szarkája. Szombathelyről 
táviratozzak, hogy az ottani törvényszék ma tár­

ulta Szendrei (Stras=noff) Ignácz bűnügyét 
Szcndrei tudvalevőleg Bende Imre nyitrai püspö­
köt s dv. István Vilmos szombathelyi püspököt 
csalta m°g vagy tízezer korona erejéig, Vértessy 
Géza miniszteri tanácsos neve alatt mutatkozva

A közönség ____
•PIT Á 19 egészségóvó
I I 1 üli szipkák!

tása, az a felelősség kérdését nem érint* 
íeti, legföljebb súlyosító körülmény lehet, 
ha valóban esett jogsérelem. A szerzőség 
magában úgy sem lehet bűncselekmény, 
csak a nyilvánosságra hozatal kapcsán va 
ük azzá. A kettő együtt képezhet csak bün­
tetendő cselekedetet, s igy természetesen 
nem is letiet a két együvé tartozó cseleke­
detet különválasztani és külön sújtani.

A fokozatos felelősségnek csak ott van 
helye, a hol szerző nincsen. De kiterjesz 
ten'i ezt a fokozatos felelősségettulimjtani 
akkor, a mikor a felelős szerző önként vál 
lalja a jogi következményeket, 
irányra vall, s egyenes veszedelme 
sajtószabadságnak. Az ilyen megkezdett túl 
hajtásnak hol is volna a liatara t Igy 
lösségre vonható és büntethető volna a ki­
hordó is. az árusító, a lapszállitó, s ki 
tudja ki még, a fokozatos felelősség álürügye 
alatt?

Székely Ferencz koronaügyész, amikor eré­
lyesen lépett fel egy ferde ielfogásu ítéleti 
ellen, nemcsak a tiszta igazságnak volt har- 
ezosa, de küzdött a legnagyobb elvért és 
legigazahh szabadságért t a sajtószabad­
ságért.

Arthur szegedi hírlapíró tollából, a mely azzal 
olta kovács Kálmán lelkészt, hogy Sima 

Ferenczeze! szövetkezve kizsákmányolja az ame­
rikai Pensylvaniában élő magyarokat. Kovács, 
a ki Hubics Zsigmond kassai püspök felszólítá­
sára ment ki néhány év előtt Amerikába, dr. 
Vázsonyi Vilmost bízta meg, hogy a sértő czikk 
miatt sajtóport indítson. Ma tárgyalta ezt az ügyet 
a büntető törvényszék snjtóitélő tanácsa Ago- 
rasztu bíró elnöklete alatt. A tárgyaláson Ros­
kovitz mint vádlott, kijelentette, hogy őt czikke 

írásakor tévesen informálták s félrevezették. 
Most belátja levédését s sajnálja, hogy Kovács 
Kálmánt megsértette. Ezért tőle bocsánatot kér. 
Dr. I’űz.sunyi Vilmos, Kovács Kálmán jogi kép­
viselője erre kijelentette, hogy megbízóját nern a 
hoszu vezette, hanem az, hogy elégtételt nyerjen, 

ehet a I Minthogy Koskovilz nyilatkozata folytán ezt meg­
kapta. azonfelül Poskovitz erkölcsileg kötelezte 
magát, hogy a Magy ar N/ó-ban is egy rektiíi- 
káló nyilatkozatot tesz közzé, panaszát vissza­
vonja. A törvényszék ezekulán a további eljárási 
beszüntette.

,7itik ,1.-,n <-v kii nvilás nélküli vilcs-r 'in a melyen
1,elven II v zaver. tik és « sripká alt« re.zere 

fel .. gflatinburkolnt :ila, mely i»latt ve­
sz« n levő két lyuk« nkn/aba-hil 

ki t"h‘-iThen valamint a kigyu/á 
« s vi«-zam Tad

füst nem m 
levő lyukon át félj 
gíg ki£yúzv.;n a Hzipka fel-« 

Et fe 1: 1. A
ahitt a ni kulin Inrrikodik hf

mint azt 1 b/iva 
*/u ut által a fI:s1eli/ivá x után mind- nki láthatja. 2 
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A Kúria mai

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Az előre kirótt illeték. Régi panasza a

fővárosi iparosoknak és vállalkozóknak, hogv az 
i'letékkiszabó hivgial a vállalt munkálatok hasz­
nát nem utólatr. hanem előzetesen állaoilia

SPORT.
A bécai versenyek.

Változatos és mozgékony képe volt a mai ver 
senyéknek. Sportszemponthól legérdekesebb volt 

,„i,-.,-,„/i t„riAc;tAnV hviJíing- bemutatkozása. A Harkányi mén elő 
... , . - 1;1|1F. d ' nyös oldaláról mutatta be magát, mert könnyen

cgyt'likent ezeket jele,,., . L jrle korlitsail, m,l,=k közölt ou „oll Csurgó
A Magyar Híradóéz.mü kövön nyomott lap Jenáid és Rubin. Diszkvalifiká-

a melv egyedül a szerkesztósegeknek jár, az 1900 Ldrre 0 '
év januárjában egy Albertfalván elkövetett gyű- lás is volt a negyed,k futamban, hol a gyűlés 
kosságról számolt be. A Budafokon szolgáló ma- \ Partlieniát rálovaglásért diszkvalifikálták.

.......... n------ - ~ ... olt óvás a
et az igaz- 

yergében oly

nyár legények agyonütötték az egyik Dragovics- //a(jserPgi akadályversenyben is v
fiút, aki őket magyarságukért üldözte. 1 ápay I „ „ je ennek nem adott hely,
lenő a Ma^var lliradó tudósítója a dolog is- .Jenő, a .uaayui uu ^ I gatóság. E versenyben \ undor nyer
m ertetése uíán azzal a váddal színezte ki tudósi - , „ . , , , r„, ,„aov
tásút, hogy a meggyilkolt legény nőtestvérei, a szerencsétlenül bukott le Hemtschl főhadnagy 
kikért a legtöbb hajbakapás történt, ledér élet-1 hogy vállpereczét törte.
módot folytatnak s bűnös utón szerzett keresmé- ^ versenyek részletes eredménye a követ- 
nyüket megosztották bátyjukkal is. A női becsű-
létükben megsértett Dragovics-leányok sajtó utján kező: n;. nmn korona Táv
elkövetett rágalmazás és becsületsértés miatt nem I. Simmering! dij. Di] 3000 korona,
csak Pápav Jenő ellen indítottak sajtópört, hanem 1300 méter. .mindama lapok munkatársai ellen is, kik a kö-l 1. Br. Harkány. I. stp m Wíkmg bö k.
nyomatos hírét átvették.

A budapesti törvényszék, mint sajtóbiróság, an­
nak idején Pápay Jenőt kétrendbeli becsületsér­
tés miatt száznegyven korona pénzbüntetésre. 
Zempléni P. Gyulát, a ki azóta meghalt, Do- 
náth Vilmost, Szeredai Leót, Adorján Sándort. 
Kovács Andort és Dobó Miksát pedig nvolezvan

lov. Spencer
2. Schosberger L. s m Lubin 56 k.

lov. Tara
3 Gr. Festetics T. stp m Donald 56 k

lov. Bonta
Futottak még: Donnerwetter, Carte blanche 

Csurgó, Bartolomeo, Figyelem, Maeargom

Milyen lesz a termés.
A földmivelésügyi miniszter alábbi jelen­

tése szerint az idei termés jóval kedvezőtle­
nebbnek mutatkozik a tavalyinál. Oka ennek 
részint a kedvezőtlen időjárásban, részint inas 
tényezőkben vau.

A buzavetések a kelet felé eső alföldi re­
zeken a hosszantartó szárazság és folyto­

nosan lengedező hűvös, szárító szelek miatt 
továbbá az ország keleti felső leiében külö­
nösen május hónap második leiében huny át­
lőttük. Sajnos visszaesés mutatkozik az ur- 
záir más részeiben is, kiveve természetesen 

mindazokat a vidékeket, a hol elegendő eső 
és enyhébb időjárással szélcsendes idu urál­

idon. Ez utóbbi részhez tartozik.a nagy 
Alföld túlnyomó része, továbbá a Duna jobb 
.árijának nagy része és a Királyhágón túli 
.•ármegyék sok része.

A köd a virágzó rozsban némi kárt oko­
zott. így tehát az időjárás nem lévén min- 
denütt^kedvezö a vegetáczióra, ennélfogva 
a növényzet fejlődése sein volt normális, 
sőt, a mint ezt már jeleztük, egyes vidé­
kekre nézve határozottan kedvezőtlenné vál 
tozott a terméskilátás; ma mar ugyanis 
valószínűnek látszik az, hogy úgy az ősziek 
és ezek különösen, mint részben a tava­
sziak is — szemben a múlt évvel— kisebb 
terméssel biztatnak. Szalmából pedig fel­
tétlenül jóval kevesebb termés lesz. mint ta­
valy volt.

Áz őszi vetések nagyobbára már szárba es 
részben az Alfüldön kalászba hajtanak ésf virág­
zanak, a kalászuk elég szép nagyok, különösen a

az eső hiánya látszott meg a tavaszi árpán is 
egész az utóbbi időig. Néhol ugyanis ma sincse­
nek megelégedve haladásával, amennyiben a ve­
tések alacsonyak és máris szárba hajtanak, amel­
lett, hogy itl-ott nagyobbára sárgás színűek. Ahol 
bő eső érte az árpát is, ott a terméskilátások 
általában jelentékeny mértékben javultak. Rova­
rok és férgek szórványosan kárt okoznak most 
is, gyom és vadrepeze is elegendő mennyiségben 
ellepte a vetést, jóformán az ország minden ré­
szén, sőt néhol a rozsda is mutatkozik levélze- 
tén, mindazállal a tavaszi árpa terméskilátása 
nagyobbára kielégítő fejlődéssel szintén közepes­
nek mondható.

A zahvetések tulnyomólag közép és jó közép 
fejlődést mutatnak, kivétel .alá esnek a keleti 
vármegyék és részben az északkeleti részek e? 
kisebb mértékben az Alföld felső része, tehá. 
azok a vidékek, ahol a szárazság, szél és aszály 
csigázta el a növényzetet, itt a termések általá­
ban alig közepesek. Utóbb azonban esőt kaptak 
e vidékek is és igy remélhető, hogy a termés- 
kilátások még itt javulni fognak, tekintve azt, 
hogy a zab csak most indult szárába. A gyom és 
vadrepeze néhol nagyon ellepte a zabot is.

A repezevetések terméskilátása nap-nap mel­
lett csökkent és igy alig lesz valahol a kis terü­
letekre szorítkozó vetésekből közepes eredmény.
A repeze érik, szórványosan elég jó qualitást 
gér.
" A tengeri már a sok hibás mag miatt L« több 
jelyen rosszul kelt, utánvétessel kellett pótolni, 
de szenvedett a derektől és utóbb férgek, szá­
razság és száritó szelektől, úgy, hogy alig lehet 
mondani — különösen országszerte — kilelégitő- 
nek szórványosan ugyan igen szépen áll, sőt né- 
íol már kapálása is megtörtént s eléggé magas, 
mindazállal állandó jó időt kivan és természete­
sen az ország középső és felsőbb részeiben és a 
Dunán túl is bővebb esőt. melynek bekövetkezte 
esetén az ez idő szerint mutatkozó némi vissza­
esés is még kiegyenlítést nyerhet. A délvidéken 
elegendő esőt kaputt, itt jobbara kifogástalan. A 
májás hó 19. és 20-iki dér-kárt az utóbbi helyen 
csaknem egészen kiheverik.

A korai és késői burgonya fejlődése szin­
ten csakis azokon a vidékeken gyengébb, a hol 
hosszabb idő folyamán abnormis volt az időjá­
rás. Másutt mindenütt |ó közepesek a terméskilá­
tások. A burgonya kapálása és töliőgetése fv.vá­
rnát ban van, sőt a korai burgonya már a leg­
több helyen virágzte.

A kerti vetemények fejlődése sem volt meg­
felelő; most is van e miatt több helyen panasz 
és különösen az ország ke' i. illetve részben az 
ország nyugati felében. Az esőjárt vidékeken ál­
talában kielégítő a haladás.

.-I dohány kiüileiése és utánpótlása még fo­
lyik: néhol igen jól, másutt különüssen a sza- 

üvüs idő miatt rosszul fogamzott. 
jjárás esetén a hiányok még teljesen 

kiküszöbölhetők.
A ezukorrrpa. csekély kivételektől eUesintve, 

általában meglehetős jói tol. Rovarok es lérgca 
tzoiiban még mindig károsítják.

Kapálása és egy elése országszerte folyamat­
ban van.

A takarmányrépa is meglehetősen jól fejlő­
dött, bár ez a növény inkább megérezte az utóbbi 
abnormis rossz időt, külőnusun az északkeleti és 
keleti részeken.

A mesterséges takarmány neműek közül a 
lóhere és luczernatermés hozama nem mindenütt 
felelt meg az első kaszálásra. A minőség na- 
gyobbára jó és csupán a délvidék némely részt 
esik e tekintetben kifogás ala, a hol a sok eső 
ártott a lekaszált és renden fekvő takarmányfé­
léknek. A muhar, csalamadé és a zabos bükköny 
szintén nem a legjobb termést Ígérik.

A réti tü leginkább az aljlevelek rossz növése 
és részben kimaradása miatt, a mit az abnormá­
lis és hűvös áprilisnak és nem elegendő esőnek 
lehet tulajdonítani az ország túlnyomó részében a 
normálisnál jóval gyengébb.

A legelők is csak ott jók, vagy legalább is 
közepesek, hol az esőzések ki nem maradtak és 
az idő is megenyhült.

A szolok fejlődése miatt is elég sok a panasz, 
különösen azokon a vidékeken, ahol a május havi 
hűvös nlő és dér kárt okozott.

A gyümölcsfélék közül leginkább alma és 
körte lesz meglehetősen: ezenkívül néhol megle­
hetős bőségben előfordul elég jó termés a csontár- 
félékből, különösen a keleti es északkeleti, illetve 
a nyugati részeken.

KERESKEDELEM.

korai 'vetéseknél, ellenben a késői vetések a ko­
rán beköszöntött tél miatt részben nem bokrosod- 
hattak meg kellőleg, sőt ki sem kelhettek, ennél­
fogva ritkábbak és jóval gyengébbek is. A rozsda 
és a gaz elég sok helyen kárt okoz.

A tavaszi buzavetések sem fejlődtek az 
utóbbi időben megfelelőleg: ezek között is meg­
látszik a május havi hűvös, szeles és száraz 
időjárás nyoma, különösen a már említett vidé-

Az őszi rozs, a mely a buzaval szemben még 
május közepén is gyengébben állott, mert általá­
ban meglehetősen áll. sőt néhol igen jól fejlődik.

** Osztrák támadás a magyar liszt ellen.
Odaát Ausztriában meg mindig nem érik Le 
azokkal a szemenszedett hazugságokkal, 
melyekkel a magyar ipar ellen következete­
sen törnek. Alig múlik e! napi, hogy valami 

jabb hazugsággal elő ne lépjenek, különö­
sen hogy a magyar malomipart megrontsák. 
Bizonyos köröknek oduat, de különösen az 
uttunf malmoknak sehogy sem tetszik ugyanis, 
hogy a sokkal jobb minőségű magyar lisztet 
sajtit piac-zukon szívesebben veszik, mint a 
mienkkel össze sem hasonlítható osztrák 
lisztet. Minden képzelhető módot és alkalmat 
felhasználnak tehat arra, hogy lisztünket 
lehetőleg kiszorítsak, s minthogy ezt tisz­
tességes fegyverekkel, reális versenynyel nem 
tehetik, legújabban a saját vasutjaikat rá­
galmazták meg, rájuk lógván azt a hihetet­
lenséget, hogy a magyar lisztet sokkal ked­
vezőbb tarifáiis elbánásban részesítik, mint 
az osztrák lisztet, vagyis, hogy az osz-trak 
vasutak a magyar lisztet Ausztriában sokkal 
olcsóbban szállítják, mint az. osztrák lisztet.

Az. osztrák államvusuti tanács tarifabizott­
ságának tegnapi ülésén állította ezt úv.Uieht, 
természetesen határozati javaslattal toldva 
meg állítását, hogy ezt a kedvezményt azon­
nal szüntessék meg. Erre a nevetséges és 
képtelen állításra megfelelt ugyan Liharzik 
osztályfőnök, kijelentve, hogy az osztrák 
vasutak semmiféle kedvezményben nem ré­
szesítik a magvar lisztet az osztrák malmok 
rovására, de azért a bizottság mégis el­
fogadta Lidit sürgősségi indítványát a ma- 
gvnr liszt versenyének a megszoritú-
sííra. Az indítványt közölni fogják a kor­
mánynyal, amely különben is foglalkozik 
már‘azzal a kérdéssel, hogy miképpen szo­
ríthatná meg a magyar liszt versenyét még 
jobban az. osztrák piaczon és kérni fogják, 
ho°v ebben az irányban minél előbb intéz­
kedjék. Minthogy még csak most töri rajta 
a fejét, nem tudhatjuk, hogy miiven módot
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fog az osztrák kormány a magyar lisztkivi­
tel megrontására kieszelni, ele elvárjuk a 
kormánytól, hogy nem fogja ezt tétlenül 
nézni, hanem erélyesen meg fogja tudni vé­
deni a rendelkezésére álló eszközökkel a ma­
gyar malomipar érdekeit.

*' Az Osztrák-Magyar Bank főtanácsa ma 
délben illést tartott, melyen az elnöklő Bilinski 
lovag kormányzó bemutatta és üdvözölle Toepke 
Alfrédet, az újonnan kinevezett magyar álkor* 
mányzót, aki meleg szavakban mondott kőszene 
tét a szives fogadtatásért. Elnök továbbá üdvö" 
zölte Andreánszky István báró m. kir. kormány 
biztost abból az alkalomból, hogy a király az 
államtitkári czimet adományozta neki, majd a 
legidősebb főtanácsost, Sues* Frigyest, aki a leg* 
közelebbi napokban tölti be hetvenedik életévét* 
A főtanács a Pranger József vezértitkár álta 
előterjesztett üzleti jelentés tudomásul vétele 
után a folyó igazgatásba tartózó ügyek egész soro­
zatát intézte el.

** A vaskartell és a nemet piacz. Az
osztrák-magyar vaskartell tudvalevőleg megbízot­
takat küldött Németországba, hogy az ottani 
durvabádog-köíelékkel a kölcsönös érdekek meg­
védése czéljából megállapodásra igyekezzék jutni- 
A küldetés, mint Berlinből táviratozzák, ered­
ményűivel járt, az óhajtott megegyezés az osztrák- 
magyar vaskartell és a német dnrvabádog-kötelék 
közt az értékesítési piacz kölcsönös védelme czél­
jából létrejött.

r‘ Fizetésképtelenségek. A bécsi Kreditoren­
verein a következő fizetésképtelenaégekről értesült: 
tialmágyi Sámuel kereskedő Debreczenben, Pa- 
czek Károly kézmüáru-kereskedő Nagy-Ká­
rolyiam

** Aranykivitel Amerikából. Kevyóikból 
ma, mint onnan táviratozzák, 4.700,000 dollár 
értékű aranyat indítottak Európába. Ebből négy 
millió dollár Parisba, 700,000 dollár pedig Német­
országba érkezik.

GAZDASÁGI EZREK.
* Küldöttség a hegyvidéki akczió ellen

Darányi földművelésügyi miniszter a hegyvidéki 
akcziót tudvalevőleg oly irányban szándékozik ki­
terjeszteni, hogy az ottani fogyasztási szövetkeze­
tek mellett áruraktárakat is szándékozik fölállí­
tani. Az ottani kereskedői körök a miniszter e 
tervét veszedelmesnek tartják a maguk érdekeire 
nézve s azért elhatározták, hogy küldötíségileg 
kérik meg a minisztert, hogy szándékát változ­
tassa meg. E czélból ma mintegy 120 tagú kül­
döttség tisztelgett Darányi miniszternél Papp Tibor 
jogakadérniai tanár vezetése mellett s arra kérte 
hogy külön kiküldöttek által szereztessen a 
viszonyoknak megfelelő informácziót. Darányi mi­
niszter kifejtette a tisztelgők előtt, hogy hosszabb 
idő óta foglalkozik a hegyvidéki akczióval kap­
csolatosan úgy Beregben, mint Ungban áruraktárak 
felállításának ügyével. Mielőtt bármit lett volna 
ez ügyben nem csak alaposan tájékozta magát- 
hanem meghallgatta azt a véleményező bizottsá­
got is, a mely a főispán elnöklete alatt működik 
és a melyben a megye illetékes körei képviselve 
vannak. Ezen véleményező bizottság egyértelműen 
helyeselte, a mit tenni akar. Különben a tapasz­
tat azt mutatta, úgy Beregben, mint I ngba 
hogy a szolid kereskedés ezáltal hátrányt nem 
szenvedett, a kereskedők száma sem Beregben 
sem 1 ngban nem csökkent, hanem helyes és 
egészséges üzleti verseny fejlődött ki. Nem is 
Ígéri, hogy ezen változtatni fog. Ez nem uj dolog, 
ez egy évek óta tartó akczió a törvényhozás tud­
tával, beleegyezésével és jóváhagyásával. Azonba11 
arra mindenesetre gondom lesz, liogv a'szövetke-e ’ I
zetek szorosan a szövetkezeti eszmekorén belli1 
működjenek, gondom lesz arra, hogy irreális hite­
lezésekbe bele ne menjenek, mert az egyáltalán 
nem lehet czélunk. Aziránt is gondom lesz, hogy 
túlságos mérvben áruezikkeket ne vigyenek for­
galomba, csak olyanokat, amelyek küzszükségie- 
íet képeznek.

Vajtermelö központ Aradon. Vásárhelyi 
László gazdasági egyesületi elnök elnöklete alatt 
nagyszabású értekezlet volt Aradon, a melyen 
kimondották, hogy vaj termelő központot alakítsa­
nak és jóváhagyták az e tárgyban egy berlini 
ezéggei kötendő szerződést. A vaj termelő központ­
tal kapcsolatban egy nagyszabású városi tej csar­
nokot is építenek Aradon.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
4 A vámtarifa részletei. A képviselőház 

közgazdasági bizottsága ma délután folytatta 
Andrássy Tivadar gróf elnöklete alatt a vám­
tarifa részletes tárgyalását s a EX. csoportot in­
tézte el. E csoport alá tudvalevőleg a szárnya­
sok, tej, tojás, zsír, olaj, paraiin, degras, stb 
vámtételei tartoznak. A bizottság gazdatagjai 
majdnem valamennyi tétel emelését, ellenben iparos 
és kereskedő tagjai több vámtétel leszállítását 
indítványozták, a mi ellen Darányi Ignáczés Láng 
Lajos miniszterek azzal érveltek, hogy az illető- 
tételek kumpromissziurn eredményének tekinten­
dők s azért azok változatlan fentartását kérik. 
A bizottság tagjai beérték tehát óhajaik kifejezé­
sével s a tételeket a kormány előterjesztése sze­
rint változatlanul fogadták el. Holnap az italok 
vámtételeit tárgyalják.

Az osztrák kiegyezési bizottság, mint Becs­
ből táviratozzák, ma a vám- és kereskedelmi 
szövetség az állatforgalomról szóló 21-ik czikkel 
tárgyalta. A czikket Korber miniszterelnök hosszabb 
beszédben ajánila elfogadásra, különösen hang­
súlyozva, hogy az állati járván konstatálásainak 
módozatára nézve a két kormány közt megálla­
podás jött létra s azok egyoldalulag meg nem 
vámolhatok. Különben kimutatta az osztrák mi­
niszterelnök, hogy Magyarországban az állategész­
ségügy az utóbbi években jelentékenyen javult. 
A bizott.szg a 21-ik ezik két változatlanul elfogadta. 
Holnap folytatja a tárgyalást.

* Árverések A fővárosban. Teichner Izsó ingó­
ságai VI. kér. Lovag-utcza 13. június 8. — Tischler 
János ingóságai Vili- kér., Rökk-Szilárd-utcza 17. 
junius ■">. - Drucker Aduit ingóságai \. kér., Yáczi- 
ut 70. június s. - Müller Sámuel ingóságai V. kér. 
Mária-Yaléria-utcza 14. junius 8. — Takács Oszkár 
ingóságai IX., Köztelek-utcza 0. junius 5. — Dr. 
Kussatzky Arnoldné ingatlana a budapesti törvény­
széknél junius 27. — Foglár Lajos ingatlana a bu­
dapesti törvényszéknél július 7. — Mautner Adolfnc 
Ingóságai Y. kér., Tükör-utcza 4. junius 5. — Özv. 
Frommer Irma ingóságai VI kor., Gyár-utcza 50. 
junius 9. — Kemény Jzor ingóságai VI. kér., Iza- 
toella-utcza 73. január 5.

A vidéken. Putz Lajos ingóságai Pécsett junius 
8. — Blága Gábor ingatlanai Nagytótfalu

(Nagyváráé tsz.) községházánál junius 25. — 
Hortner Ferenczné ingatlanai a kismartoni járás­
bíróságnál szeptember 5. — Pollacsek Izidor ingat­
lanai a beszterezebányai törvényszéknél junius 20.— 
Péter Mihály ingatlanai a brassói törvényszéknél 
junius 30. — K. Szabó János ingatlana a félegyházi 
járásbíróságnál július 25. — Varga Péter ingatlanai 
Sormás (Nagykanizsa tsz.) községházánál augusztus 
27. - Lang József ingatlana Szarvkő (Kismartoni 
jb.) községházánál junius 30. — Kovács Antal ingat­
lana a salgótarjáni járásbíróságnál julius 2. — Lónyai 
Géza ingóságai Somban (Mezökászony jb ) junius 16. 
— Beer Fanny ingatlana a deltái járásbíróságnál 
julius 0. — Tan- László ingóságai Ákoson (Tasnád 
jb.) junius 8. — lloban József ingatlanai Gruin (Lú­
gos tsz.) községházánál junius 19. — Dr. Jungmann 
Rezső ingóságai Salgótarjánban junius 12. ■—(’.zárán 
Olló ingóságai Sipeten (Csákóvá jb.) junius 20. — 
Goldmann 1. G. ingóságai Kassán junius 0. — Rá­
hinti István ingatlana Kis-Bicsérd (Szt-Lűrincz jb.) 
községházánál junius 27. — Rozsnyai János ingat­
lana az Erzsébetvárosi törvényszéknél julius 0. — 
Sarkady Nagy Mihály ingóságai P.-Csólyoson iFél- 
egyháza jb.) junius 18. — Molnár Mihály ingatlanai 
a mezőtúri járásbíróságnál junius 20. — Yiezer Pál 
ingatlanai Kenese (Buying jb.) községházánál ju­
nius 27.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE. 

Gabonatőzsde.
Tegnap este és ma reggel az ország nagy része 

megkapta a várva vári esőt, amely azonban még 
mindig nem áztatta a vetéseket abban a mérték­
ben, a hogy kellett volna. Igen sok vidék csak 
pásztás esőt kapott, mely a főid felületét meg* 
nedvesítette ugyan, de mélyebben nem igen szű­
rődött bele. Sőt a Szerénységből azt jelentik, bogy­
óit sűrű záporesö volt, a mely jelentékeny kárt 
tett a vetésekben és az ültetvényekben.

Noha a velések állása nem a legjobb s a 
huzahozatalok is kisebbednek -— ma < sak 5000 
mm. érkezett az itteni piaezra — a hangulat 
még sem szilárdulhatott meg, mert a határidő­
árak hanyatlottak s a kontreniin a tengerire is 
kiterjesztette tevékenységét, erősebb kínálattal 
igyekezvén árát lejebb szorilani.

A kószárupiaczon az irányzat szilárd volt; 
búza 30,000 mm. kelt el változatlan árakon. Rozs 
600 mm. került eladd ra nyugodt irányzattal; 
tengeri és zab lanyha irányzat mellett üzletfelén. 
— Kiadatott:

Búza. Tisza vidéki: 100 mm. 81 k. 8.25 K. 300 
mm. 81 k. 8.25 kor.. 700 min. 81 k. 8.25 korona, 
700 mm. SÍ k. 8.22 és fél kor., 100 mm. 81 1.. 
8.20 kor., 400 mm. 70 k. 7.75 kor., kevervkes, 
mind három hónapra.

Mezőhegyesi : 1000 mm. 80 k. 8.25 K., három 
hónapra.

Fejérmegyei: 1850 mm. 78 k. 8.-— kor., 800 
mm. 78 k. 7.95 kor., 1750 mm. 77.5 k. 7.92 és fél 
korona, 350 mm. 77.5 k„ 300 mm. 70.5 k., 200 mm. 
75.5 k., mind 7.85 kor., mind három hónapra.

Hal tai : 1050 mm, 78.4 k. 8.02 és tél koronán, 
három hónapra.

Pestmegyevidéki: 800 mm. 80 k. 7.00 korona, 
9OO mm. 79 k., 400 mm. 78.4 k. 8.10 korona 200 
mm. 7'f 1.. 8.07 és félkorona, 200 mm. 79 1.. 7.95 
kor.. 200 mm. 79 k. 7.90 kor., 200 mm. 79 k. 7.97 
cs 1V4 kor., 200 mm. 79 kilós 8. kor., 150 mm. 
78 k. 7.90 kor., 230 mm. 78.5 k. 7,70 kor., üszkös, 
mind három hónapra.

Bácskai: 1500 mm. 79 k. 8.20 koronán, 2500 
mm. 79 L. 8.20 kor., mind három hónapra.

Xéniái: 3600 mm. 77 k. 8.01 és fél K , 2950 
inni. 4i k. 4.92 és fél kor., mind három hónapra.

Becskereki: 1450 mm. 77.8 k. 7.85 kor., há­
rom hónapra.

Dunai: 2000 mm. 78 k., 2000 mm. 77 k. mind 
7.77 és fél korona, mind három hónapra.

Raktárból: 700 mm 79.5 k. 8.02 és fél K., 1100 
mm. 78 k. 7.77 és fél kor., mind három hónapra.

Rozs 100 mm. 0.70 kor., 200 mm. 0.70 kor. 
200 mm. 0.70 K., 100 mm. 0.72 kor., keverék, kész­
pénzfizetés melleit, paritásra.

Árpa 100 mm. 0.— kor. készpénzfizetés mellett, 
hajóból.

Az árak koronaértékben értendők 50 Llg.
A határidő-üzlet irányzata ma hanyatló volt, 

mert a kínálat a tegnapi és mai eső után sürgő­
sebb lett, minek következtében nemcsak a búza, 
hanem a rozs és tengeri ára is 4—5 fillérrel ha­
nyatlott. — Köttetett:

Délelőtt
Búza októberre 7.54, 7.53, 7.55, 7 52. k.
Rozs októberre 0.52, 0.53. 0.51, 0 54. 0.49. C 5,1 k
Tengeri júliusra 0.33, 0.32. 0.34, 0.29 k.
Tengeri augusztusra 0.38, 0 30, k.
Tengeri 1904 májusra 5.29 u.30, 5.27 k,
Zab októberre 5.45, 5.43 k.

7.52—7.53 
0.49—0 50 
0.30-0.31 

. 0.35—0.30 
, 5.28—.0.29 

5 43 - 5.4 ! 
12 25—12.35

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak :
Búza októberre......................
Rozs októberre..........................
Tengeri júliusra..........................
Tengeri augusztusra..................
Tengeri 1904. májusra ....
Zab októberre..........................
Káposztarepvze augusztusra . .

Délutáni forgalom

A délutáni forgalom gyenge volt: leginkább őszi 
búzát és őszi rozsot kerestek, ellenben tengerit 
sürgősebben kínállak. Berlin fél márkával olcsóbb 
Liverpool és London változatlan, Paris 5 czenti- 
ines-mal magasabb jegyzéseket küldött.

Délután 4 óra 30 perczkor záródnak :
Búza októberre.....................................  7.52—7.53 „
Rozs októberre............................................0.50—6.51 ,
Tengeri júliusra.....................................  0.29—6.30 ,
Tengeri augusztusra........................... 0.36—6.36 „
Zab októberre . .....................................  5.43—5,44 ,

Gabona- és lisztforgalom
1903. évi jun. 2. esti 6 órától jun. 3. esti 0 óráig.

Terménytőzsde.
Disznózsír 09 kor. 50 kilónkint.
Nyers szesz jegyzése 38.50 k. pénz, 

áru.
89 50 k.

Értéktőzsde.
Kedvézőbb new-yorki jelentések alapján, a mai 

tőzsde-hangulat barátságos volt és az üzérkedés! 
értékek árfolyama mérsékelten javult. A forgalom 
azonban ma is rendkívül szült keretben mozgott 
és a nagyfokú üzlettelenség miatt később az 
egész vonalon lemorzsolódtak az árfolyamok. A 
helyi értékek piaczán szintén stagnált az üzlet és 
csupán amagyar jelzálogbank részvényei iránt 
mutatkozott némi érdeklődés kevéssel magasabb 
árfolyam mellett. Elénkebb vételkedv nyilvánult 
ma is a járadékok piaczán; a 4 százalékos ma­
gyar koronejáradék 10 fillérrel magasabb árfo­
lyammal került forgalomba.

Előtözsöe.
Az. előlőzsde kedvezőbb new-yorki jelentésekre 

barátságos hangulattal folyt le. Köttettek: Osztrák 
hitelrészvény 067.25—668.25 magyar hitelbank 
733.75—734.50, magyar ; leszámítoló- és pénzváltó- 
bank —, magyar jelzáloghitelbank 11. kill. —, 
osztrák magyar államvasut —déli vasút 63.50, 
rimamurányi vasmű —, magy. koronajárdék —, 
közúti vasút —, városi villamos vasút —.

11 óra 15 perczkor záródnak : Osztr. hitel- 
részv. 607.50—607-75 magy. hitelbank 732.50—733.— 
magy. leszámítoló- és pénzváltóbank 453—454.—,
magyar ipar- és keresi;, bank------.—, in. jelzálog-
hitelbank 11. kib. 522.50—523.—, osztrák-magyar ál­
lamvasut 082.50—083 —, déli vasút 03.----- 04.—,
Rimamurányi vasmű 470—471.—.—, magyar korona­
járadék 99.45—99.50, magyar aranyjáradék 121.25— 
121.50, közúti vasút 012.——012.—, városi villamos 
vasút 315.------315.50.

Dél tőzsde.
A déli tőzsdén alacsonyabb berlini jegyzések 

miatt Kissé gyengült az irányzat, Köttettek: 
Osztrák hitelrészvény 066.25—067,20, magyar 
hitelbank 731.50—733.50, magy. leszámítoló- és 
pénzváltóbank —, magy. jelzáloghitelbank 11. kib. 
523., osztrák magyar államvasut 081-50—081.75 
déli vasút —, rimamurányi vasmű , magyar 
koronajáradék 99.50—99.65, magy. arany járadék 
közúti vasút 011—612-50, városi villamos vuasj —.

Helyi értékekben köttetett: Belvárosi taka­
rékpénztár 220, magy. aszfalt 139.

i óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész
vény 000.25—000.50, magy. hitelbank 732.------732.50
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 451.50—452,
magyarjeizálughitelbank 11. kib. 523.------523.50 osztr.
m. államvasut 081.50—082.—, déli vasút 63—03.50 
rimamurányi vasmű 470.—471.—, magy koronajára­
dék 99.40—99,55, közúti vasút 012.50—013.—, városi 
villamos vasút 315—315.50.

Prämium-iizlet: Dijbiziositások o-ztrák hitei 
ben holnapra 3- 4 k., nyolcz napra _ö—7 k., iná 
jus végére 12—14 korona

Utótözede
Az utótőzsde üzletiden maradt, a hangulat né­

mileg javult. — Köttettek. Osztrák hitelrészv. 000-25 
—000.75 magyar hitelbank 732.—732.50, magyar 
lesz. és pénzváltóbank —, magy. jelzáloghitelbank 
II. kib. —, osztrák-magy. államvasut 081.50 — 092. 
rimamurányi vasmű —, közúti vasút —, városi 
villamos vasút —.

3 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrészv. 
6CG.50-060.75, magyar hitelbank 732.——732.50, 
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 452.—452 50, 
magyar ipar- és kereskedelmi bank —.—, magyar 
jelzáloghitelbank 11 kib. 523—523.50., osztrák-ma­
gyar államvasut 682.----- 682.50, déli vasút 63.------
03.50, rimamurányi vasmű 409.50—470. —, magyar 
koronajáradék 99.40—99.50, magy. arany járadék
121.------121.25, közüli vasút 012.------013.—, városi
villamos vasút 315.50—310.

BECSI GABONATŐZSDE.
Bóoa, jun. 4. (Az Egyetértés távirata.) 

Az eső miatt a gabonaüzlet irányzata ma lany­
hult; az árak azonban nem változtak.

Szesz, kontingentált készáru 39.80, pénz, 40.20 
k. áru.

Érkezett Elszáll (itatott
Az áru meg vasúton hajon I együtt vasúton haióu együtt

m tier Ili :t z a

a) helyi forgalomban
búza 1419 3080 5099 — — —
rozs 204 214 — — —
árpa — — e “7 ! — — —
zab — 3300' U.16G — — —
tengeri 124 4230 4300 — — —
repeze — — — — — —
liszt 310 --- í 310 10408 3712 14128
korpa — - ! - 1759 34.S 5107
összesen 2057 11282 13339 12107 4063 ; 6230

L) átmeneti forga lomban

búza — — — j -- — —
rozs — — — __ 405 405
árpa — "

—

tengeri — - - — — —
repeze — - — — —
liszt — — — — --- —
korpa — _ — __

______ — __

öszesen - — ; — j 405 405

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE
Becs. jun. 4 (Az Egyetértés távirata. 

Az előlőzsde hangulata ma is kedvező volt, meri 
a külföldi tőzsdék is barátságos hangulatot jelen­
tettek, Alpes; bányaérlékeket élénkebben kerestek 
A többi értékekben nagyon gyenge volt a for­
galom.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 
607.75 magyar hitelbank 733 50, osztrák-ma­
gyar államvasutak 682.25, déli vasút 76.25, alpesi 
bánya 381.50, rimamurányi vasmű —.—, má­
jusi járadék 100.45, magyar koronajáradék —.—. 
török sorsjegv 120 25, német birodalmi márka 
117,23.

A déli tőzsdén igen csendes voll a forgalom.
Jegyeznek: osztrák hitelrészvény 666.50, ma* 

gyár hitelbank 733. — , Lánderbank 412.50, I nion* 
bank 529, anglobank 276.—, bankegyesület 483.—- 
osztrák-magyar államvasut 681.50, déli vasút 75.75, 
elbavöigyi vasút 432.—, alpesi-bánya 381.—, 
rimamurányi vasmű 470.— májusi járadék 100.40, 
magyar korona járadék 99.10, török sorsjegy 
120.25, német márka 117.20.

Bécs, junius 4 4 2 százalékos panirjáradék 100 40, 
4'2 százalékos ezüstjáradadék 100.50, 4 százalékos 
osztr. arany jár. 120.70, Osztr. koronajáradék 100.85, 
1800. sorsjegy 153.25, lsG4. sorsjegy 243 Osztr. 
hitelsorsjegy 438, Osztr, hitel-részv. 005.75. Angol- 
osztr.-bank —•—, I muri-bank 529.—, Bécsi Bank­
verein 483.—, Osztr. Lánderbank 413.—, Osztr magy. 
barik 1030, Osztr. magy. úlkitnv 081.50, Déli vasút 
75.öC. Elbe völgyi vasul 430.50, Duna-gözhaj.-társ. 809, 
Alpesi részv. 360.50, Dohány-részv. 350. --, 20 frankos 
19 00, ('s. k. arany (vert) 11.31. Londoni váltóár 
23(1.77, Német barik váltói; 117.15, Llpútkohó 2-0. - . 
nyomott.

Bécs. junius 4. (Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 120 85. Tiszai és szeg, 
köles, sorsj. 155.50, Magyar bitelb.-részv. 732. , 
M. lesz. és váltói), részv. 449, Rima-murányi 407'— 
M. ezukoripar 4520. Magy. koronajáradék 99 40 
4 százalékos magy. földtelierm. kötv. 98.75, M. nyer.- 
k. sorsjegy 199.75, Kassa-oderb. v.-részv. —.—, 
M. keresk. bank 27.00.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, junius 3. (Az Egyetértés távirata.) 

A tegnapi new-yorki tőzsde kedvetlensége vas ér­
tékekre nyomást gyakorolt. Csupán szénrészvé­
nyek maradtak tartottak. Bankok kedvetlenek. 
Járadékok elhanyagoltak. Törökértékek az uni- 
fikatióterv ratifikatiójára szilárdak. Vasutak kö­
zül olaszok javultak, Canada szilárdabbak. Ké­
sőbb az egész forgalom csendes volt. Magánka- 
matláb 3 egynyolezad százalék.

Zárlatkor jegyeztetik; 4-2%-os papír-járadék 
—.—, 4- ,,-os osztrák aranyjáradék 102,90 ma­
gyar koronajáradék 100.25, osztrák-magyar ál­
lamvasut 146.40, bécsi vállóár 85.25. Disconto 
Commandit 180.—, ált. villamossági Edison 
180.50, gclscnkircheni 157.50, Laura-kokú 217.- 
4.2% ezüstjáradék 100.50, 4", magyar aranyjáradék 
102.10, osztr. hitelrészvény 209.50, déli vasút 12

Villamos-részvény 124.—, 3% m- arany kölcsön 
—4-2% ezüst-járadék —, magyar korona 
járadék 100.15, Osztr. bitelint, részv 209 50, Osztr. 
ni. áll. vasút 146.80. Észak-nyugati vasút 
—, Bécsi váltóár 852.25, Párisi váltóár 812.16, 
Alpesi bánya-részv. 190, —, Osztr. koronajáradék 
101.50 gyengéi)]).

Paris, jun 4. Osztrák-magyar államvasut, — 
Osztrák Länderbank —.—, 8% franezia járadék
98.35 3% uj törlesztendő járadék —. —, Alpesi ba- 
nyarészvény —Déli vasút 81.—, \ altó r B°n*
dórira 257.80, Osztrák aranyjáradék 103.— Törölt 
sorsjegy 130.25, Déli vasúti elsőbbségi kötvény 
332.—, Váltó Becsre 103.93, Magyar Jelzálogbank 
558.—, Magyar aranyjáradék 104.50 kor. szilárd,

Frankfurt, jun. 4. (Esti tőzsde) Osztrák hitel- 
részvény 209.30, déli vasút —.—, Disconto Comman­
dit —.— berlini Handelsgesellsch. —.—, harpeni 
180.70, Osztr m. államvasut —. —, Laurakohó 
—.— Gelsenkircheni —,— drezdai bank —.— 
német bank 209.00, liinemia 197.— csendes, 

London, jun. 3. (Zárlat.) Angol consolok —.— 
Spanyol járadék —.— 4%-os magy. aranyjáradék 
—4°/0-os rúpia —. —, leszámítolási kamatláb 
3.30, bécsi váltóár—,— .déli vasul —olasz jára­
dék 103.25, 4° „-os osztr. arany járadék —, Canada 
Pacific vasút —.—, ezüst 24 5(1, nyugodt.

Hamburg, jun. 4. (Zárlat.) 4.2%-os ezüstjára­
dék 100.40, sorsjegy —.—. déli vasút 10.70, 4'70-os 
osztrák arany járadék 3 02.7 U, osztrák hitelrészvény 
209.50, osztrák-magyar államvasut 140.50, olasz 
járadék 103.60, 4%-cs magyar aranyjáradék 102 20, 
csendes.

London, jun. 4. Angol consol 91.—.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
BcroBsló, jun. 4. búza helyben 15.70, sárga- 

búza helyben 15.00, rozs helyben 12.90, zab hely­
ben 13.40, repeze helyben—.—, tengeri 13.50.

Köln. jun. 4. Ulaj 52.—.
Berlin, jun. 4. Búza júliusra 106.—, szep­

temberre 103.25, nyugodt; rozs júliusra 137.25 
szeptemberre 137.25, nyírnod!: zab júliusra 131.75 
szeptemberre 132.60 nyugodt; tengeri júliusra 
11 .25, szeptemberre 115.—, nyugodt, olaj júliusra 
48.20, szeptemberre 48.30 nyuirodt: szesz Időjárás: 
szép

Pária, jen. 4. Búza folyó hóra 24.40, jun.-ra 
24.35 ju n.—aug.-ra 23.Ml, szept.—decz -re 22 20. 
bágyadt; rozs folyó bóra 17.40, jun.-ra 16.90, 
jun.—aug -ra 10.40, szept.-decz.-re 15.05, bágyadt. 
liszt folyó hóra 32,50, jun.-ra 32.55, jun.-aug.-ra 
22.30, szejil.-decz.-re 30.20. nyugodt; repeze-óta.. 
folyó bora 52.25, jun.-ra 5.2.—, jun.-aug.-ra •*>:; — 
szept.-decz-re 54.50, nyugodt: szesz folyó hóra 
44.75, jun.-ra 45. jun.—aug.-ra 47.75, szc-pt.—
decz-re 38.25, bágyadt; nyers ezukor folyó bóra
21.50, jun.-ra 21.75, jun.--aug.-ra —.—, okt -jan.-ra 
—. —, nyugodt ; fehér ezukor folyó hóra 25.27, 
jun.-ra 25.60, jun.—aug.-ra 25.05, okt.—jan.-ra 
27.—, nyugodt; tinomiiott ezukor f. hóra 9.3.—
93.50, nyugodt, időjárás felhős és esős.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Sertés kereskedelmi csarnóTL»

Budapest-Kőbányán.
Kőbánya, jun. 4. Hízott sertésárak: í Ma­

gyar elsőrendű: Üreg nehéz (páronkint 400 kgron 
felüli) 112 1)4 í. Közép (páronkint300 -400 kgron
felüli) súlyban ———- fillér. Fiatal nehéz (páronkint 
320 kilogrammon felüli súlyban) 120—122 f. Fiatal 
közép (páronkint 251—220 klgrig terjedő súlyban) 
120—121 f. Szerbiai: Nehéz (páronkint 200 klg. fe­
lüli súlyban) 11- -120 f. Közép (páronkint 240—260 
kilogramm súlyban) 110 — 118 f. Könnyű (páronkint 
240 kilogrammig terjedő súlyban) i 12—114 fil­
lérig.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és 
pedig a szokásszerü levonások mellett egy kilo­
gramm súlyra fillérekben értendők, hizokásszerülcg 
bizolt sertések teljes (brutto) súlyából az életre pá­
ronkint 45 klgr. vonandó le. A sertések vételárából 
a vevő javára 4 százalék vonandó le. A sertések 
osztályozásánál azok teljes elő súlya vételik irány­
adónak.

Sertéslótsz&m: 1903. junius 2. napján volt 
készlet 46394 drb. jun. 3. napján felhajtatott 
043 drb, jun. 3. napján elszálliltatott 278 drb, 
jun. 4 napjára maradt készlet : 46759. A hízott 
sertés-üzlet irányzata : változatlan.

gorboi járásbírósághoz írnokká, Békési Sándor váczi 
járásbirósági dijnokot ugyanoda Írnokká, Thuránszky 
Sándor rimaszombati járásbirósági dijnokot a nagv - 
kaposi járásbírósághoz végrehajtóvá, — a budapesti

joghallgatót a kolozsvári Ítélőtábla kerületébe ideig­
lenes minőségű díjtalan joggyakornokká, _ a te­
mesvári Ítélőtábla elnöke Thiry Lajos végzett jog­
hallgatót a temesvári Ítélőtábla ekerülétébe díjtalan 
joggyakornokká, — a beszterczei pénzügyigazgató- 
sűg Domsa Traján tökei díjtalan adóhivatali gyaiioij 
nokot a naszódi adóhivatalhoz díjas joggyakornokku 
kinevezte.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
1908. Péntek, junius 5.

51. KIR. OPERAHÁZ. NEMZETI SZÍNHÁZ.

Nincs előadás.

MAGYAR SZÍNHÁZ

8

A drótostót.
Nagy daljáték előjátékkal,

2 felvonásban, irta: León Viktor 
zenéjét ízérzetté Lehár F.

Blacsvk G irt 111
V ejtek iványi D.
tiabuska tiziklainé
X'-tiZíka Hulusz 1.
Günther Burubs
Miczi Kornál E.
Jankó Bebe.»
Fíeöerkora Sziklai
Zsuzska S/entgyürgyi
Miios Háthocy i

Jancsó V.
Lu/i ALvlovezky.
Girált Szumori *M

VÍGSZÍNHÁZ.

8

Dupont.
Bohózat 3 fvuiiúvban. Írták ; 
Gavan’t Berr. Fordította : 

Góth S.
.S/omélyek :

Lopin-Chevreüe \ eiidrei F.

Stuart Mária.
őrién éti szomorujáték 5 fel- 

vonáshall. Jrta SchiBer, ior- 
ditotta K. Kovács Gyula e-; 

»Siilliovszky József. 
»S/HLLt-lvek:

Brz-ébf.t : . Fav Sz.
h'tuurt Mária Tóvölgy. M
Uiuilev Fali ív
Talbot Szacsvay
Cecis Gyenes
Kent Iván ti
Davison Horváth
Faulet Egres=y
Mortimer Mihalyíi

I.

Dupont 
EvR!Í-:te 
I .dgaid

Galipa i 1 
Dudt-vant- 

Cíailliardt

B. Kerté z E. 
Hvg>:<lüs" (iy.

Goth >’

B. Rostagnl J.
G r e,:- l.arlrf-lten*- \ a:ga V.
\ oi'.eskane i’- chync V.
D’Esparv léné Fái ián K.
Be Goíiii'ie' iie Makrúczyné
S ,n—/no Jv-z M. ‘
Juliéit»* Fóti iy F.

r ‘'■nmlór urme-ier llónaszvki 
Majtr*' dh hetei Gyözü L.
Egy utas K: — íj y.
hzoLapin .--r jJj-di U.

URÁNIA.
8

Frizzo vendégjátéka.

NÉPSZÍNHÁZ

Bob herczeg.
Heg*nyes uagv operett 8 fel- 
vonásLan, írtak: Martos Té­
rén« z és Bakonyi Károly. Z .
IIéjét szerz**tie . IJ : > i k a Jen 

>zemcly«-l>:
A kirióynő I . * c - any" S.
György Székely B
Viktória I ‘úri M.
Bord 1 r caster Házmán 
1 'ompvijiu-: i, óvá«. - M.
Torn bátya h/ordahelyi
Annié Bedofszky
Píuiupuding PVvirav
Gipsy Kii M.

FUV. NYAK! SZÍNHÁZ.

8

Ernám.
Opera 4 felvonásban: Irta: 

müve. Li nejét szerzetté: 
Verdi.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
ß

A falu csodája.

I

S1DOLI CAESAR
Először

Herteskonzumvásár.
Budapest jun 4. (Hivatalos tudósítás.) Fi I- 

hajlús összege 702 drb. Előző napi eladatlan ma­
radvány 154 drb, összesen 850 drb. Eladatott 
709 Eladatlan maradvány 147 drb.

A vásár irányzata közepes. Az árak szilárdak.
Következő árak jegyeztettek : Zsirsertés : Üreg I. 

rendű 350 kgon felül 8S 90 fill.-ig. II. rend i 280— 
Okg g 88—96 fill.-ig, II. rendű selejtezett 74—88

íill-ig, silány--------- íill.-ig, fiatal nelez 300 klgr-on
felül 94 98, fill.-ig. fiatal közép 220- 300 kg-ig.

97 fill.-ig, fiatal könnyű 2cU kgig 80—92 fill - 
íg, süldő 92—100 fill.-ig. malai-z - íill.-ig. Árak 
minden levonásnélktil kilogrammonkint élősúlyban

Vágómarhavasár.
Budapest, máj. 20 (Braun József és fia szarvas- 

marha- os birkabizumanyi c/.ég tudósítása.) Felhaj­
tatott ■ 1139 drb. magyar ökör, 507 drb. magyar 
tehén, 110 drb. bika, 81 drb. bivaly, 1027 drb 
szerbiai ökör, 49 drb. szerbiai tehén, 00 drb. 
szerbiai bika, 23 drb. szerbiai bivaly. — Összesen 
3002 drb. vágómarha.

Felhajtás minőség szerint : 551 dr!
ségű. 1910 drb. középminőségli és 401 
rendelt minőségű : származás szerint: 
magyar, 1159 drb. szerbiai.

A mai felhajtás a heti szükségletnél több volt. 
ennélfogva az üzlet a mull hetihez hasonlóan
lanyha irányzat melleit folyt le. — Az egy ségi 
arak 1 -2 koronával csökkentek métermázsánként.

Következő árakat jegyeztek: 100 klg. élősúlyban 
levonás nélkül.)

Jó közép alárendelt
minőségűért

04—70
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Ma pénteken, junius 5 en esti 8 orakor

High-Life esiély
az előkelő világ találkozója, 13 érdekes számi 

álló műsorral

Mister James A. Powell!
saltomorialisla lovon.

Spanyol ballel. előadja 40 hölov|
U BELLE BIN A a legerősebb hölgy 

a viláíron

jó minő- 
drb. alá- 
1843 drb.

Magyar hízott ökrökért 
Tarka

Magy. legelőn jav. „ 
Magyar tehenekért 
farka bizolt „ 

Bikákért 
Bivalyokért 
Szerbiai ökrökért

• t) G L 50- *j4

4ü

Borjuvásár.

Sidoli igazgató legújabb idvui.tásai.
Holnap, szombaton Miss Juliette bemutatkozása J 

kaliforniai fókáival.
Jegyek elővételben kaphaók Kertész j 

tőzsdében Kristof-ter

Újonnan
megnyílt

Újonnan LtlalíiUiil 
megnyílt szálloda

«*sr Budapest, Yáczi-körut.
A nyűgöt! pályaudvar közelében. villamos vasút 
megálló hely minden irányban Teljesen átalakítva 
Újonnan bútorozva. — Villamos világítás, — Fürdő 

a házban mérsékelt árak. 4ööt.
Hőkkel* Fei*eeie& száddá-

Budapest, jun. 4. (Hivatalos tudósitás.) A mai 
borjuvásárra került 351 élő borjú, s fizetlek: 
elsőrendű élő borjukért 84—96 fillért, kivételesen 
100 fillért, másodrendűéként 70—82 fillért, nüven- 
dékmarháért 56—64 fillért kilogrammonkint. Az 
üzlet élénk volt; az árak nem változtak.

Heti lóvásár.
Budapest, jun. 4. A Tattersall telepén meg­

tartott mai heti lóvásárra felhajtottak 263 drb. í., 
306 drb. II. oszt., összesen 571 drb. lovat. Elkelt 
345 drb. ló.

orosz bankjegyek 210.25, 4°/, uj orosz kölcsön —. | , 
olasz járadék 104.—, dyuamit-truszt 149 30, har­
peni 180.00, csendes.

Frankfurt, jun. 4. (Zárlat.) 4'27opapír-járadék 
100.06, 4% osztr. arany-járadék 103.— , 4% Magyar 
aranyjáradék 102.—, Osztr.-magyar bank 118.30, 
Déli vasút részvény 17.10, Elbevülgyi vasút —, 
Londoni váltóár 204.43, Bécsi Bankverein 121.90,

Kivonat a hivatalos lapból.
Kinevezés. Az igazságügyminiszter Osszlermann 

Ernő kassai törvényszéki joggyakornokot az ungvári 
és Lippich Dezső kalocsai törvényszéki jogsvakor- 
11 okol a dunavecsei járásbírósághoz aljegyzőkké 
Farkas István turóczszentmártoni jáfásbirósáM se- 
gédtelekkonyvvezetőt a csornai járásbírósághoz te­
lekkönyvvezetővé, Enyedv Elemér magyarlápos! iá 
rasbirósagi telekkönyvi átalakító dijnokot a csáki-

Ischias, kőszvény, rheuma, csonttörések
ós etek. utóbajai ellen biztos gyógyulást nvejiana’:

HERStULES-fürdö ß
világhírű kéndus- • ■* sós melegforrá«ai.

,fet jes tartózkodás ., délmaerá . ■ . Kárpitok
otondiK hegyi kvceojében. - arv.l.li k-'-nv l • . 

Mersck-lt árak. — Igen "iii.-UC füU-kvzón-g.
— Kitűnő vasúti összekötteté- 

Prospektust Ingyen küld 
t24 az üjnzfjnfósátj

Dadogást
és

minden beszédhibát sikeresen gyógyít
SOZ.T la A .í OS

====== gyógy tanfolyama ==■==
V., Báthory-utcza 20. szám.

Felvétel naponta 12—1-ig

■* T

PéntekJ

KÜ

Minden l| 
Egy sarki 
A sarki hal 
Első’ szerelj

Befordulj 
Rovom a 
És elm I 
A régi kép

Be boiüc
Szivem, hol 
És léletezvj 
Mikor tapoj

Az ajtó 
Melódiája 
Ám egy n 
Rózsás pol

Két íuej 
Köszöntik 
El van teq 
Csupán az

— Slenkiej
Koscsiuszko 
(melyről külör 
úgynevezett fi 
ráillik talán a 
semmi esetre 
világra. EX-r..v 
Lengyelország] 
a Quo ve dis 
bejárta az egí 
á:is a nagy :c 
interjúvolta é 
nézetének ;.do 
irodalom haté 
pronográfnrti 
sóért támadás 
ezet a lengyel 
föl, hogy n g 
Egyik tó .-.oü 
mondja: Bari 
semmi esel re 5 
ről, hogy azt 
volt a kévéiyj 
kijelentéshez 
risi sajtó k* 
seltetett Síer 
alapitól'a rn
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ft budi
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f

KÜLÖNFÉLÉK,
Kis barátnőm.

Minden tavaszszal utam elviazen 
Egy sarki háznak ablaka előtt.
A sarki háznak erkély-ablakán 
Első szerelmem nefelejtse nőit.

Befordulok a jól ismert kapun, 
Rovom a lépcsőt lassan felfelé. 
És elmélázom. A kis udvaron 
A régi kép tárul szemem elé.

Be boldog voltam! . . . Most is megremeg 
Szivem, hogy a kilincset megnyomom 
És léletezve várok, mint a vad,
Mikor tapos a régi őznyomon.

doktornak a jelentése, a melyből megismerhetjük 
a. halottégetés ügyének állását az egész világon. 
E szerint halottégetők mindezideig csak Európá­
ban, Amerikában és Oc-zeaniában működnek. 
Számuk összesen nyolczvannégy. Az oczeaniai 
krematórium nemrég kezdte meg működését Ade- 
laideban. Legtöbb halottégető-intézet Olaszor­
szágban van, számra huszonnyolcz. Francziaor- 
szágban még csak bárom krematórium működik: 
a párisi, a roueni és a reimsi. Az elégetett ha­
lottak száma tekintetében azonban Francziaország 
vezet, mivel ebben az egy országban több halot­
tat — 29,470-et — égettek el 1889. augusztusá­
tól 1901. végéig, mint a világ összes halottham­
vasztójában együttvéve.

Az ajtó nyílik és a régi hang 
Melódiája cseng lágyan felém,
Ám egy más nő az, aki viruló 
Rózsás pompában lép büszkén elém.

Két idegen, kit összevert a sors, 
Köszöntik egymást lassú-mereven.
El van temetve már a játszi múlt,
Csupán az ember még az eleven.

Komáromi Zoltán.

— Sienkiewioz és az uj lengyel Írók.
Koscsiuszko hires fölkiáltása:Finis Loloinae !" 
(melyről különben megállapították, hogy ez is az 
úgynevezett történelmi hazugságok közé tartozik) 
ráillik talán a lengyel politikai viszonyokra, de 
semmi esetre sern alkalmazható a varsói irodalmi 
világra. Élénk, sut forrongó irodalmi élet pezseg 
Lengyelországban, melynek a vezére Sienkiewicz, 
a Quo vadis illusztris szerzője, kinek hírneve 
bejárta az egész föld kerekségét. Most újra aktu­
ális a nagy lengyel regényíró. Egy újságíró meg­
interjúvolta és ő beszélgetés folyamán annak a 
nézetének adott kifejezést, hogy az uj lengyel 
irodalom határozottan dekadens, süt jó lélekkel 
pronoqráfnak is nevezhető. Ezért a megjegyzé­
séért támadás támadás után éri most Sienkiewi- 
czet a lengyel sajtóban. Az ügy akkora port vert 
föl, hogy még a párisi sajtó is foglalkozik vele.

— Egy zenekritika A legérdekesebb és leg- 
szakszeriibb zenekritika kétségtelenül egy német 
hetilapban jelent meg. A kritika a következő :

A mai hangverseny. A vásár és egyéb szórako­
zások annyira igénybe veszik a közönség pénztár-
czáját, hogy a katonabanda hangversenyét
csak nagyon gyér közönség látogatta. A programm 
olyan kimerítő, hogy e helyen nem mélyedhetünk a 
részleges méltatásába. A nagy zür-zavar, vásár és 
egyéb szórakozások miatt figyelmeztetjük kedvencz 
olvasóinkat, hogy a hirdetéseiket egy nappal előbb 
küldjék be hozzánk, mivel ilyenkor nagy torlódás 
szokott lenni. Azonkívül az önök szives tudomására 
hozzuk, hogy lapunknak nem csupán az eleje, meg 
a vége érdekes, hanem a közepe is. ezért tessék 
csak elővenni a zsebkéseiket és felvágni a la­
pokat.

magyar kereskedelmi részvénytársaságnak adták át, 
melynél e czélra külön igazgató-választmányt szer­
veztek. Az uj szervezés alkalmával a magyar keres­
kedelmi muzeum ügykörét áiterjesztették a mező- 
gazdaságra is.

M. K. Komlós. Sajnos, hogy nálunk el van ha­
nyagolva, pedig az orvosi növények termelésének 
nemzetgazdászati jelentősége is van. Főkép a kis­
gazdák számára jövedelmes az ilyen irányú gazdál­
kodás, mert az orvosi füvek termelése legtöbb eset­
ben egyszerű, nein komplikált, kevés és olcsó munka 
erőt s rendesen kevés gondozást is kíván. Számos 
orvosi növény van továbbá, mely utszéleken, mo­
csaras, köves* talajon, tehát oly helyeken is, melyek 
gazdaságilag alig értékesíthetők, megterem. A mi 
kiimánk meg éppen páratlanul ajánlkozik e növények 
termelésére és még néhány melegebb éghajlati faj 
művelésének megpróbálására is leljogositanak. Az 
orvosi növények értéke azonban igen lényegesen 
függ attól, hogy azok szárítása és aratás után való ke­
zelése a megfelelő módon történjék. Tanulmányozás 
czéljából ajánljuk : Borsodi M. Gyógynövények czimü

iivót, megjelent Budapesten 1890-ben.
Vadász. Az a vadászati mód lassanként egészen 

kimegy a divatból s ma mar csak királyi udvarok­
nál s ritkán főúri vadászterületeken gyakorolják. 
Kerített vadászatnak nevezik azért, mert a vadban 
gazdag területet kötelekkel, színes vászondarabokkal 
hálóval, ponyvával stb. vadakat ijesztő tárgyakkal 

terítik be, hogy a vad a zart területnek csakúgy

F.gyik előkelő franczia lap, Írván az esetről, azt
mondj a: Bármiképpen nyilatkozott Sienkiewicz» 
semmiesetre sein érdemli meg lmnlilársai részé­
ről, hogy azt hireszleljék róla: »Mindig nagyobb 
volt a kevélysége, mint a talentuma.« Ehhez a

— Amerikai rézváros. A föld, a melyen az 
amerikai rézváros épült, nem terem aranyat, csak 
rezet, de ebből azlán annyit, hogy Butte város 
hetenkint harmadfel millió koronaérőt liferál a 
világnak. Nem csuda, ha ilyen körülmények kö­
zött ez a város, a mely úgyszólván egy varázs­
ütésre termett a sivatag közepén, egyike a leg­
gazdagabbaknak a világon. A hány ház van benne, 
csupa palota, valóságos fényűzéssel berendezve. 
A bányász napi fizetése 15—20 korona. Az igaz, 
hogy a mestersége egy csöppet sem egészséges. 
A foglalkozásuk hamar elpusztítja a legerősebb 
szervezetet is, a rézvárosnak nemcsak a jóléte 
nagy, hanem a — temetője is.

Szerkesztői üzenetek.
(Levélben nem válaszolunk, de e rovatban hoz 

zánk intézett tudakozódásokra készséggel felelünk.)

kijelentéshez azt a kommentárt 
risi sajtó kezdettől fogva nagy 
seltefett Sienkiewicz iránt és a 
alapította meg világhírét is.

fűzik, hogy a pá- 
rokonszenvvel vi- 
franczia reklám

— A halottégetés Nagyon érdekes a fran­
czia halutlégető társaság elnökének, Bourneville

M I. Léva. A m. kir. kereskedelmi múzeumot 
1899-ben újjá szervezték, a mikor egyúttal állami 
intézetté alakították út. Az élén miniszteri tanácsos 
áll, mint igazgató. A fősulyt az intézmény tudakozó ' ll~- 
részére fektették. Az uj szervezet alapelve, hogy az 
üzleti feladatokat teljesen külön választották az in­
tézettől, mely most már semmiféle közvetetlen üz­
lettel nem foglalkozik. Az uj szervezés után az in­
tézet következő részekből áll: az állandó kiállítás, 
mely csak átmenetileg ideiglenesen lartatik fenn, 
az időleges szak-kiállitás, melyre az uj szervezet 
nagy súlyt fektet, a keleti mintatár, melyben fonto­
sabb kiviteli piaczaink fontosabb czikkei gyüjtetnek 
állandóan, a tudakozó iroda és könyvtár. Az intézet 
összes képviselőségeit tiz évi szerződés alapján a

egy oldalán menekülhet, ide állítják azutan a vadá­
szokat, kik a menekülő vadakat kényelmesen lelőhe­
tik. Ha a lövési helytől két oldalon zárják be a 
területet, úgy a vad egyik zárt helyről, vagy úgy 
nevezett kamarából a másik kamarába szalad, de 
mindig a vadászok előtt. Az ilyen hajtást ellenhaj 
tásnak nevezik.

V. A Hatvan. A régi német szin, melyet a bi­
rodalmi zászló is mutatott, aranyszöveteu kétfejű 
fekete sas volt, mely a császár családi czimerét 
hordta mellén. Használatban a középkor végéig ma­
radt, a mikor is fekete-sárga sziliek jönnek, mint 
birodalmi színek használatba. Az 181a körül meg­
alakult német Burschenschaftokból Kiindult hazafias 
mozgalom azonban a lekete vörös arany színeket 
nyilvánította Németország színévé. Ezeknek a szí 
nőknek a használatát egy szövetségi határozat szi­
gorúan eltiltotta, de a visszahatás éppen ezért nem 
maradt el s az 1848-diki mozgalomban keresztül is 
vitték, hogy ezeket a színeket Németország színei­
nek tekintsék. A bekövetkezett politikai viszonyok e 
szinek használatát időszakonkint ismét lehetetlenné 
tették, de azért az 18ti.T-diki frankfurti fejedelmi 
tárgyalásoknál mint a német szinek szerepeltek. 
186ü-bau a Poroszország ellen szövetkezett államok 
színeinek nyilváníttatott. Midőn ez a mozgalom ve­
reséget szenvedett, az észak-német szövetség alakí­
tásakor a fekete-fehér-vürüs lett a szövetség színes 
zászlaja, 1871-ben pedig az uj német császáré.

B. A Dúttaszék. A néptanítók egy évi tényle­
ges katonai szolgálat kedvezményében is részesül-

akadá'y; szegénység esetén államköltségen teljesít­
heti a katonai szolgálatot. Időjárás.

Felelős szerkesztő:
Molnár Márton.

Napirend.
A miniszterek fogadónapjai.

A pénzügyminiszter fogad csütörtökön délután 4 órakor, a 
földmivelésügyi miniszter kedden délután 4 órakor, n horvkt 
miniszter szerdán délután 4 órakor, a miniszterelnök csütör­
tökön délután 4 órakor, a honvédelmi miniszter csütörtökön 
délelőtt 11 órakor, a közoktatásügyi miniszter csütörtökön 
délután 4 órakor, igazságügyi miniszter csütörtökön dél- 
ári 1 órakor, a kereskedelmi miniszter pénteken délután fél 3 
órakor.

Péntek, junius 5.
Naptár, Péntek, június 5. Róm. kath. Bonifácz.. — 

prot. Bonifácz, görög-orosz (május 23), Mihály, — Zsidó: Sivan 
10. — Nap kel 3 óra 49 p. nyugszik 7 óra 35 p. 
Hold kel 2 óra 47 p* éjjel nyugszik 1 óra 19 p. délután.

A főváros pénzügyi bizottságának ülése 4 órakor
Nemzeti Muzeum : Régiségtár nyitva délelöt 9—1 óráig.
Országos képtár az Akadémiában, nyitva 9 órától 1-ig.
Mezőgazdasugi muzeum (kerepesi-ut 72) nyitva 9—1 óráig.
Kereskedelmi muzeum a városligeti iparesarriokban nyitva 

9—12-ig s 3 - 9-ig.
Közlekedési muzeum a városligetben nyitva d. e. 9—12-ig 

d. u. 2—6-ig.
Az Akadémia, Geothe szobája megtekinthető 9—1^ óráig
A N. Muzeum történelmi és irodalomtörténeti kiállítása 

nyitva 9—1 óráig díjtalanul, 1—2-ig 1 koronáért.
Múzeumi könyvtár nyitva 9 órától 1-ig.
Akadémiaikönyvtár nyitva 3—7 ig.
Fgyetemi könyvtár nyitva9—12-ig és 3—8-ig.

A m. kir. meteorologiai központi intézet táv- 
rati jelentése 1903. jun. 4-én regg. 7 órakor.

Az északnyugati maximum kelet felé nyomult és 
esősebb lett, Olaszország felett pedig a depresszió 
kifejlődött.

Európában az idő enyhe és számos helyen ziva­
taros volt. A csapadék mennyisége Franczia- meg 
Olaszországban 50 mm.-t is telt.

Hazánk északi részein tegnap az idő nagymérték­
ben zivataros volt és főleg Szepes, Árva, Gömör és 
Nogrúd vármegyékben, a hol számos helyen jégeső 
és vihar is pusztított, tört ki a zivatar nagy erővel. 
Árvaváralján, Rozsnyón, iSzepes-Bélán dió nagyságú 
jég esett: Svedlérről felhőszakadást és jégesőt, 
Salgótarjánról romboló szélvihart, Dobsinárfl jég­
esőt és szélvihart jelentettek. A hőmérséklet teg­
nap igen magas (30 C°-t is meghaladó) volt, ma 
reggel azonban az esőzéssel, mely nyugatról meg­
indult lehűlés tapasztalható.

Prognózis a következő 24 órára : További hősülye- 
déssel szeles idő várható, sok helyütt — főleg dé­
len — még esővel vagy zivatarral.
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Vízállás, 1903. junius 4 én.
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Akna-Szlatina . . • 596 -piő.9 W 2 2 25
Szatniur.................. •57-8 + 18,3 E 2 13
Vngvar...................... 58,5 — 16.7 NW 3 1 15
Eger.......................... 57.2j -pl7.4 E 4 4 4
Késmárk.................. 58,7 -rlü.O 1 1
Árvavárai] a ...» 59.1 4-15,3 \V 1 1 4 53
Sehneczbanya . . 58.5 +14-8 SE 1 3 11
llndapest.................... 58.3 “F 16,3 E 1 ö
U-Gyal;a ...... 59.2 -j-15.4 W 2 Q
Komárom ...... 58.8 -i-H.z NW 2 i Q 14
Magyar-U vár. • . . 5V.7 +16.0 3
.Sopron ....... 60.1 -*-15.2 NW 3 © 3
II erény...................... 58.2 -t-16 U NE 3 kiJ 10
Keszthely ...... 58.3 +11.8 N 1 © 2
Pécs ................... 57.4 -7-19.1 W 2 4 1
Eszék.................. .... • — +18,2 E 1 3 9
Zugrab............... 57.6 + 18-5 ENE 1 4 5
Fiume.................. 55,3 4-18*5 NE 2 4 5
Cirkveuica............... +18,4 E 1 G
D ebre ezen............... ül.8 4-16.8 NE 3 O 4
Kecskemet............... 57*9 -j-19.5 4
Orosházáit...................
Szeged ...................... »; y + 19.8 NE 2 4
Zsombolya............... on —20.2 E 1 4
Arad........................... 58.0 +20.2 óE is 4
Temesvár................... +20.9 E 1 3
V"ersetz ....... 57,8 4-2 :.C 4
Urenkova .................. 58.0 4-18,1 E 8 4 7
Nagyvárad............... 58 8 4-18,8 W U © —
Kolozsvár.................. í.9-8 4-18.0 • 4 1
Nagyszeben .... 58.9 4-16.0 S 2 5
Becs ..... » . 60.1 l:5.4 N W 2 TI# s
Salzburg.................. 60.3 4-15.4 NW 2 10
Klagenfurt ............... 57.6 -!*•- NE 1 0 24
i'uia............................. 55.0 4*j8.6 »E 1 : 2 20
Lésma..................... +20.4 ESE 3 4 —
Hamburg ...... 67.7 -rU.O N 4 0 —
Burlin......................... 64.6 + 12-7 NNE 3 2 —
Zürich...................... 60.6 4-10.4 SE 2 4 1
Biarritz...................... —
Nizza......................... 53,0 -r-l 5.6 — 4 9
Paris......................... 66.9 4- 9.9 NNE 4 4
Ctiristiansund . . . 66.9 4- 9.1 SW 2 3 —
Stockholm............... 64.7 4- °.u N W 4 1 —
Szent-Pétervár . . . 54,8 +16,3 SE 0 4 17

sók

pesek legalább a fösorozáson benyújtott, az önkén­
tes katonai szolgálat kedvezményét kérő folyamod 
vánvhoz csatolni. A német nyelv nem tudása nem

Jegyek magyarázata:
> áradt,

II 111 fűlött, 
apadt,

— null alatt

Színházak heti műsora.

M. kir. 
Operaliáz

Nemzeti
színház

Vígszínház Népszínház Magyar
színház Uránia Yárszináz

Szombat Siegfried Neró anyja Dupont Rip—Rip A drótostól Frizzo -

Vasárnap A denevér
Vasgyáros

A titok
Dupont Bob herczeg A drótostól Frizzo

Varsó 
Moszkva 
Kiev . . . 
Sarajevo 
Sulin a. . 
Szóiia . . 
Athen . . 
Torino . 
Flórencz. 
Kóma . . 
Nápoly . 
Brindisi 
Palermo 
Malta - .

60.7

56.5 
01.3 
59,b

55.9
54.1
53.9 
55,3

5G.J
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-j-16.1
-1-21.7
4-17.2

+14 4 
+16-9 
-j-18.0 
+17.2
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17
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16 
19
14
8
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17
20
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14

13
15
17
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A szélirányok jelölése: N= észak, E = kelet, S = dél 
W = nyűgöt. Felhőzet: o = egészen derült, 1= többnyire de 
rült, 2 = részben felhős, 3 = többnyire borult, 4 = egészen bo 
rult, 0 = cső, -X- hó, = = köd, = zivatar.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései»
1903. junius 4.

Ostt.Utoisu art. 
pénz. I Áru 
kor -értükben

Oszt.U túlsó
peuz I 
kor.-értékben

É - TEKPAPIROK
értékpapírok

I Utolsó ári', 
peaz \ áru
kor.-értókben

A)
1. Gabonanemüek.

Árutőzsde»
Áruk készpénzben 50 kilogrammonként,

ci Készáru.

A minőségi súly hektoliterenként és kilogrammokban

5 Kisbirtoku.ck orsz. fóldbit. 34 eves.frVv.k.

41/p . 60V, „ írtban
4 Magy."agrár- í.jár.-baufc rt..*ólöltötvenyek, 
41/,I járadékjegy vt. 10í”/o
4./* * " . aaUglcvel ... ... ...
4‘., M. ált. kr,Mz-b.rt.ela.kiitv.41 évre 100frank.-ént
4 Magyai löldbitelintezet 41 érvre írtban
4 t 60 ....................
31/, " 63 ............ •••
4 " f7.?b.ée*aí«"íjjav rt.

104.-
10u.—
102.25

1'O.tiO99.60

IOL._(99.20

Busa

T szavideki.......... .

Fej érme gyei..........

i estvidéki .........

Bánsági ................

Bácskái ................

7G 77 78 79 80 81

7 70 7 80 7R5 7 90 7 90 7 95 7 95 8 Có 8- ö 15 8 IC 8 20

7 55 7 7( 7 65 7 76 7 75 7 35 7 80 7 91 7 «5 8 - 7 95 8 1<2

75, 7 7o 7 C3 7 iu 7 75 7 95 7 80 7 90 7 95 8 C5 8 — 8 15

7 5C 7 65 7 65 7 75 7 7o J8C 7 80 8 - — — —

7 55 7 85 7 73 b 05 \ 90 b 15 —

4‘/j Magy.helyi érd. vasúti k iiv. :.«»*/, 
. 50

évre inban!

4'/a Magyar jelzáioghitelbank .
vf. 105% 

... lVlúau
50 évn;

50 évre
írtban 

l soroz.

ICO. lül. - '• !»
í?;.:.0‘ 9
97 7-’»' 98.-;,

100.25, lUI.v.. 55
100.25 1 23
93.8.5' Í8
98.86 89.b. :>ü
98.Kö; 9‘J.bh 140

köz», köiv. 50 „
50 n
60 „
5u rvf.

írtban 
110% „

10U _Uj
K"'.2(L 
Us. 7". 

101.2.1

101.2

102.
60 „ 1UI trkKcni

Dyoremény-kötvenyék írtban

Származás, nem és minőség

Sou

Árpa

Elsőrendű..............................
K u "zé {imin«. f. égü .............................
iakarniHiiy elnúrendü...........

n másodrendű .......
Sörfőzésre tiszavidéki................

v felnő magyarországi
. dunántúli ................

Árfolyam
kor. -tói kor.-iy

6.70 I
ti.vU

Tengeri ...

Repoxe

Elsőrendű.............
K ö -éj-minőségű. 
Belföldi új ... . 
Cinquai Un ... •
Keh* r ..............
Káposzta.........
liátHági ..............

I 7 2i.

lö.;.

b) Határidőre.

Határidő
Árfolyam

( ar 1

Kagyar bax*4 1903 rnáju* ...
__ —

ía Min*
Búza...................... IV i u.aius . . 

lVo.j okt í «r... 7. 8

Hon ........  ......... 190 , in. , 1 < ... 
19":’. nor 6.49

Tengeri ................
1903 julius
19* 3 au.-iis7.lus 
1901 i.iitjus .

6.2»
5.28

6.31
6.36
5.29

V.KI3 api i: 1.4 ... •
Zab

V.II13 ..ktuher 5.43 ó 4 '•
líApo*rtnr»pozo ion . riiigiH/tu 12.25

közp,4'+ M or
*'i.......... „
4' , M ta. arvkp. kozp jelzálogh. 1 
4*14 ,, „
* ,f
4»..................

onztratc felu i 1 yfg/vd n
y-kutv 200 k. dhok

2000 , n
7tar 40 evre frtl>au 

50 ,..................

w nyeremény 
takarékpen

120.50- 
127.— ': 
111.25 
i«.y, - 
101.— ] 
101. —!

3.,9—10. kih.
4., 5. kibocsátás 

községi kütv.

;rv-.:ágvs kö^p. hitelszuvetk -zeti 
jsitr.-magyar bank 40'/a «vre4 

4
4
4 „ „
*' - 3 M 11
4 : j* 114*/* Pesti magy
4 „
4'l* „ „
4'/, V
4 j „ „

lötv'-u; cx
... Irt! jm

50
Vttéú hazai eieö takarékp.. községi Ku

” \\ \\ ’’ záloglevelek •
írtban! 
o évre

101.50 j 
101 - 
93.7 áj 

10 5'
9P.

ío. r 
10" 11) 
10«) 
98,25

128
13;....
113.;;
HU...
102. 
1U2._ 

UK. -
1CV.5;
1 .

lot.-

20
34
34

Hazai bank-rész vény társaság
Hermes magyar általános valtóüzlet rt.
ll'jrvat kereskedelmi bank ....................
II orv át leszámítoló bank ....................
Horvát-azlavon urszágos jelzálogbank 
Magy. agrár- e» járadékbank részv.-t. 
Magvar általános hitelbank....................

. . . jun- küz-
Magvar jelzuloghitelbank

]Magyar kereskedelmi rés/venytársaság 
M . Mr. ez at', osztály sorsjáték r.-tars.

; Magyar leszámítoló és pénzváltó nauk
„ „ „ *- ’■ 

tMagyar takarékp. közp.jelzálog-bankja 
•J. zu ák h;lelintézel
Osztrák-magyar bank
Pesti magyai kereskedelmi 
Un ion bau a ... ....................

VI. Takarékpénztárak részvényéi

in;

ilc’ivárosi takarékpénztár ....................
lhidupe 111. ki raleti takareapeuzt&r 
i‘ uiia p-eí .:.ióUetvu: u ■ t fik a; « k 
llpesu takarékp. es : z. .-ai-*gkói. rt. 
i.g) c-ult b; esti íov.t: -• takurcKpenzt. 
Magyar áltálán >s taltarckjjenztar 
Magyar orsz. koz] nti takar*- pénztár 
l'e -*'.i n.ázat e I a j taaat eitpenzta. «'éy c.

200I ÜO6. 20 ö.
ZOÜ -23U.— 22 J.
240; — — -
400 — — ■
20» j 240 - *243.
400, 42J.— 430.
40«'
400 732 — 733.
24» j —
20» j 523,- r,
•tOU1 « ».. - •>63.
:AM)il 730.— 17,.).
+00
-r' iv í.sj...: ♦ i>2.

lü‘j^| 10«iO. - 1090.

320 litiü 25 6 66
140Ü 1« 1 t(3C
100 2J 2716.

10 •'-*'■

fel-

200 f 219.— 2*2 ■)
inul
2«* H.O.— •200
4oi- t.;.— •112
bÜU 2Zv5 —
50V, .óó.—
C la ." , - ! ">ftO

2U' 177'+- ! 775

101.;,«
Ki j 
1.1 
101.25 JJ.'l

VII. Bizíasitó társasagok reazv.

bank ...' írtban v. kor.!

kora. k. 50'/, év re

99. —j 
löu.- j 
99.—

1' >0. — I
v 1.110", aut. lVb.-
60 evre

105", j
98.7
U2.

Különféle termények (készáru).

Ingyen hordó 
60 kilogrammonként

60 ki 1c. gramm on ként

Zsákkal együtt, 
göngyhuiy, Hízta Mily iielyett.

Minőség 500 grammonként. 

60 kilogrammonként*
irigyen

5<i kiiog/ai
hord«»

<imülik .nt

60 Lilogramn.onként

Szaunázás, nem óe minőség j A rfolyam
jiiiz ara

Disznózsír ................
Budapesti ......................................................................... I «»•- !
Vidéki ..................................................... — .............

Szalonna................

Magyar, legi-nszai-d-dt, vidéki .............................
Vül |i.,. ns/aiitoU, 4 daranus ......................

„ , :J ■> ......................
Facolt.......................................................... . ........ .

57Ö» 58.
Cl. -

Szilva .......................

' Uusziiiai, 1902. ív. s/okv.iny minőség.................
loo darabos .................... 1 i 0

’* ,, 85 ,, ...................... 1 1
Szerbiai lVv2. évi szokvány minőség ................| v

100 darabos ............................ ‘ VC75
tt ... ................ ... 1 15.5v

r.:
10.50

E

Szilvalz .......................
S/Invotiiai......................  «• ....................................... )?•
SauLiai................................................ ............................ ,C ' 16.70

Heremag.......................
Euerenn. magyar 1902. évi .............................
Lóhere apró szemű 1902. ,, ............................

ÖÖ7f,pszeimi 1502. ,, .. .......... ........
iiagyszetmi 190*2. ., ..........................

k«jr. tűi
42.—
42.— 
50- 
64. -

kor. ig
52.
50

58.

b) Vidéki es külfóldi intézetek 
kibocsátásai.

... írtban

lüu. -
101__
Uh.— 
101 -
109_

99.7 i 
10».--

IAlt-ina takarék-éahitolint.
! Aradi púig takarékpenzt. 4U cvrö

vfllO'/je40
51/1 I] l 40 „ • • „
4ll\ Aiuadrn "gyei takaiékpénztár . ... ••• - !
5 i:._ dnyak herczeguv azah. or«z. nank -0 evie

4«/, Debreczeni ”l»ö takarékp. ... ... Ktbaa|
5 (Erdélyi magyar JelzAlogbauk 40 evre . j 
4'/,! n p 40 n «
4'y, Horvát szláv. or«tr. jelzálogbai;k . . ... „
41. n „ közé. kotv. n
5 * Nagyeieb. ált. tkpt.Stv2 évre v U.zafia. 110||/a 1

5 I
40
40 ,
35 «

foidhitelint.

106®j
III. kih.fi t. v. kor.:
IV. kibocsatii i ...i 
 fiiban

VI. kibocsátás

B) É í é k t ét at s d e.

ÉRTÉKPAPÍROK
Utolsó a -1.
pénz I áru ÉRTÉKE APIPOK

i Vi 4
100 kor.-ként érrenuo. La kuroiiara, o. e. re 
vagy ezüstre ezöl: 50 írt.-kém,La arany- 
frt.-ra vagy pen^ö pénzre szól; 100 márkán­
ként, La máik&ia szól: 100 liaukouként,! 

La irankra szól.

I. Álleiuadó»»kg. 

a) Magyar éllaaadóeeig.
Aranyjáraöék, 100,500, 1000 eraoyfrt. névért

drbukban, adómeu!z-3 öl) arauyfrt.-oi.ként 
Aranyjár., 10.000 araujlorint névért, dara- 

Lok'uau. adómentes, 50 aranyforintonként 
Aranyjirad., adóin., óOar.írtként, jun. kór. 
Koronáéitekú járadék adómentes ................

. jun. kiiz. 
" * „ jun. vég.

1876. kel. vas.áilamk. r. írtban 50 ar. írtként 
! 1889.államvasaranyk., adom., 50 ar. írtként 
;K5>íp. évi államvasuti ezustkölcsöu, adom. 
lÁUamkölcs. a vaskapu cz.óljára, arany adum 
jlSTu. évi nv*»; .-kölcsön, 10" frt. drb 2U0K. 
H O. évi nvcr.-k'úes. 50 fi tus drb. 100 X 
Mrgy regale ka-taUnitádi kötvény adom. 
Horvát-sziavou kártal. kutvéuy adomeuttd 
Mag i-r földiéhermeul. kötvény adómentes 
H . t szlavon n *
Tiszai é-i szegedinyer. kölcsön,adóm..200 K. 
I«orvát-; :lavon ieiz. fuidvált^áirikötvénx

121.-
121.25 
121.— 
91.— 
99.45

b) Oaxtrák államadóaság-.

121.50

99.40

89.-

121.75 
I2i.5b 
91.it- 
99.dó

Kgyeaitett jáiadék papírban, febr.—aug. ...
n n máj.—nov.........

' * " ezüstben, jan.—jul..........
í „ n apr.—okt.........
I Arany jár., adóm., arany írtban öO ar. fi tkéut
iKorouaertékü járadék ................
|Átla:nsorsj. 1854. évből, 250 írt p. p. 50
: írt p. p. írtként............................. ......................
Állaiusvrsj. 1860. évből 5o0 fr. o. é. =7 lOüO K 

„ ' 1860. 100 . w „ =7= 200 „
„ 1864. „ 100 „ , , = XOU n
„ 1864. e 60 „ » * — 100 ,

99.50

90.-

203.—
2o3.—
102.—
Ki 2

II. Más közkolcsönök.
ß Bőig ál 1 amv.zálogk.,aranyban,50ar.írtként 
4 IBosnvák-herczegov. orsz. köles. 1895.évből 
4V* Busnyák-herezegov. orez. vasúti k. 1898.évbúi 
4V! / yi .... . n
4 Budapest főv. kölcsöne, adóm. 1897 kor 
4 *• " «.*•,. •4 em.-bégavölgy i vizszabalyozasi társ. kulcs.

I Ili. Záloglevelek közkölcsön-kötv.
a) Budapesti intézetek kibocsátásai

4*/aBelvárxsi takarékpénztár részvény társ. — — 
4*/a Egyeí.bpesti fóv. tpécztár írtban v. kor.-ban

6 Egyes, tégla és ezementgyár rt. olsöbbs. kötv. 
4»/, Ganz és társa vas ntödeéseépgyárrt.k.-kötv.

L'tuUó aif.
pénz áru

1 korona ért.

100.10 100.6o
100.10 100.60
100.10 10» 8
luo.io 1 vv 60
120 75 12 .25
106.75 101.25

170.- 170.-
153.— 15a.
183 — 187.—
245.— *250.—
245.- *26‘‘.—

110 — 111.-
95.*25 96.25

101.- 102.-
101.— Iü2.—
98.. 5 98.-
9^.— 99.75
98.25 99 25

101.25 102.25
löl.— 102.—

98.75 99.75
102.- 103.-
1(10.51 101.50

5 Nag^szebeu»
öV,
6
4 y‘ osztrákfaldhitellnt. nye.emény kötv. írtban

Temesvsn tatirékpénzt.r

40 övre 0 sorozat

101.
93.—
9t.
93.56
99.—

105.25
10.1.2:'.

101.— 
99 — 

101.— 
100 
lu5. 
íoó.— 
105. 
101.50 
104.-

3
5
4'/,
4'/i

102. 
99.- 
95. óv 
99.út. 

ICO. - 
10.*.2. 
106..Í 
lot). - 
102. 
100.- 
102. 
101.— 
106

106.
102.úv 
105.

IV. Elsőbbségi kötvények.
4'/,iAdriamagy. kir. tengerbajó*. rt. írtbsn

4 Budapesti közúti vasp. tais.teag ... ... ...
villám, városi vasút részvény társ. 

Budapest-pécsi vasul . ••• •
lüéli vasút u h. marka «au, lOÜ 

1900

4
4
4
4
6
4
4
4
4
4
47,

rk. kéül. Hl. 
lOi frankként1 _

106.— 
101.25 
lu? áCl 
100. - 
100.— 
106,50

101.—
100.35
98.
99.25

10'
102 2 
14Í 
101.- 
100.50 
101.

évi kibocsát,
Első C8 "kirVzab. dunagözhajuzási tArs. írtban j _ _ 
Ka.*a'úderb«rgi Va.at WW. ... ... »9 73

iö89.ar. bau,ÍOOmark! ntí.— 
• „ 1891..................írtban

102.—
101.35
98.50

100.25
113.

■ n 1891.ar. ban,loOmark
• n osztv vonal 1889frtban 

Magyar folyam- O tengerbajó,á.i re.zv. t. 
Magy-gác«or»zagi va.ut^l. k.boe.a

* " ezüst ...

sátás írtban1

Magy.n/ugotiv.istfvar-gyvr-grac,ivónál) .
7 6 ja74, kibocsátás............ „

*<! ! M "vasutiels kö*es.ber-ezéIra.ar., 10U mikként 
V* *-'-1,ft ylamv.,1883 aranyban 10U mrkként4 " O.ztr m.álUmv.,lB»j> "“‘«-ént

X kib.lbw. , luU tikkont
4«/, Torontáli Lelyi érdekű vasutak ....................

Oszt.
1902.

Az V—XIV. alatt jegyzett értékpapírok 
árfolyama drbuukeut koronában ertoidő

V. Bankok részvényei
Befizetés

Angol-osztrák bank ............e....................... 240
Bpestt bankegyesület részvenytarsasag 200
Első magyar iparbank ............................. 300
Fiumei hitelbank .....................................  160
Budapesti giró- és penztár-eyglet ... 2000

160.56
118.—’
100 60 
100.25 
109.
109.—
99.75 

103.76! 109.7 
lu8.7v; 105.75

100.75
119.
101.5
119.-
101.50
101.8
110.-
110.
íoo:

96.25 i 97.26

276.-
85.

325.
139.-

278 -
90.

32 8.
142.

Bvw-ii i«i zU.sitó ti: -a-<ag ................... ■■
Becsi elet- c s járnüek. bi /.to,itó iutéziü 
Ki , magyar általános uiztositó társ 
„l őneicre“, pesti mzioSitu intézet 
Mat,),:' jvg• « a vi-zontbiztu-iitó rt. 
„Nemzeti“ baleset bizio-»ito részvényt. 
VauuouIa viszonyo:ztosiio intézet

400 . 189
400 :,s I —i :.;io -

20(N';74_5 — ;úU«v —
20u i47 — a
2«M 292 - 2.U.—
200

Vili Gőzmalmok részvényéi.
Concordia-gőzmalom ró zvvu;. társaság 
Első budapesti gozmaiuiu részvényt.
Erzsébet-gőzmalom-társaság...........
Luiza-g*/. maium részvény tarsasag ...
Vés ti h eu g e r ni al"m-társaság....................
Ve-ii molnáruik es sutok gőzmalom rt. 
Vesti Victoria-g-j aialvut ....................

IX. Banyak es téglagyárak 
részvényéi.

8
15
0
8

30
ü

Budapest szvntlüi iaczi téglagyár 
Egyes alt tégla- es czomeuigyár rí. ... 
Eszakmagyar. egyes, k őszénb. és iparv. 
Esztergom-szászvári köszéubányti rt. 
Fclsuirtagyarursz. banya és kohvinü rt. 
.István“ téglagyár reszvmiytarsasag ... 
Kis.sehe-i grauitkőbauyak nszvt. ... 
Kőbányai gozieglagyár részvény tara.
K 2 ínbál y i i tégla -«■ részvényt.
Leohuer rákos, tégla, jár r ^zvtuyt.
Magnezit-ipar r szveiiytarsasag............
Mag var asphalt ■ uszveny társaság ... 
Magyar altalanoi. köszéubany a rt. ... 
Magvar kerámiát gyár részvény társ. 
Salgótarjáni ködzéuhánya részvényt. 
Újlaki tégla es meszegetó leszveny:.

X. Vasmüvek és gépgyárak részv.

is

Első ír.agyar gaidasigi gépgyár rt. 
Danubnis-.Svhoenichen-Harimaun féle

hajó rt.........................................................*
Fegyver ch gépgyár részvél ytársaság 
Ganz es tarsa vasöntöde rt. elsobhs. 
Magyar-belga fémipargyár rt. elsóbbs. 
Magyar waggon- és gépgyár részvényt.
Nadrág! vasipar-társulat....................
nNicholsou“ gépgyár részvénytársaság 
Rimauiurány-salgótarjáui vasmű rt.

„ , jun. kóz.
Scblick-féle vasóntúde és gépgyár 
Tendloíl és Dittricli gépgyár részvényt. 
Weiuner J. gép-, waggougyar r:

XI. Könyvnyomdák részvényei.

160

„Athenaeum- irodalmi ó* nyomdai rt.
Frauklin társulat ...........................
,Vallaa- irodalmi és nyomdai réezvt. 
Pesli könyvnyomda réssvénytárs

Általános waggon kölcsönző részvényt. 
(„Apolló- kőolajfinomitó-gyár részvt. 
■Bautlm-féle vegyi-gyáruk, részvényt. ... 
íBihar szilágyi olajipar reszvéuytárs. 
; Brassói cellnlose-gyár réssvénytárs. .. 
Budapesti általános villamossági rt. 

JBUö magyar betűöntődé részvénytárs. 
E -tő magyar gyapjumoső és bízom rt. 
Első magyar részv én yserfözöde____

690 I77d.— | I79u.-

200
1

ivó.-: 200.-
500 1 ".«0.—
V-« ■ 410.— 4 13 -
./2«" 203.
híj"' 6*2 1. c:> .-
4(>o- 370.--! 3.5.—
3U"

1
3ÍÜ.-J

2«' 300. — 1 32C.—
‘200, IC.- 11.—
200. 18G.— 18j.—
200
3" 36 .
‘209 83 — h8.—
21 0 232 - 5657 —
320 854.— b 74.—
20 440.— 445.—

200 la 0.—
aou
2o«. ■ 137.— 138.—
2ü0 2,-,t.— 285.—
200 1*25 — 130.—
209 5*28.— 531.—
200 26'\ — ‘262.—

zv.
200 13C-— 14C —

150 120.- 130 —
200
80» 2z7l) — 2320.-
200
20» 360.— 360.-
4ÜÜ
20U 165 — ISO.—
200
200 469 — 470.-
400 ,263.— 266.—
200 1 nő. — 170.--
300 200.— 2u5.—

200 U'O.- 103.—
30» 458.- 46».—

' 400 -- .---
1000 2730.— *255v,—

r.
400 63C.— 650.—

600 U20Í- (U50:-
200 240— 245.-
200 ! 305.— 1 310 —
2U0 ‘286 - , ‘290 -
200 j 2lC.— ; 227.—
400 1 570.— 1 590,-
600 *224-0. — 2290-

*ou 4
16UI Ct-Jü.
200

410.-
520.—

4oUi 8, 3do.— 
200' -15.— 225 — 
400 410.— fje- —
2U0: *vj.— 21V- —

I20«i 1518.— 1528- -
lö 200 j 

200. 
2U'\

245.-

Első magyar nevteshizialu részvényt.
:Első magyar szallmia-részvénytársaság 
ÍEleö pesti spodium es enyvgyár r. t.
' Fiú mei rizs hántoló és rizskemény itögy ári 900 Z.>ou. -2d4'J. 
ÍUscLvvindt féle szeszgyár — —
i„Ilungaria* műtrágya es kénsavgyar 
I Kábelgyár- rés zvéuytarsaiág — —
' K ihauyai polgári riözö részvényt.
Magyar c/uaoripar részvény tar 
Magyar lem- es iámpa-arugyár r. ;. —

;Magyar guzizzófény részvénytáioU-ág 
Magyar iuggyantaaru-gyar részvényt.
Magyar vu- ili rgalun ré-zvény u. .
Mag;, ar vu »:.iuos»aj;i i • - .venyi.trsa-ag
Me/.'fgazeu a, i ip.n re zvenytai ^aga 

INagysZirüeui vii«aiu'vsiiiu részveayiars 
; Nemzetközi villanj. -»ági társ a.-» ág —
Nemzetközi waggonkÖícsüu/,«» r. — 
popper Lipöt faipar részvenytar aság 
.Szege-:i iteu«.ieiv .. gyár re., veuytars.

, S..»szek i iá. .laz.h. . • zve a y tarsasag —
! Toroku irodalmi UoLany e0.. cdarus. ..

2. — 
4‘>-J — : 5-j 
•>Ö0.—I 33n- —

2bo. -

luOi
40«-
400

S5>.— 
503. - 
510.- -

880.-
512. -
édt’.—
6« -0. —

i.U
lü* 349.-

XIII. Közlekedési vállalatok.

3u Adria m. > • eog«-. ha, .z&si rcszvt.
Araui és ,’itiui:' egyes. 1 .isut ; >r/.*r.
Baja-zomuor-uj vi M-k i h. e. rt. elsúube. r. 
lUrvs-pakraczi vasul elsőbbu-gi : ‘szv. 

iHudapes

I

á -r.u;i vasvaiyi

14 'Budapesti vi autós vi;

Juu- * 
eivezeu jég; 

T&a ;t r. t. LvU

20«"' 443.- 451
2V líUó.— 21C
2U0 -
4UV 4 406
2»U —.—
2U0 61‘2.00 613

395.-
Öló.f'
1U2.- 11*. -

Budapeat-szcutloriiiczi h. é. viii. v. 11. 
Budapest-ujpc-t-iakosp&iotai vili. v. rt. 
l>e >l u-fia, uuuuuaol h. c. v. te. r. 
Deli vasul — — — — — — *~“

n » — — — — jun.veg.
Első cs. k. szab. dunago/.hajózási t. 
Uulniczvui,. \ i VAT.«' rt. eiá i'- bá. rés. v. 
Kaa-ia-odei bergi vasút — — - —
Ka+a-ituuji helyleruekü v. elá. r. 
Magyar folyam- * s icugerbajozasi t.
Magyar-gacsországi »a-n.it .. ............
Magyar helyi erdeku vasutak részvt.
Magyar uyugoti vasút ........... ~. ...
Maiamurosi sóvasut cl.-olib-égi részv. 

n e törzs-leszvenyea
n ■ n

Maronva-ai hely-szaszregéni v. ele. r. 
Oriente magyar tengerünjuza-i reszv.
Osztrák-magyar allamvasut ....................

„ , jun. vég.
Pécs-barcwi vasul .............................
Nzeut-lorincz-szlatin& nas. b. é. v. e. r. 
iemesvár-medosi helyi e. v. rt. els. r.

26K" 160.—! 165.—

480
4sn 63. — | 64.—

10501 879.—I 875 — 
-'■u: Hó— Z(i„ — 
*öj 3sd.—; 3»3.— 
4ih«| 415.— í 4iá.

4'i)
2« V« 
200 
200 
20V 

10U I 
4-.U

408.—

410.—
198.—
115.—
115.—

412.-

414.- 
204 —i

4«K»
2UV
200

XIV. Sorsjegyek.

681 őO 
445.—

17.30 
18.6u

200
80
80

4
4

Bazilika-sorsjegy .............................................
osztrák felüibélycgaésseil 

n nyeremény-jegy ... '
Bécsvárosi nyereménykölcsou 1974. évből’ 442.— 
Buüavarosi sorsjegy ............................

I m.-

682.- 
4:>v —

19.50
20.60

nJó szív“ egyesületi sorsjegy ....................
n „ osztrák felült).!

Magyar jelzáloghitelbauk nyeiemény-jvgy 
_ utztr. felb.I * , *Magyar voiös kuraszt sorsjegy ....................

„ oszt. felülb.

24
24

20
200

84
96
96

n nyerem, jegy
I Olasz vörös-kereszt-sorsjegy .............................
, s 3 osztr. felülbéiy.
Osztrák földhitelintézet nyereiueuy-jegy ...
Osztrák vörös-kereszt-sorsjegy ....................
Osztrák hitelintezeti sorsjegy 
Pálüy-sorsjegy
Szerbiai uyer. a.,100 trankvukení(2% kamat

^1902 jan 13

S|
S
26.7Í-

8.—
33. 
bő.— 
52.—

• •! 55.— 
. 437.—

170 — 
^9.— 
92.—

XV. Pénznemek.

Arany, magyar vagy osztr. vert...drbonként1
. . , k6r-
w „ » bforintos „

20 frankos .................................. n
80 márkás ............................. ■

w török arauylira .......................... * |
Német bírod. v. egyénért, bankjegy (100 m
Franczia bankjegy (,100 iraukj ...........
Olasz bankjegy (.100 lira) ............^............. ■
Papirrubel darabonként .....................................
Komán bankjegy (10U lei) .............................
Szerb bankjegy (luO ezüst dinar)

11.33
11.26
19.06
19.06
23.43

448.— 
170.— 
183.— 
10.75 
10 75 
33.— 
38. —• 
27.50 
28.7 > 
11.— 
35 — 
37.—
56 —
57 — 

443 — 
175.—
91.—
94.—

11.39
11.31
19.09
19.09
23.52

117.17,
95.20;
9ő.‘20j
2.53

94.60
98.25

XVI. Váltók árfolyama (látra).

Amsterdam ..........
[Brüssel ....................
I London ....................
[Német bankpiaczofc 
!Olasz bankpiai zok
i Paris ....................
8 vájci bankpiaczok.
Szentpétervár

100 hollndi forintért 
100 frankért . .

10 sterlingért 
100 márkáért
100 líráért ............
100 frankért
11U v .............

100 rubelért

197.8C

117.47
95 50 
95.50 

* 54 
«o.lu 
93.8ő

198.89

233.70 24) 10 
117.201 117.59 
95 201 95.50
95.Ki' 95 57 
95.27 96.42

253. -! 254,—

' .

ti

í
I ■

I ’

l
I

If /- rjSStMBI

1 I

'



EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, JÜNIÜS 5.
E hirdetési rontbaa mind'« 

szó egyszeri beiktatísa kiiziineéges petit 
hetükből 4 üllőire!, „ kompakt belük 
höl szedve 8 fillérrel fiieteadí

E hirdetési rovatban minden srí 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
hetükből 4 fillérrel, s kompakt hetük

fizetendőfillérre! TELEFON 706.Le szedve közbltetik.Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetikj^^
TELEFON 706.

falusiHasznait és uj Keresek IrodaszoJga
t)CHZ-SZekrCllVfík franczia urat vatry hölgyet,Í18—20 éves, ügyes, meg 
rendkívül olcsó áron kap--1 entzem rövid idő Matt, bízható fiatalember ,ró­

hatok a budapesti pénz­
szekrény raktárban Buda» ,tain"a uí! „ö,«-, r7;m
n.B»i>n U R,'!»=,,» laszt »alapos oktalan » aiatt séges. Uztm
Ctoza 6. M. a kiadóba kérek. 10225;talban.

Pályázat Gyöngyös KUiönbejáratu HázaNémetvőigyben Nagy butoreladás.

ki engem
mértanit a franczia nvelv-'dába azonnal felvetette.

nagyar izr. 
földmivelési

kézmü lakház, télen-nyáron lak- Visontai bortermelők 
egylet, ható, fürdők, vasút menténjyetkezete, mint az Orszá

;szobák klinikánál, Knézich-,a <5asbegv lábánál 72» □ öles! guffner Á,rncs hárónó' és 
Szö-'u. 3. szAk-értkiada^ltg^vm^entenm^e^i^^^ Katmka színésznő,

—— felépült és cseréppel fedve,mely, bútorai, melyeket árvere-
konyha, üveg ve

társalgásra.
mellük helyiségeiből, ,sen olcsón megvettem, va

kerttel, 4S6 □ ülés! lamint beraktározásbólvisz-|tak kezelése alatti

Nevelönöket
franczia, német angolokat - lelkiismerete- f
fÄssasr r «ffí 43««. “ä“

st. VI., Des- —--------------
22. 46582

15—17 éves szegénysorsu j(kivánatra kert s földekkel)'o0s Központi Hitel-Szövet-n- norSv :'H r’ szoba’
vá-' Személyes jelentkezés szü*- erőteljes testalkatú és Jó bérbeadatikKrupecz lstván.|eZct tagja Gyöngyösön, ügy Mgj mUlCltlU randa _. es ^ ^

I - 7, J kiadóhiva- lptíolai képzettegu zsidóim- nál, Ildvarnokon (Hont (Hevesmegye.) ajanlja el- feiüirűl világítva, s ezzel'úrmö szőlő és gyümölcsössel! szamaradt áruk egyenkmt'
!kat földmives-növendékekü! Xeszéry, 174S adásra kis és nagy meny-, ' , ’ 16224!az°nnai iy.ooo forintért ctado egészben minden el-1______^felvesz és gazdaságokban,--------------_------------------- nyiségben. 4000 hectolitert kapcsolatban fogadható áron
(majd pedig állami földrni-, . tevő, kitűnő zamatos, a 1 S3.jigen melegen merem ajánlani, Ugvanott bútorok
íves iskolákban kiképeztél. V63Z6K gyöngyösi, egri és a po- y ímert ennél szebbkiiátásuheiyen!a(1^nak és beraktározásoklévi

................ tede;l!?;ukaatowŐnbL>ebbeitueTmetz|elvállaltatnak. Tisztelettel lejár. Ennek folytán a ne-áll 4

intézete, Bpest,

es
elhelyez

szoba,
- k.Vynla ingatlanuk

aellekhelyise- daia i>,;k.k Szila

sen ajanloK. 
Lujza. Budap 
sewffv-utcza Alkalmi vétel.

VeSZek gyöngyösi, egri
.1 olyamodóknak születési-,!arany ezüst és drágaköve- zsonyt kiállításon arany- mely .

őket, bon-jisko!ai-és szegénységi bi-vekeg és eladom ”3zokal éremmel kitüntetett fehér. veranda, fürdőszoba, 
különféle tan-|zonyií.vánnyal személyesen a legolcsóbb árakon. Fuchs siller és vörös ú- és uj hegyi.konyha es , ylat;-|dáj

jelentkezniük. VII., Dávid utóda., Váczi-utcza! termésű asztali és pecsenye-jgek, mint kulonal.u nyu-,
Nietschné Gevson Anna Damjaich-u»cza 48. szám. 19 , ő Arjeűyzék ingyen, borát. Valódiságért szava- galmas kerít lak, melynek----- ---------------------------- —

46U'"' Budapest, Erzsébet i_____________________ 46640 tóid (osságot vállal. Kívánatra se inas lakója, se szom- Mindenféle
------kürtit 52. 46522 _ „ r ,»1 í 1.-------------------------------------- árjegyzékkel szolgál. 40279 szédja nincs, pompás1 tagas:

Gozcaéplokész- j , ________ kertben, augusztus elsejere.gy0gyn0vény fokep székfu

Nevelőtöket, Nevelönöket
gyermekkertésznSket, boil-Lvermekkertésznöket,

le
özvegy kell

kir. államvasutak 
3904|1903. C. 1.

Hirdetmény.

A magy. kir. államvasu- 
debre-

czen-derecske nagylétai 
ue“ ti‘"ihelyi érdekű vasúton a 
^rbe^szállitási adómentesség f.

augusztus hó 17-én

Rónyay L. Budapest, veze(( vonalon szállításra

az udvarban.

Jó családból

•letek Államvasuti nyolez, Hölgyöknek 

híva-,Állam vasú ti hat, Robey és,segélyt és tanácsot nyuj-

vaió középkorú no, 
a gazdaságban, a főzésben

Pénzt
Arany-, ezüs:- és brilliáns-árufc'katonatiszteknek, állami .. . .
nvi férfi órák. 13 prób. ezüsvta]no'Roj;n.,^ kezén nélkül $3, .Schutleworlh uégv. Schut- tok titoktartással, kényei

. ^vöeazküzük. női a . lánczokban valamint kereskedőknek 
ki éi igazi gyöngyökkel. V'idékij^y^Q^ . házakra, földbirtokokra

megrendelések, is lelkiismerete-i .* __cq £vj iiöre. esetleg mási-lnCg’Y

Telek.
igen jutányosán kiadó. jjó minőségben kerestetik.

A miiterem, valamint a [yánkovits Károly Sze- 
többi helyiségek villamos geden. 1<

nagy jártassággal bír 
grófi házban több év 
mint kulcsárnő volt alku 
mazva megfelelő állást Veszünk regi
UUi'.‘í). „ o . . ,,, . «-a * züetnenui

mon
Játas esetleg orvo-i segély a GizelU nt0-n

erheto. bök évi gyakor- , négyszögöles telek á négyszög, 
lattal birok. Metzger Sa- üu V' forintjává

,k adásvételi iro-
íárd utcza 22. JV Irányi Dániel-\ " f .

46619 cza 20. Királyházávárüló aruk után f. ev.
46858.augusztus hó 18-tól kezd­

ve az árudijszabásban (ide 
értve a függeléket is) fog­
lalt, vagy időközben hir- 

érvényesi-
olcsónltett díjtételek a megfelelő 

törvényes adópótlékkal fel­
emelve alkalmaztatnak.

Benzin-motor
—jS HP., keveset használt, detmény utján

earanczia mellett
eladó. 4Ő590

Kocsik Sodronyfonó gépeket

uj
tárgyakat

arany i gyár Ferencz

inaro-', ,. . . . . , . ■ , , , , z „ Stefánia-ut lcgazehb pontian, »ilánitással vannak beren-1K,ileworlh hat, Uazdasagt mesen berendezett lakáso- 1300 n .gY8,.,á go forintja- , ' ! h,._ viii9.
Iloffher kettőfél mon. Figyelmes ápolás, el- val n»gyazügöic eladó, maga azdezxc. i ->

psetlerr orvon se-Télv ”,czai front 10 mos vasúti megállóhely. , *»•«««*«. űuuuunivuv B
° " ° továbbá a Qizeila-nton egy 6l4| gzobrásznak, _festtinek|Kül8nfíle 8zép i,1Xl,skocs;k ujak jegjobb szerkezetben gyárt Budapest, 1903 máj. hóban

iadó Bővet,-vagy bárkinek, aki aleliertjé* kevéssé baszoaitak. jutányos; és szállít
.a- he,,, „ . , V „Vl OTl1Ue,-nx Ke bet Niemetz Gynta ingatlanok tart, rendkívül alkalmas. |árban kaphatok, hasznait ko-
tarvenyszekiteg be-jtelek mellet teljes jótállás- rolta oki. szülésznő, he- *

keres. Czime a ktadóhiva-ljirtékbeii. elzálogosított tárgya-|BézeréiIi-uleza 11. Vál 
tálban megtudható n$n kat <li.<netio mellett rendezzük.iKérjen prospektust.

teljes'jegyzett ezég B'-dapes: Vilil.|sa, szátlitatnal
zbélveg. .,

46524,ahal Eajan.
Szűcs Ödön repesi-ut 80. szánt, 

i754|emelet ?>. ajt<».

alkalmas.
auú-vén-u irodájában, Budapes-, gyv^bet a bázfelügyelő- Erdei Ferencz ésTársa

Kukk Szilárd uti za 22. • , » _ in Cv4661 ejueI, Damjamcn-n. lo sz.

iik becserélhetők. Kuvats Bé­
lánál Lipót-kürnt iVádor-uU'Zával D »n4 '293. Budapest, Buzsa-utcza 29.szemben.

A magy. kir. államvasutak 
igazgatósága Utánnyomás 

nem dijaztatik.

Lu Cs. kir. szab. déli vaspálya-társaság.
Szénsavas-, vasas- és mórfürdök. I
Visas források föld te dúsak szénsavban. Ivó-, fürdő- 

es területi győevmód, kitűnő sikerű verazosenyseynei az 
idegrendszer idillt kajaina!, szivhantalmaknal, a: alanosi 
gvöngeségnél. súlyos betegségek, festi szellemi tu.eiolto | 
rés után. különösen pedig női hajóknál Portot ments, v 
dezt fekvés (55» ni ] Kiterjedt fenyves erdők k ■zott. ,

Állandó fúrdöotvoa-. Platzer Sándor dr. volt egyet, fa-i 
nársegéd. n. Kézmúrstky tanár udv. tanát eo . ■ g) C '■ í:
nöiklinikaján . , . . ,

Kitiinv iniunvtvz :■ rnk mellett: U /ti,
carte 
cs utóéi

“/Szobák betet,kint U> kor . étkezés pe-.ziöben 2» kör től 
kezdve. Prospektust küld és bővebb felvilágosítással szolgai

I ff a t r
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A 3 0 ;-os kötvények 1903. évi június hó 2-án megejtett 
kezű számú 1000 darab sorsoltalott ki:

íj ni kajálj
Kitűnő Vi-nőtrtb", jutányos urak *
■ vagv ]> ■nziőban. — Vosta és 1 űvirduű 
f óé variban tetemes á rkeőtvczmcny lak*

étkezés ű 
t/D á s Elő
fürdő és ét

fi

Lublo-fürdon Szepea m

Egyedüli kellemes izü szénsavas hasl-ajtóviz

,T W

Legjobbnak elismert szer székrekedésnél, Ser 
gyomor- és bélbajoknál. Gyors hatást, fel­
nőtteknél é? gyermekeknél Ft a mentes szifo­
nokban — Ara 50 fillér — Kapi etc minden 
gyógyszertárban. Főraktár Tőrük József 
gyógyszertára. Budapest, Királv-utcza 12.

mm*

Biztos gyógyulást keresőknek
kik bármily

nemi betegségben szenvednek|
ir.int iiugycc-S és Lóiyagbaj .k, hugycsüszlikületek, vizeié?! . 
zavar ,k, éjjeli ma/u?:.lései: een«*l és biijakorod báut&liuuk I 
Syphilis) az őnfertőzés utőbajaiként fellépő Idegbajok,| 

korai férfiércelgyengülós, bármily bfrl:iüt«->ek stb, ríjknél 
feLérfolyás, iuéh 1 , i. alapos gyors és gyokores győgyiUsa- ' 
ra szigorúan tudományos óa leü-tiismeretes gyógymódjánál fvgvaj 

legjobbat ajánljuk.

A sorozat.
453 sz.—500 sz.-ig . . . ,

C. sorozat.
SCSI sz.—3694 sz.-ig . . ,

D sorozat
763.601 sz.—763.700 sz.-ig . 
1.078.541 » — 1.07S.5Í6 -

F. sorozat.
3.008.751 sz. 3.008.785 sz.-i

H. sorozat
148.301 sz.-148.380 sz.-ig

I sorozat
596.801 sz.-596.900 sz.-ig . 
566.941 > —566.946 s> * .

80

51

K. sorozat
48 186.821 sz.—186.900 sz.-ig

M. sorozat.
1436181.051 sz—3.181.067 sz.-ig 17

O. sorozat.
100 96701 sz—96749 sz.-ig .
. 6 74031 » —74032 » » .

Tőé
P sorozat.

g 35 105.231 sz.—105.284 sz.-ig
S sorozat.

, 80 1.212.801 sz.—1.212.900 sz.-ig 100 
1.464.351 » —1 464.350 > » . G 

100' 1"6
;_j’ T. sorozat.

Ihm 1 024 2,8 sz.—r- 1 624.300 sz.-ig 53

nyilvános búzásánál a követ-

U. sorozat.
3.438.901 sz—3.438.934 sz.-ig 34

V. sorozat.
2.863.741 sz.—2.873.762 sz.-ig 22 

49 2.868.201 > —2.868.213 > > 13

NE VEGYE
senki hangszert míg 

REMÉNYI MIHÁLY
ts. kir. szab. mhhangszerész leg 
újabb, 315 ábrával ellátott ké. 
pes árjegyzéket át nem olvasta 
mely ingyen ós Lőrmentve küldetik 

" Budaoest. Kiralv u. 32

Kiszoiitotta ft copaivát, kubebát és 
befecskendezéseket:

4 8 Ó FE Ä
alatt meggyógyitja a kifolyás* Igen 

hatásos hólyagbajoknál, a legzavarosabb 
vizeletet is megtisztítja. Jótállás jeléül 
minden tokocskán rajta van a név.

Egy 40 tokocskát tartalmazó (fT.lJTz 
üveg ára használati utasítással —V 
együtt 2 frt 10 kr. Vidékre 2 frt 30 kr. 
beküldése mellett, bérmentve vagy után­
véttel.

Budapesten, Török József gyógyszertárában
Király-utcza 12. szám. 4ú865

X
r ,'*2.391.201 sz. 
U*;2.651.671 » ■

z.
1 954 649 sz.

sorozat.
-2.391.300 sz,-ig 100 
-2.651.699 » > 29

129
sorozat.
-1.954.700 sz.-ig 51

darab: 1000

m\ a
K32Z®SSQCZ3G*Uk.'

1 :

ellen
(impotentia)

páratlan sikerű gyógyhatásai foly­
tán legmelegebben ajánljuk

;es .
Földbirtokokra, házakra 4 65; j m-'-llrtt 1 tökft jrl«».- r.t- s 2 
#*8vilit} iu érték 7" Közhivat-ilnokoknak 15 évi tör­
lesztésre személyhitelt, kezesek nélkül. Katonai házassági 
Óvadékra, továbbá G.-nrlu-n bitóikét,t-s egyénnek I- ^gy :• 

B abb
K8ELL8SIGER OSZKÁR

Bydapest IV, Ujviiág-utcza 33. s:

kamatszelvényei

A kisorsolt 3 százalékos kötelezvényeknek 500—500 frankkal való visszafizetése (az x so­
rozatú kötelezvények kivételével) 1903. évi Julius hó 1-től fogva, az x sorozat kötelezvényeinek 
visszafizetése pedig 1903 évi október hó 1-től lógva történik, mely naptól a kihúzott kötelezvé­
nyek kamatoztatása megszűnik.

Amennyiben tehát a kötelezvényeknek későbbi lejárati batáridőkre szóló 
váltattak volna be. az azokért kifizetett összeg a kötelezvények beváltásakor a tőkeösszegből le­
vonandó lenne.

A fizetés ti kővetkező péuztúiiikuüi iörtéulk ?

Bécaheu: a társa: ;. .1 számvevőségénél,
,, a i s. kir. szab. osztrák általános földhitelintézetnél,
,, a cs. kir. s/ab. osztrák kereskedelmi és iparbitelintézetnél,

Buflu/iesteri : a magyar általános hitelbanknál,
Triest ben: a cs. kir. szab. osztrák kereskedelmi- és iparhitelinlézet fiókjánál,
Mm l'rnnkliirtbnn : a Disconto-társaság igazgatóságánál,
Berlinben : Blcichröder S. urnái,

,, a Disconto-társaság igazgatóságánál,
Lipcsében i a német általános hitelintézetnél,
tirettdűhnn t a német általános hitelintézet fiókjánál, 1265
ilnniburybuu : az észak-német banknál,

„ Behrens L, és fiai uraknál,
Bűneiben : Speyr és társa uraknál,
Zürichben i a svájezi hitelintézetnél.

f/mm neap«gsmaasEpr r-,íf- 
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hírneves hydro-elektrotöeraplal rendelő intézetút

Budapest, Teréz-köru! 44„ I, era,
[Tapasztalt gyors és biztos eredmények folytán 

honorárium teljes gyógyulás után fizethető

! Rendelés délelőtt 8 l ig délután 2
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Az Önsegél

Äz igazgatótanács.
Becs, 1903. junius 2. (Utánnyomás nc-m dijazlalik.i

Mindenkinek bü t&nácsadúja „Az Önsegély“ ezlrníi, a 
maga nemében « gyedül álló mii, mely a nemi viszonyokon, 
ifjúkori bűnükön, tehetetlenségen, aranyéren kívül, a 
fertőzés és magömlés elleni leghatásosabb óvszereket 
Ismerteti. Olvassak mindazok is, kik az üaferíözé.s rette­
netes következményeit sinylik ; őszinte oktatásai « ven­
ként ezreket mentenek meg a biztos elpusztulástól. 
Kapható 1 forint bélyegben való beküldése ellenében 
K u z I 1 t I k » Ármin könyvkereskedésében, 
15u<lupest, M u zen ni • körút 3.

okán nj találmánya orvosság.-:, xu«-.y az eive-zvetl ^ t
meghozza. Próbacsomagot s egy száz olda.as aunyvet p 
jól becsomagolva, Ingyen kapjak mindazok,
Ez a legbamulatra méltóbb cs. .
..retet a ki,, fiatalkori kil.4ga.oK f lyau nemi bajuk 
ezreaci, • ... ,v w«... szenvednek.

Kmerika.

cs. és kir. OFZÍály fvorvoi országos hlrü *e legré­
gibb Uj fenn álló rendeli) int .-kelét

Budapest. VI. kar., Andrássy-ut 24. szám
Rendelés nui utu lo—4 ig e:s 7—S-ig este. Idült húgycső 
ói hüiyag bajok v.z .' t v. lamos liugyr—tükör segélyével 
Vidékiek levelekre kinj. rítu választ e 
nyernek, gyu^yszerukiul guiidu.Tiitud 

biztosítva-

Nőknek külön váróterem.

yrsutükör se 
bzakszurü tanácsot| 

, lesz. Titoktartás |

h

I

kik érte írnak 
csodaurvosság, ir.ely megmentet* 

kik fiatalkori kihágások í iytau ue:ni 
azlfiiUben, valimint elvesMtett íérlicrukben 
okiöl elhitiro ,u a. i:. tövet, hogy egy lu gyen csomag orvoMl 
col luegvaraiú könyvvel együtt mindeukmek ingyen kLld. Ki 
6 1 . hiziorvo«t»g*al a ba .Uhun gyógyítható, » mindatu-..
kik a liatalkorl kihágámk. ól ssörmazo nemi 1 ^“atVk^Őtth™
K kus bajok;.an e/f-nvednek, otthur

kfv.'ji'vsaer közvetlen« 1 azokra e 
Ogyii-utjaK u“u*';‘*“i;7rr;:,li;.léVRíakség- V, ceodálatue ered 

la tartó ben-. -Keket, öreg hutai 
State Medical Inatitutnak az alant iel:-et' 

honnan a .-.»magot rögtön tlka dlk-i Az in-eze 
inkább a/vktt aKarja megmenteni, a lak keze.ee czeljaba 
ót bonokat nem hagyhatják el. A prubacaomag m«gmuta;.a 

1 „v mi'v k. uoveu ki *v Vet hatók, «öböl & rettenetes bajoo hogy mily hhuuy^ veH ,iem Mindenki irhát érette ear
n titoktartae mellett j .tafonlultúval eg; 

orvosaágot kap magyarázó könyvvel együtt 
A csomag oly .zenen be vau csórna -va bőgj 

sem lo-a megtudni. A 1-ve.e-. így ■ ■■■■ m 
a| Institute, I íiektron Building, Fort Kurn^.JIU

liatalkorl kibágiiot. 
elgyengülésben, vagy krónik;:
,yögvitliatják magukat. !-■' - 
■ zervekie ha*.
ménynyel gyógyítja r.t evek 
egyaiant irn»t

nHtinniilrat nem IlUCTDWJ
.thatók

otthon. Az intézet kivételt nem tesz 
i honnan magyarul, m 
I ingyen csomag 
I írjon még ma.

a tanaink: e«*nkí 
i mezuí : 5t«to fnúiii

levelek oiuüig bérmealesiteoüúk.

Magy. bír.
"buT

íllainvasutak

Az ATHENAEUM irod.és nyomdai r.-t. kiadásában 
(Budapesten,VII-, Kerepesi-út 54. sz.) megjelent:

Magyar Irodalom 
Története.
Képes diszmű két kötetben.

A legjelesebb szakférfiak köz­
reműködésével szerkesztette:

BEÖTHY ZSOLT.

alkalmas
■

kaphatók a Franklin-Társulat könyvkiadóhivatalában, Budapest, Egyetem-utcza

Elemi iskolások számára,
f.Ü

111. Elmeséli kis

— MÁSODIK K1ADAS.

Kb. 60(t szihegképpel és külön SO műlappal.

A két kötet ára pompás diszköiésben 40 kor.

-att-sr*'
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ITitkos betegségek!

Arany könyvek, egy-egy kötet. Kötve
I. Gyermekmesék
II. Gyermekversek 55 képpel.
III. Csalavér róka kalandjai 58 képpel.
IV. Jézus csodái és példabeszédei. 42 képpel.
V. Tündérmesék. 62 képpel.

Bodrogi Lajos. A regélő tulipán. Regék és me- j
sék 8—11 éves gyermekek számára sok szép: 
képpel. Kötve 2 K 80 f. j

Detoe Dániel. Robinson Crusoe élete és kaland­
jai. 114 képpel. Hatodik kiadás. Kötve 1 K 60 ( Büttner 

Vászonkütésbeu
; Gyermekmesék Közli Ida néni. Szemiér 

rajzaival. Kötve 3

10. Magyar hősök és királyok 
fiának Gaal Mózes.

11. Regélő gólya. Hegék ós mesék. Grimm testvé­
rek után líeniczky Irma.

Ferrault, D'Aulnoy és Beau ment né 'lilndérme- 
sék. Ford. Harasztiué Récsi Jolán. Kötve 4 K

ti64Íu]ÚU.-l sz.
Mirdeíiíiésiyi

Tárgy : Vonatok közlekedési időtartamának meg 
változtatása a székesfehérvár-kisctelli és a jutas-vesz 
prémi vonalakon.

A f. évi nyári menetrend-hirdetményben Hajmus 
Körről d. u. 12 óra 24 perez indulással és Juta.r. 
d. u. 12 óra 53 perez érkezéssel, valamint Jutasró 
ti. u. 12 óra 58 perez indulással és \ eszprémbe d 
u. 1 óra 13 jiercz érkezéssel, júliusi -tői szeptembe 
végéig közlekedőnek felvett helyt vegyes \ouat rná 
junius 2-től bezdődőleg helyeztetik forgalomba és csat 
bezáró!«1: augusztus 15-ig fog közlekedni.

E vonaton kivid ugyancsak juniu - b< iá 
augusztus 15-ig Jutástól, tsatlakozólag a Gv-rb 
reggel érkező vegyes vonathoz, d. e s ra őt* p-rcz 
’.or llaimáskérre, valamint 1 r:

he

A középiskola alsó osztályú 
ifjusága számára.

Lina. Egy rut kis lány története és 
2 K egyéb elbeszélések 12—16 éves leányok számára. 

Mihály! Goró L. rajzaival. Vászonkötésben 5 K
K 20 1 Cox György. Görögíegék. Angolból fordította Komá-

Képes családi játékkönyv. 300-nál több mulattató 
foglalkozás, játék, talány és tréfa. Mindenkorit íiu- 
és leány-gyermekek számára. Kötve 4 K

Jókai Mér. Csataképek a magyar szabadsúg- 
hurc~.hól. Illusztrált diszkiadás. Vászonkötésbon

8 K.
— Kis dekameron. Válogatott beszvlvek a serdülő 

ifjúság számára kiszemelve s itt-ott módosítva. 
Neogrády Antal rajzaival. Kötve 0 K

A magyar nemzet története Regényes rajzok 
Lan. Magyar festőművészek történeti festményei 
után illusztrálva. 3 kötet tűzve 
Vászonba kötve 19 K

Kisfaludy Sándor. Regék a magyar előidőkből. 40 
képpel. Vászonkötésben 

Mac6 János. Egy falut kenyér története

ijmáskérről este 6 
40 perczkor Jutásra illetve YV-zprémbe eyy-egy h- 
Ívi vegyes vonat fug indíttatni.

Budapest, 1903. május *2U.
Az Igazgatóság

(Utánnyomás nem dijaiuiik.)

romy Aujos tanár. 90 nagyrészt eredeti képpel. Dí­
szes vászonkütésbeu.

Ida néni. Szem ................ ......... ............................ ........
I az emberéletéből. Franczi&ból ford. Zigáuy 
: 8 képinellékletlel. Vászonkötésben
I Rudny&nszky Gyula. Gyermek színház. 

eredeti színmű, leányok és íiuk számára.
j— 50 kis mese. Jó fiuk és jó leányok zzámára. 5j cziából. V oros vaszoniotestien - JX l

színes képpel. Kötve 2 K Defoe Dániel. Robinson Lrusoe éle-e és viszon mese képekkel franczia után
|— A kis regélő. 50 uj kis mese jó kis fiuk és jó; ságai. Átdolgozta Gaal Mózes, läget Valter | Diszkütésben

2 K 
Levelek '

\ Hoffmann Ferencz. 100 kis történet jó kis gyer­
mekek számára. 12 színes képmelléklettel. Kötve , ,

3 K|Czitczor Gergely. Allatmesek. Lafontaine u. Iran- 
cziából. Vörös vászonkötésben 2 K

Lvolcz
Kötvi

Bf

ú

leányok számára. Hat színezett képpel Kötve j rajzával. Vászonkötésben
1 K 60 f| Diszkiadás falemczes kötésben

4 K 80 f
8 K

4 K
Tanulók lapja. A középiskolai ifjúság

G

gyógyi tására legjobban ajánlható 26 éven át szer­
zett korházi ésmagánorvosi tapasztalat alapján

aji
G v. cs és kir. ezredorvos és kórházi főorvos. 13
E uiJv Biztos sikerrel rövid idő alatt gyógyít; hugy- [ti
pj c?:őfolyást, tiólyagbajt. sebeket, sypiiilist bőr- 
jj bijokat, elgyengüll férfierőt. idősebbeknél is S 
K EJectrci-masuage vagy Psychrophor által. Önfer- S 
K tőzést és annak utóbajait; ideg-és hát-gerírez- S 
K bajt és minden női bajokat. [g
ß Rendel: 9 órától 4-ig és este 7—8-ig. y

jc Budapesten, Sigyó-utcza 5. sz. E3,
jC Klotild-palota (I. emelet-) B
nj( Átjáró ház — Lift használat. uj
Q» Levelekre válaszol, gyógyszerekről gondoskodik B
rv Lei éi víján ie bizetos gyógysiker. uj
XiSaSHÍ iE5H52ijE525252525E5H52525H525E5E52y

Karúdy Ignácz. Regék és mesék az ifjúság szá-. 
mára Grimm regéinek felhasználásával átdol­
gozta Gaal M. 16 színes és számos fekete képpel. 
Vászonkötésben 4 Ív

Mesekönyvecskék 9 -11 évesek számára. Egy-egy 
kötet képpel csinos kötésben. 1 ív

1. Don Quichote kalandjai. Az. ifjúság számává 
mulatságos olvasmányul

2. Mokandah, vagy a fiatal indián töaök. Fran- 
cziából fordította Beniczky Irina.

3. Görög hősök története. Elmesélte Niebuhr kis 
fiának. Fordította Gaal Mózes.

4. Az Uj. Robinson kalandjai. Campe I. H. után. 
Átdolgozta Gaal Mózes.

5. Magvar hősök és királyok. I. Elmeséli kis fiá­
nak Gaal Mózes.

6. Magyar hősök és királyok. II. Elmeséli kis fiú­
nak Gaal Mózes.

7. A X;i Xa barlangi lakat. — Szent Genovéfa 
története.

8. Répa-csősz az óriás. 5 mese Musseus után. 
Irta Gaal Mózes.

9. Csalavér róka több rendbeli csalafintaságai. 
Megírta Gaal Mózes.

Fúy András eredeti meséi és aphorismái. Kötve!
3 K 80 f

szamara.
I Szerkeszti Gaal Mózes. Egy-egy évfolyam kötve 12 K 
Toldv László dr. Magyar szent Erzsébet élebe 

, ... , , Képekkel. Kötve 2 Ív. Diszkiadás kötve 10 K
Gaal Mózes. Hun és magyar mondák, gazdagoi.:Tünd6rniesék A legkedveltebb gyűjteményekből 

illusztrálva Gyulai Lászlóiul. 2 h A) L összeál);tvai Vászonba kötve t K 60 f
— Magyar király-mondák. Gyulai László rajzaiva I— Szikl&ry Ilona és más beszélyek az ifjúság szá

^ x '.í ..: mára. Színezett képekkel. Kötve 5 K 60 t
A két kötet egy vászonkötelbe kötve 6 Ív

— Csontos Sigtrid és a Nibelungok.
— Berni Detre az Amelungok hőse. A magyar

ifjúságnak 48 képpel. Vászonkötésben 2 K,
Gaal Mózes. A kard és lant bőse. Regényes tört., 

a magyar ifjúság számára. Színes vászonkötés-1 
ben 4 K

— Kujak Andris keleti utazása. Goró Lajos 22 j
rajzával. Vászonkötésben _ 5 K j

— Virág Palkó. Neogrády Antal rajzaival. Vászon-]
kötésben OK

— Komédiás Palkó. Vasárnapi emlékek. Két
elbeszélés serdülök számára. Neogrády A. és Goró 
L. rajzaival, Vászonkötésben 3 K 50 f

Hevesi Lajos. Jelky András bajai fiú rendkívüli 
kalandjai ölödféi világrészben. Diszkötésben 6 K 
lkai) Ödön. A két imposztor. Elbeszélés NeográdyJaki
Antal rajzaival. Díszes vászonkötésben 4 K

Vámbéry Annin. Indiai tündérmesék. Érdekes 
olvasókönyv az érettebb ifjúság számára. Vászonba 
kötve 4 K 80 f

1 Varga Lajosné (Rajka Teréz.) I.únyok könyve. 1 
Fiatal lánykák számár. Képekkel. Kemény kö­
lesben 4 K

Wildermnth Ottilia. Regék és elbeszélések az if­
júság számára. Négy képpel. Kötve 4 K

A serdültebb ifjúság számára.
Baksay Sándor. Dáma. Történeti korkép. Kimnach 

L. rajzaival. Vászonkötésben 6 K
Church Alfréd J. elbeszélések a görög, tragikus 

költőkből. A középiskolai tanáregylet megbízásá­
ból fordította és jegyzetekkel kísérte Nevy László. 
4 színes képpel. Vászonba kötve 3 K

korszakalkotó nagy regényciklusa a
Étit Kl'.lNitilttilOS

mind a három része nie . .lent egye­
dül jogosított magyar fordításban.

Két kötetmimrumé
lULu

ZZ (Féctintiiíc)

S'!

n y n t;

ti fűzve ti 

7 kcrcna.

Kél kötet 

ti tűzve ti 

7 korona.

iró-IÜÄ -55
I ==•=•"■■........ —---------------- végtccdeleie.

Kél kötet tűzve 7 korona.
A három regény l’.üiön-külön is megrendel­
hető a magyar fordítás egyedül jogosított 
—.......... .............: kiadójánál, a —---------------

Sampel H. (V?ooianer f. és piai)
csász. és kir. udvari könyvkereskedő cég­
nél Budapest, VL kende., Andrássy-ut 21. 
szám alatt és bármely könyvkereskedésben.

Nyomatott a kiadótulajdonos Magyar Újságkiadó Részvény-Társaság körforgógépein. Gleitsmann E T. ezég festékével.
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Afiai szí
Verérczil 
A függetl 
Politikai 
Országról 
A trónörf 
Az óimul 
A Drávái 
Az ögyvq 
A referr 
Hajsza í
A SZOCII^
A bécs 
Az err- k| 
T&rcza

Ferent 
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Appc 
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Un lti 
herczej 
hogy a ul 
azért i: 
szerück 
harag, f 
mi hődti 
nándot 
tragi kun1 
olyat íé 
nak folj 
olvat, a| 
gésbe.

A I 
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